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Агульная сітуацыя перад 
выбарамі ў Палату 
прадстаўнікоў набыла 
выразна акрэсленыя рысы. 
Улада дзейнічала па даўно 
вызначанаму і адпрацаванаму 
сцэнару, які і рэалізавала 
з заўсёднай дакладнасцю. 
Сітуацыя настолькі звыкла 
ясная, што прадбачыць вынікі 
галасавання 28 верасня, 
гэтак жа, як і склад новай 
палаты, не складана. Унесці 
свае карэктывы ў выбарчую 
кампанію апазіцыі не ўдалося. 

Неабходнага адзінства дэмак-
ратычныя сілы не дасягнулі, 
дакладнага плана дзеянняў не 
выпрацавалі, іх рашэнні па прын-
цыповых пытаннях мяняліся 
ці не што дня. Усяго толькі за 
тыдзень да выбараў кааліцыя 
АДС урэшце вызначылася, што 
не будзе ў абавязковым парадку 
здымаць сваіх кандыдатаў непа-
срэдна перад выбарамі, кожны 
з іх павінен гэта вырашаць сам. 
Па сутнасці такім чынам быў 
прызнаны рэальны стан рэчаў, 
немагчымасць прыняць і, галоў-
нае, выканаць адзінае рашэнне. 
Галоўнай задачай палітыкі вы-
значылі кантроль за выбарамі ра-
зам з мясцовымі і міжнароднымі 
назіральнікамі. 

Адпаведна, пад сітуацыю, 
яшчэ напярэдадні паседжання 
палітрады АДС, сойм Партыі 
БНФ таксама змяніў фармулёўку 
свайго рашэння аб зняцці канды-
датаў у дэпутаты не пазней за 23 
верасня.

Асобныя кандыдаты ад апазі-
цыі ўжо выйшлі з перадвыбар-
чай гонкі. У прыватнасці, пяць 
прэтэндэнтаў ад АГП, намеснік 

старшыні партыі БНФ Аляксей 
Янукевіч. Агулам кандыдатаў ад 
АДС засталося 71.

Для кандыдатаў адной з самых 
цяжкіх задачаў аказалася аргані-
зацыя інфармацыйнай кампаніі 
ва ўмовах інфармацыйнай бла-
кады, якая прыкрываецца «бес-
прэцэдэнтным» рашэннем ЦВК 
аб паўторы ў тэле- і радыёэфіры 
выступаў прэтэндэнтаў на парла-
менцкія мандаты. 

Эксперты грамадскай аргані-
зацыі «Беларуская асацыяцыя 
журналістаў» адзначаюць, што 

інфармацыйная кампанія сёлета 
была адной з самых ціхіх, а назва-
ныя саступкі Цэнтрвыбаркама 
ніякім чынам не паўплывалі на 
яе ход. «Беларускія сродкі маса-
вай інфармацыі — я маю на ўвазе 
дзяржаўныя медыя, — калі карыс-
тацца выразам аднаго расійскага 
палітыка, «не мачылі апазіцыю ў 
сарціры», — тлумачыць медыяа-
налітык Алесь Анціпенка. — Так, 
былі выказванні негатыўнага 
характару ў дачыненні да нека-
торых кандыдатаў ад апазіцыі, 
да самой апазіцыі як суб’екту 

выбарчага працэсу, але масавай 
кампаніі дыскрэдытацыі і чорна-
га піяру не было. У электронных, 
друкаваных і онлайнавых СМІ 
пад выбары не павялічыліся ані 
час, ані плошча адносна такіх 
рубрык, як спорт ці надвор’е. 
Фактычна, дзяржаўныя медыя 
не зрабілі з кандыдатаў галоўных 
герояў выбарчай кампаніі, яны 
былі нябачныя». Інфармацыйны 
вакуум, які дзяржава ствара-
ла гадамі, дае пра сябе знаць: 
абывацелю выбары ў палатку 
глыбока фіялетавыя, няма веры 

ў тое, што твой голас вырашае 
лёс краіны. «Навідавоку — пра-
цэс дэпалітызацыі выбарчай 
кампаніі, калі пры наяўнасці 
кандыдатаў фактычна адсутні-
чае заангажаванасць выбарцаў у 
палітычную кампанію. Каб заан-
гажаваць беларусаў у сапраўды 
палітычны выбар, неабходная 
масавая кампанія ўсіх СМІ, каб 
патлумачыць людзям, якая палі-
тычная сітуацыя, якія праблемы 
ёсць у грамадстве, патлумачыць, 
навошта патрэбныя выбары, якія 
ёсць альтэрнатыўныя сцэнары 
развіцця грамадства, хто ёсць 
хто, і чаму важна браць удзел у 
выбарчай кампаніі», — падкрэс-
ліў Алесь Анціпенка.

Падчас нарады аб ходзе вы-
барчай кампаніі з губернатарамі 
прэзідэнт Беларусі Аляксандр 
Лукашэнка зрабіў заяву, якая 
мусіла б патлумачыць нягеглас-
ць гэтых выбараў, слабасць ды 
пакуты апазіцыі паміж двума 
пунктамі — «удзел ці байкот». У 
якой, аднак, выявілася і прызнан-
не патэнцыйнай сілы апазіцыі, 
якая можа рэалізавацца на плош-
чы. Паводле слоў Лукашэнкі, 
апазіцыя «гатовая зладзіць не-
шта накшталт украінскага ва-
рыянту. Выбары яшчэ не пачы-
наліся, а апазіцыя ўжо пагражае 
байкотам і збірае намёты для 
арганізацыі другога «майдана», 
як толькі зачыняцца ўчасткі 
для галасавання». Па словах 
прэзідэнта, апазіцыя не ведае, 
як «схаваць сваю бездапамож-
насць і канчаткова не зганьбіцца 
перад усім суветам сваім нізкім 
аўтарытэтам ва ўласнай краіне. 
Трэба жа неяк перад спонсарамі 
апраўдвацца». І тут жа на ўсяля-
кі выпадак папярэджвае і свет і 
апазіцыю: «Мы не дапусцім нідзе 
ніякіх праблем — ні ў Мінску, ні 
ў іншых гарадах. Любыя намеры, 
якія парушаюць мір, стабільнас-
ць, спакой грамадзян, павінны 
спыняцца неадкладна». 
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ГОМЕЛЬ 
23 верасня ў Гомелі праходзіць семінар «Беларусь 
лібералізуе правілы знешняга гандлю». 

Мерапрыемства арганізавана Гомельскім аддзяленнем Беларускай 
гандлёва-прамысловай палаты сумесна са спецыялістамі Нацыянальнага 
банка, Гомельскай мытні і арбітрам Міжнароднага арбітражнага суда пры 
БелГПП. 

Як паведамілі ў аддзяленні БелГПП, семінар праводзіцца для навучання 
суб’ектаў гаспадарання Гомеля і вобласці па пытаннях змены парадку 
правядзення і кантролю знешнегандлёвых аперацый. Паводле слоў спе-
цыялістаў аддзялення, актуальнасць гэтай тэмы абумоўлена неабходнасцю 
азнаёміцца са зменамі да ўказа прэзідэнта № 178 ад 27 сакавіка 2008 года, 
які набывае моц з 2 кастрычніка 2008 года. 

У семінары бяруць удзел больш за 40 прадстаўнікоў 23 прадпрыемстваў 
горада і вобласці.

СЛОНІМ

Адзіную ў Беларусі гасцініцу для птушак «Ластаўка», 
створаную на базе Экалагічнага цэнтра для дзяцей 
і юнацтва ў Слоніме, плануецца пашырыць. 

Як паведаміла дырэктар цэнтра Наталля Блізнюк, гасцініца была ство-
рана два гады таму. Яна прызначана для дамашніх птушак, гаспадары якіх 
вымушаны на некаторы час адлучацца з дома, а таксама для дзікіх птушак 
з рознымі траўмамі або інфекцыямі. Так, пастаяннымі жыхарамі гасцініцы 
сталі галубы, вераб’і, сініцы. У розны час у прытулку жылі падворлік, лебедзь-
шыпун, чорны бусел. 

Здаровыя птушкі размяшчаюцца ў трох вялікіх вальерах, хворыя — у 
асобным памяшканні-ізалятары. Усе птушкі забяспечваюцца харчаваннем 
і медыкаментамі за кошт асабістых сродкаў сябраў клуба «Птушыны дазор», 
які арганізаваны на базе цэнтра, а таксама добраахвотных ахвяраванняў 
гараджан. Пры гэтым тэрмін утрымання птушак у гасцініцы не абмежаваны. 
Калі за час знаходжання ў прытулку дзікая птушка становіцца ручной, яе 
не выпускаюць на волю, а стараюцца ўладкаваць у заапарк або перадаць 
людзям, здольным паклапаціцца пра яе. Акрамя птушак, у гасцініцы жывуць 
некаторыя віды млекакормячых і рыб. Усяго цяпер тут утрымліваецца каля 
40 відаў жывёл. 

Зараз раённы выканаўчы камітэт разглядае пытанне аб выдзяленні гас-
цініцы дадатковага памяшкання ў нядаўна закрытым дзіцячым садку.

БРЭСТ

У Брэсцкай вобласці пачалася рэалізацыя праекта 
па выкарыстанні людзьмі з парушэннямі слыху SMS-
паведамленняў для сувязі з экстраннымі службамі. 

Партнёрамі праекта з’яўляюцца абласная арганізацыя грамадскага 
аб’яднання «Беларускае таварыства глухіх» і абласное ўпраўленне МНС.

Як паведаміла старшыня брэсцкай абласной структуры ГА «Беларускае 
таварыства глухіх» Валянціна Красненка, праект распрацаваны арганізацыяй 
у межах дзяржаўнай праграмы па безбар’ерным асяроддзі жыццядзейнасці 
фізічна аслабленых асоб на 2007–2010 гады. Галоўная яго задача — укараніць 
сістэму прыёму-перадачы інфармацыі з выкарыстаннем SMS-паведамленняў 
ад асоб з недахопамі слыху ў экстранныя службы, у тым ліку ў МНС, органы ўнут-
раных спраў, хуткай медыцынскай дапамогі, а таксама аварыйныя службы. 

Паводле слоў Красненкі, абласная арганізацыя ўжо набыла для гэтага 
мабільны тэлефон, сродкі на яго выдзелены Брэсцкім аблвыканкамам. Пла-
нуецца, што найбліжэйшымі днямі ён будзе перададзены ў абласную службу 
101. Цяпер ратавальнікі распрацоўваюць спецыяльныя шаблоны для мабіль-
ных тэлефонаў на ўсе варыянты зваротаў, якія затым будуць перададзены 
інвалідам па слыху. Пасля гэтага ва ўсіх пярвічных арганізацыях пройдуць 
семінары, дзе можна будзе навучыцца адсылаць такія SMS-паведамленні 
з указаннем службы, куды звяртаецца чалавек, яго прозвішча, імя, імя па 
бацьку, года нараджэння і адраса, па якім ён знаходзіцца. 

Практычная рэалізацыя праекта пачнецца 1 кастрычніка.

ВІЦЕБСК 

У Віцебску 23 верасня прайшла ўрачыстая цырымонія 
ўстаноўкі купалоў і крыжоў на адноўленым Свята-Успенскім 
кафедральным саборы — самым вялікім у горадзе 
праваслаўным храме. 

Гэта адбылося напярэдадні аднаго з буйных святаў праваслаўных хрыс-
ціян — Узвіжання Крыжа Гасподня, што адзначаецца 27 верасня. 

Пры дапамозе пад’ёмнага крана пад перазвон купалы з крыжамі былі 
ўзняты на вышыню 40 метраў на дзве вежы храма. Царкоўныя сімвалы, 
выкананыя з нержавеючай сталі з нітрыт-тытанавым пакрыццём, вырабіла 
фірма «Марыён» з горада Трыгорска Чэлябінскай вобласці Расіі. Устаноўцы 
святыняў папярэднічаў малебен каля сцен сабора, які ўзначаліў архіепіс-
кап Віцебскі і Аршанскі Дзмітрый. Свецкую ўладу прадстаўлялі шматлікія 
кіраўнікі горада і вобласці на чале са старшынёй Віцебскага аблвыканкама 
Уладзімірам Андрэйчанкам. 

Чакаецца, што на працягу гэтага года сабор упрыгожыць трэці купал з 
крыжам, разам з якім вышыня храма складзе 50 метраў. 

Паводле БелаПАН

�СУД

КВАТЭРЫ ДЛЯ ЧАРГАВІКОЎ

ШВЕДСКІЯ 
ВІЗЫ — 
У МІНСКУ

У пачатку 2009 года пасольства 
Швецыі ў Мінску плануе 
распачаць выдачу віз 
беларускім грамадзянам. Пра 
гэта БелаПАН паведаміў пасол 
Швецыі ў Беларусі Стэфан 
Эрыксан. 

Ён зазначыў, што пакуль выда-
чу віз для беларускіх грамадзян 
ажыццяўляе пасольства Швецыі 
ў Расіі — аддзяленне ў Мінску 
толькі прымае і выдае дакумен-
ты, апрацаваныя ў Маскве. «Але 
мы павінны ажыццяўляць усе 
гэтыя функцыі самі, — сказаў 
дыпламат. — Гэта вельмі важная 
паслуга для беларускіх грамад-
зян. Неабходна зрабіць так, каб ім 
было лягчэй атрымліваць шведс-
кія і шэнгенскія візы». 

Стэфан Эрыксан зазначыў, што 
ён з’яўляецца першым паслом 
Швецыі, які жыве і працуе ў Мінс-
ку на пастаяннай аснове — раней 
паслы працавалі ў Расіі і Беларусі 
па сумяшчальніцтве. «Перада 
мною цяпер стаіць шмат практыч-
ных задач па адкрыцці пасольства, 
— сказаў ён. — Але, апрача гэтых 
практычных пытанняў, я стаўлю 
перад сабою задачу развіцця ўсіх 
нашых сувязей. Гэта і палітычныя 
кантакты, і эканамічныя, і куль-
турныя, і грамадзянскія сувязі. 
Мы павінны лепш ведаць адно 
аднаго. Наша галоўная задача 
— садзейнічаць працэсу пашырэн-
ня гэтых сувязей». 

Паводле слоў дыпламата, най-
больш актыўна двухбаковыя ад-
носіны развіваюцца ў сферы куль-
туры і адукацыі. «Што тычыцца 
эканамічных стасункаў, яны, 
вядома, пакуль не адпавядаюць 
рэальнаму патэнцыялу з улікам 
блізкасці нашых краін, — сказаў 
Эрыксан. — Мы бачым, якое эка-
намічнае развіццё было ў нас з 
балтыйскімі краінамі за апошнія 
10 гадоў. Думаю, што такі патэн-
цыял ёсць у нас і з Беларуссю». 

Пасол зазначыў, што існуе 
шмат сумесных беларуска-швед-
скіх бізнес-праектаў. Што тычыц-
ца палітычных стасункаў паміж 
краінамі, то, як зазначыў дыпла-
мат, «палітычныя сувязі ёсць, але 
яны маглі б быць лепшымі». 

DOCTOR HONORIS CAUSA 

НЯМЕЦКА-БЕЛАРУСКАЕ 
СУПРАЦОЎНІЦТВА

25 верасня ў Любліне 
мітрапаліт Мінска-Магілёўскі 
арцыбіскуп Тадэвуш 
Кандрусевіч атрымаў 
тытул Doctor honoris causa 
Люблінскага каталіцкага 
універсітэта імя Яна Паўла ІІ. 

Як паведаміў БелаПАН прэс-
сакратар Беларускай рымска-
каталіцкай царквы ксёндз Аляк-
сандр Амяльчэня, Т. Кандрусевіч 
атрымае гэты высокі тытул у 
трэці раз: у 1993 годзе ён быў 
уганараваны адразу двума уні-
версітэтамі ЗША. «Мітрапаліт 

выказаў удзячнасць Люблінска-
му каталіцкаму універсітэту за 
ўзнагароду, якую лічыць вялікай 
падзеяй. Арцыбіскуп расцэньвае 
прысуджэнне тытула Doctor 
honoris causa перш за ўсё як 
прызнанне дзейнасці касцёла, 
дзе ён нёс і нясе сваё служэнне. 
Мітрапаліт лічыць, што дзяку-
ючы гэтай узнагародзе касцёл у 
Беларусі набудзе большую вядо-
масць», — адзначыў Амяльчэня.

Паводле яго слоў, цырымонія 
прысваення тытула адбылася 
падчас ІІІ Кангрэса хрысціянскай 
культуры, у якім арцыбіскуп 
Тадэвуш будзе ўдзельнічаць ужо 
ў трэці раз і выступіць з дакла-

дам. Разам з мітрапалітам тытул 
Doctor honoris causa атрымаў пра-
фесар Андрэа Рыкардзі з Рыма, 
які з’яўляецца заснавальнікам 
супольнасці святога Эгідзія.

Розныя універсітэты свету ўзна-
гароджваюць тытулам Honoris 
сausa (з латыні — «за заслугі») 
выдатных дзеячаў культуры і мас-
тацтва, навукоўцаў і палітыкаў. 
Гэты тытул у свой час атрымалі 
Ян Павел ІІ (1983), кардынал Ёзаф 
Ратцынгер — цяперашні папа 
Бенедыкт XVI (1988), былы канц-
лер Германіі Гельмут Коль (1989), 
былы прэм’ер Італіі Рамана Про-
дзі (2004) і вядомы кінарэжысёр 
Кшыштаф Занусі (2004).

�ЖЫЛЛЁ

У Беларусі для грамадзян, 
якія знаходзяцца на ўліку 
маючых патрэбу ў паляпшэнні 
жыллёвых умоў, у 2008 годзе 
запланавана пабудаваць 
2 мільёна 131 тысячу 
квадратных метраў жылля ў 
шматкватэрных жылых дамах 
у гарадах, што складзе 76 
працэнтаў агульнага аб’ёму 
збудавання такіх дамоў у 
краіне. 

Гэтая норма ўтрымліваецца 
ў сумеснай пастанове Савета 
міністраў і Нацыянальнага банка 
№ 1358/12, паведамляе прэс-служ-
ба ўрада. 

Дакумент удакладняе методы-
ку падліку працэнта жылля, якое 
павінна будавацца для чаргаві-
коў. Апошнія два гады ў афіцый-
ных статыстычных звестках гэты 
паказчык вызначаўся, зыходзячы 
з агульнага аб’ёму будаўніцтва 
жылля ў краіне. Разам з тым, 
згодна з падпісаным у 2006 годзе 
ўказам прэзідэнта № 676, за асно-
ву такіх падлікаў неабходна бра-
ць менавіта будаўніцтва шматк-

ватэрнага жылля. Доля жылля, 
пабудаванага для чаргавікоў у 
шматкватэрных гарадскіх дамах, 
у 2007 годзе склала 72%. Да 2010 
года гэты паказчык запланавана 
давесці да 80%. 

Усяго сёлета ў Беларусі павін-
на быць пабудавана 5,2 млн. кв. 
м жылля. У тым ліку 1,584 млн. 
кв. м — у сельскіх населеных 
пунктах, 2,821 млн. кв. м — у 
шматкватэрных жылых дамах. 
На 1 студзеня 2008 года ў чарзе 
маючых патрэбу з паляпшэнні 
жыллёвых умоў у Беларусі зна-
ходзілася 717,5 тыс. сем’яў.

1 кастрычніка Нямецка-
беларускі эканамічны клуб 
і Прадстаўніцтва нямецкай 
эканомікі ў Беларусі 
праводзяць пры садзейнічанні 
Пасольства Германіі Другі 
дзень нямецкай эканомікі 
ў Рэспубліцы Беларусь, 
мэтай якога з’яўляецца 
інфармаванне шырокай 
грамадскасці аб дзейнасці 
нямецкіх фірмаў у Беларусі 
і нарошчванне кантактаў з 
беларускімі прадстаўнікамі.

Гасцямі мерапрыемства бу-
дуць прадстаўнікі ўрадавых і 
дзелавых кругоў абедзвюх краін, 

партнёрскія прадпрыемствы 
чальцоў Нямецка-беларускага 
эканамічнага клуба, прадстаўнікі 
дзяржаўных органаў, аб’яднанняў 
прадпрымальнікаў і арганізацый, 
а таксама маладыя адмыслоўцы 
— нядаўнія выпускнікі беларускіх 
універсітэтаў.

Лейтматывам Другога дня ня-
мецкай эканомікі ў Рэспубліцы 
Беларусь стане тэма «Культура 
прадпрымальніцтва». Высока-
пастаўленыя прадстаўнікі ня-
мецкіх фірмаў распавядуць аб яе 
прынцыпах і досведзе рэалізацыі 
на прыкладзе сваіх прадпрыемс-
тваў. Пасля пройдзе афіцыйны 
прыём, які дасць магчымасць 
працягнуць абмен меркаваннямі.

Паводле інфармацыі 
Пасольства Германіі ў Беларусі
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паведаміў адзін з каардынатараў кам-
паніі «Праваабаронцы за свабодныя 
выбары» Валянцін Стэфановіч. 

У ліку парушэнняў Стэфановіч 
адзначыў немагчымасць атрымання 
назіральнікамі якой-небудзь інфарма-
цыі ад членаў участковых выбарчых 
камісій. «Нашым назіральнікам не 
паведамляюць, колькі бюлетэняў 
было дастаўлена на выбарчыя ўчас-
ткі, колькі чалавек уключана ў спісы 
для галасавання, колькі прагаласа-
вала ў першы дзень датэрміновага 
галасавання. Здаралася, калі скрыні 
для датэрміновага галасавання былі 
апячатаны «ўсляпую» — скрыня перад 
апячатваннем не была адчынена і 
прад’яўлена для агляду членам участ-
ковай выбарчай камісіі», — паведаміў 
Стэфановіч. Паводле яго слоў, інфар-
мацыю аб колькасці грамадзян, якія 
прагаласавалі датэрмінова, праваа-
баронцы могуць атрымліваць толькі з 
афіцыйных паведамленняў ЦВК. 

Апрача таго, назіральнікі фіксуюць 
факты прымусу да ўдзелу ў датэр-
міновым галасаванні, паведаміў В. 

Стэфановіч. «Шмат сігналаў аб тым, што 
студэнтаў «добраахвотна-прымусова» 
просяць прагаласаваць датэрмінова. 
Такія настойлівыя «просьбы» матывуюць 
рознымі падставамі: маўляў, жыльцам 
інтэрнатаў, якія прагаласуюць датэрмі-
нова, у суботу, 27 верасня, будзе прад-
стаўлены выхадны дзень для таго, каб 
з’ездзіць дадому. Гаворку вядуць аб «го-
нары факультэтаў», аб тым, што ў выніку 
датэрміновага галасавання факультэтам 
будзе лепш. Чыстай вады папулізм», 
— пракаментаваў В. Стэфановіч. 

Ён зазначыў, што аналагічная сітуа-
цыя назіралася ў ходзе парламенцкіх 
выбараў 2004 года і прэзідэнцкіх 
— 2006-га. 

Паводле даных Цэнтральнай выбар-
чай камісіі, у першы дзень выбарчыя 
ўчасткі наведалі 2,7% беларускіх вы-
баршчыкаў. У Брэсцкай вобласці прага-
ласавала 2,2% выбаршчыкаў, Віцебскай 
— 3,1%, Гомельскай — 3,1%, Гродзенс-
кай — 2,5%, Мінскай — 3%, Магілёўскай 
— 2,6% і ў Мінску — 2,3%. 

Якія будуць вынікі кампаніі — да-
ведаемся на наступным тыдні. 

�ТЫДНЁВЫ АГЛЯД

Сяргей САЛАЎЁЎ

Перадвыбарчая кампанія 
скончылася. Выбары 
стартавалі ў адпаведнасці 
з графікам. Пачалося 
датэрміновае галасаванне, 
а ў нядзелю будзе асноўны 
дзень выбараў. Разам тым, 
сёлетнія выбары выклікаюць 
асцярожны аптымізм.

Улады заяўляюць пра беспрэцэдэ-
нтную адкрытасць выбараў. Выбарчыя 
камісіі ў Беларусі працуюць «у бес-
прэцэдэнтных умовах адкрытасці». 
Аляксандр Лукашэнка заявіў аб гэтым 
22 верасня ў часе нарады аб ходзе 
парламенцкіх выбараў. «Аналізуючы 
мінулы перыяд выбарчай кампаніі, 
можна сцвярджаць, што патрабаван-
ні да яе цывілізаванага правядзення 
выкананы. Мы стварылі беспрэцэдэн-
тныя ўмовы адкрытасці гэтай кампаніі, 
запрасіўшы практычна ўсіх жадаючых 
ажыццяўляць назіранне за ходам 
выбараў. Сёння акрэдытавана больш 
як 400 міжнародных назіральнікаў, і 
гэтая лічба да нядзелі павялічыцца ў 
2,5 разы. Гэта значыць іх будзе больш 
за тысячу», — зазначыў беларускі 
кіраўнік. А. Лукашэнка паведаміў, 
што беларускі бок не абмяжоўваў час 
знаходжання назіральнікаў у краіне, 
не карэктаваў персанальныя склады 
місій, хаця меў на гэта ўсе падставы, 
бо некаторым назіральнікам уезд у 

краіну быў забаронены «ў сувязі з іх 
беспардоннымі паводзінамі падчас 
папярэдняга знаходжання ў нашай 
краіне». 

Прэзідэнт Беларусі вельмі спадзя-
ецца на тое, што Захад прызнае бела-
рускія выбары. Бачна, што яму няў-
тульна падчас таго, што не вызначаны 
новы кошт для Беларусі на газ і нафту. 
Няма пэўнасці з расійскімі крэдытамі, 
няма пэўнасці з будаўніцтвам атамнай 
станцыі. І, відавочна, Аляксандр Лука-
шэнка мае намер падштурхнуць Расію 
пужалкай, у ролі якой традыцыйна 
выступае паляпшэнне адносінаў з 
Захадам. Але зроблена гэта было неяк 
надзвычай нязграбна.

Калі Захад не прызнае вынікі сёлет-
ніх парламенцкіх выбараў, беларускія 
ўлады спыняць з ім усе размовы 
— прыгразіў Захаду Лукашэнка пад-
час «Дажынак» у Оршы ў гутарцы з 
журналістамі. 

Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, 
«мы праводзім гэтыя выбары не проста 
ў адпаведнасці з Канстытуцыяй і нашымі 
законамі» — беларускія ўлады ішлі на-
сустрач любым пажаданням міжнарод-
ных назіральнікаў наконт прадстаўлення 
кандыдатам у дэпутаты эфірнага часу. 
«Гэта беспрэцэдэнтна дэмакратычныя 
выбары, выбары па правілах Захаду», 
— сказаў А. Лукашэнка. Прэзідэнт 
скептычна паставіўся да магчымасці 
апазіцыйных кандыдатаў трапіць у пар-
ламент, пры гэтым сам не мае намеру 
прасоўваць іх. «Калі хто пераможа, то 
пераможа. Няхай гэта вырашае народ. 
Заходнія палітыкі памыляюцца, мярку-
ючы, што апазіцыя ў Беларусі сістэмная. 

Але апазіцыя ў нас на ўзроўні статыстыч-
най памылкі», — лічыць Лукашэнка.

Апазіцыя ж упэўнена: калі выбары 
сапраўды будуць празрыстыя і спра-
вядлівыя, а падлік галасоў — даступны 
для назірання, то шанцы на тое, каб 
патрапіць у парламент, у яе дастаткова 
вялізныя. Пра гэта сведчыць хаця б 
тое, што Аб’яднаныя дэмакратычныя 
сілы адмовіліся ад ідэі зняцця ўсіх сваіх 
кандыдатаў напярэдадні датэрмінова-
га галасавання.

Лідэр Аб’яднанай грамадзянскай 
партыі, якая зараз сташынюе ў АДС, 
Анатоль Лябедзька заявіў, калі кандыдат 
у дэпутаты ад АДС і здымецца з выбараў, 
то гэта будзе рэакцыя на канкрэтную 
сітуацыю ў яго акрузе. Палітык паведа-
міў, што менавіта так зрабілі пяць прэ-
тэндэнтаў ад АГП, якія балатуюцца па 
Мінску (Станіслаў Багданкевіч, Валянці-
на Палевікова, Ганна Ягорава, Кацярына 
Маласаева і Аляксандр Дабравольскі). 
Яны зняліся ў сувязі з перашкодамі ў 
вырабе агітацыйных матэрыялаў.

Паводле слоў Лябедзькі, парла-
менцкія выбары 2008 года — «вельмі 
цяжкая кампанія». «Ясна, што ад-
сутнасць матывацыі пры вылучэнні 
кандыдатаў у дэпутаты не ўзмацніла 
адзіны спіс АДС. У яго ўвайшлі не ўсе 
канкурэнтаздольныя прэтэндэнты ад 
апазіцыі», — сказаў ён.

Тым не менш, сябры апазіцыі ўжо 
заявілі, што выбары не прызнаюцца 
сумленнымі. З імі згодныя і правааба-
ронцы. Датэрміновае галасаванне на 
выбарах дэпутатаў Палаты прадстаўні-
коў Нацыянальнага сходу праходзіць 
з тыповымі парушэннямі. Аб гэтым 

СТАРТАНУЛІ

�ВЫБАРЫ

СУСВЕТНЫ ФІНАНСАВЫ КРЫЗІС: 
СУТНАСЦЬ І НАСТУПСТВЫ

Сяргей КАРОЛЬ

Калі я вярнуўся ў свой 
х’юстанскі офіс, зачынены 
ў час урагану Айк, я адразу 
пабачыў наступствы 
вялікага шторму — выбітыя 
шыбы, на іх месцы фанера, 
вентылятары на падлозе, 
каб высушыць вільгаць. 
Наступствы фінансавай буры, 
што абрынулася на рынкі, хаця 
і незаўважаныя звонку, не 
менш уражваюць. За некалькі 
дзён, цягам якіх з твару 
планеты знік прыморскі горад 
Галвестан, з твару Уол Стрыт 
зніклі два знакамітых банкі 
і самая вялікая страхавая 
кампанія свету. 

Банкруцтвы, ці амаль банкруц-
твы, буйных банкаў і інвестыцый-
ных фірмаў прывялі фінансавую 
сістэму ў стан амаль поўнага 
паралюшу. Справа ў тым, што 

на 2007 год аснову глабальнай 
фінансавай сістэмы складалі 
прыкладна 12 фірмаў, залежных 
адна ад адной. Калі хтосьці з 
іх збанкрутуе і будзе не здатны 
ўжо выконваць абавязкі перад 
іншымі, гэта выкліча праблемы 
ў астатніх. Пачнецца нерэгулюе-
мая ланцуговая рэакцыя, узнікне 
фінансавы Чарнобыль. Банкі 
губляюць давер адзін да аднаго, 

спыняецца міжбанкаўскі крэдыт, 
інвестары адмаўляюцца купляць 
актывы, у якіх праглядаецца 
нават крыху рызыкі. Затым пры-
пыняюцца камерцыйны крэдыт 
і інвестыцыі, без якіх не можа 
працаваць эканоміка. Спыняецца 
вытворчасць, губляецца праца. 
Так узнікае пагроза паўтору сцэ-
нару Вялікай Дэпрэсіі. Першая 
частка згаданага цыклу і пачала-

ся на гэтым тыдні, што выклікала 
сапраўдную заклапочанасць і ава-
рыйную рэакцыю па ўсім свеце. 

Псіхалогія масавай 
эйфарыі

Фінансавыя крызісы непазбеж-
ныя, бо паводзіны, якія іх выкліка-
юць, запраграмаваны ў чалавечай 
псіхіцы і ў законах распаўсюдж-
вання інфармацыі ва ўмовах яе 
абмежаванасці. Механізм заўсёды 
той жа самы і даволі просты. Эка-
намісту Джону Гэлбрэйту хапіла 
некалькі старонак, каб даць апі-
санне агульных рысаў шматлікіх 
крызісаў, што адбываліся ў гісто-
рыі чалавецтва. 

З’яўляецца ідэя, напрыклад, вы-
находніцтва, або паўстае палітыч-
ная тэндэнцыя, або новы фінансавы 
прадукт. Ідэя дае імпульс інвесты-
цыям у пэўны інструмент — не-
рухомасць, акцыі або крэдытныя 
аблігацыі. Пра рост цэн на гэтыя 
актывы інфармуюць СМІ. Людзі 
бачаць, як суседзі, што своечасова 
набылі новыя актывы, робяцца 
заможнымі. Стрымаць механізм 
зайздрасці чалавеку вельмі цяжка. 
Попыт на тыя ж самыя інвестыцыі 

ўзрастае. Да таго ж, шматлікія пра-
фесіяналы, якія хаця і разумеюць, 
што цэны на актывы выйшлі за 
межы рэальнасці, падтрымліваюць 
бум, бо зарабляюць на ім грошы. 
Уплыў зайздрасці вялікі, і ўжо 
тыя, хто не ўдзельнічаў у спекуля-
цыйнай ліхаманцы, пачынаюць 
сумнявацца ў саміх сабе. Такіх 
становіцца ўсе менш. Запускаецца 
механізм, запраграмаваны ў нату-
ры чалавека, — Гэлбрэйт назваў яго 
формай масавага вар’яцтва. Потым 
усё раптоўна і гвалтоўна абвальва-
ецца. Ніводны вядомы гісторыі бум 
не скончыўся паступова, заўсёды 
— выбухам. Калі асядае пыл, усё 
здаецца простым і зразумелым, 
выразна бачыцца тая іскра, што 
справакавала выбух. Прадказаць, 
што стане каталізатарам абвалу, 
немагчыма, але ён заўсёды ёсць, і 
заўсёды працуе нечакана.

Вялікія 80-я, 90-я і 2000-я
Ланцужок крызісу выспяваў 

амаль два дзесяцігоддзі. У 1980-я 
гады прэзідэнт Рэйган вырашыў 
надаць новы імпульс эканоміцы 
ЗША, якая ў той час праходзіла 
праз фазу застою. 

Працяг на стар. 6 �

Дзядзька Сэм. За судзейскім сталом: старшыня Фэдэральнага рэзерва Бен Бернанке, 
прэзідэнт Буш, Уол Стрыт.

Кандыдат у дэпутаты Людміла Гразнова. Апошні аўтограф у выбарчай кампаніі?
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НА ЎСІХ ФРАНТАХ 
Пасля вызвалення палітык 
Аляксандр Казулін прыцягвае 
ўвагу не толькі СМІ, але і 
паспалітага люду. «Радыё 
Свабода» зладзіла на 
інтэрнэт-сайце онлайнавую 
канферэнцыю — слухачы 
маглі наўпрост задаць свае 
пытанні і атрымаць на іх адказ 
Аляксандра Казуліна, які, 
дарэчы, на той час знаходзіўся 
з афіцыйным візітам у ЗША. 

Многія пытанні слухачоў да-
тычыліся палітычнай будучыні 
спадара Казуліна, што ў прын-
цыпе не дзіўна: вызваленню па-
пярэднічала скандальнае зняцце 
палітыка з пасады старшыні Бе-
ларускай сацыял-дэмакратыч-
най партыі (Грамада) і перавод 
у «ганаровыя старшыні». Як і 
на першай прэс-канферэнцыі 
пасля вызвалення, Аляксандр 
Казулін тактоўна абмінуў гэта 
«вострае пытанне»: «Я лічу, што 
лідэр — гэта не пасада, лідэр 
— гэта аўтарытэт. Я вельмі за-
даволены, што спадар Ляўковіч 
(цяперашні старшыня БСДП) 
зараз мае магчымасць праявіць 
сябе на ўсіх узроўнях і ў пэўных 
стасунках і да партыі, і да таго, 
што робіцца вакол партыі… І 
час пакажа, гатовы ён да сап-
раўднага лідэрства або не. І гэта 
ўжо пытанне не маё, а пытанне 
спадара Ляўковіча». 

Аляксандр Уладзіслававіч 
да гэтага часу не канкрэтызуе, 
у якасці каго ён бачыць сябе ў 
беларускай палітыцы, сыход-
зіць з якой, калі ўлічваць яго 
намер удзельнічаць у наступ-
ных прэзідэнцкіх выбарах, былы 
палітвязень не збіраецца. Ён 
па-ранейшаму спасылаецца на 
няпоўную абазнанасць у цяпе-
рашняй сітуацыі: «Два з паловай 
гады ў гэтым свеце, і ўвогуле ў 
гэтым жыцці — даволі шмат. 
Таму, перш чым прымаць нейкія 
рашэнні, я павінен прааналіза-
ваць і атрымаць максімальна 
магчымую колькасць інфарма-
цыі наконт таго, што здарылася 
за гэты час. І толькі пасля гэтага 
я буду прымаць рашэнні, што 
буду рабіць далей».

Урэшце, уменне трымаць 
паўзу — гэта таксама мастацтва 
палітыка. 

Ідэал адзінства і маскі 
дэмакратыі

У адказ на ацэнкі некаторых 
аналітыкаў, што ў 2006 годзе 
ён быў палітыкам «прарасій-
скім», Казулін падкрэслівае, 
што «заўжды быў прыхільнікам 
еўрапейскіх агульначалавечых 
каштоўнасцяў». «Расійскае ж 
пытанне», у якім многія ба-
чаць найперш пагрозу далу-
чэння Беларусі да Расійскай 
Федэрацыі, Аляксандр Казулін 
асвятліў у стылі «сябраваць з 
усімі». «Я бяру даследаванні, 
якія правёў IRI (Міжнародны 
рэспубліканскі інстытут), і ў 
іх мы бачым, што пераважная 
большасць насельніцтва нашай 
краіны — гэта недзе 70, а тое і 

80 працэнтаў — падтрымлівае 
развіццё стасункаў з Расіяй. І 
не бачыць гэтыя тэндэнцыі, не 
заўважаць іх мы не можам. Таму 
я, як і раней, прытрымліваюся 
таго ж самага меркавання, якое 
было ў мяне як у кандыдата ў 
прэзідэнты. Мы павінны быць 
залатым мостам паміж Расіяй 
і Захадам, мы павінны мець 
добрыя стасункі як з ЕС, так 
і з ЗША. Мы не павінны мець 
ворагаў нідзе. Мы павінны суп-
рацоўнічаць з усімі. І, канечне 
ж, роля Расіі ў дачыненні Бе-
ларусі сёння вельмі важная. І 
не адзначаць гэта — не шчыра і 
не правільна... У палітыцы важ-
на сябраваць сумленна. І калі 
гэта атрымаецца, то будзе усё 
нармальна», — так мусіць вы-
глядаць знешняя палітыка Бела-
русі паводле спадара Казуліна. 
Для «прарасійскага» палітыка 
першыя афіцыйныя візіты за 
мяжу — у Еўрасаюз і Злучаныя 
Штаты Амерыкі — з’яўляюцца 
паказальнымі. Як і тое, што на 
працягу ўсяго турэмнага зня-
волення палітвязня Масква не 
зрабіла ніводнай афіцыйнай 
заявы на яго адрас.

Сустрэчы Аляксандра Ка-
зуліна ў Бруселі і Вашынгтоне 
ў пэўнай ступені былі ўзгодне-
ныя з кіраўніцтвам Аб’яднаных 
дэмакратычных сілаў (былога 
палітвязня забяспечылі нават 
адмысловай «даверчай грама-
тай» ад імя АДС), якому палітык 
пасля свайго вызвалення шмат-

кроць нагадваў пра неабходнас-
ць кансалідацыі. «Сам факт суп-
рацоўніцтва для мяне істотны, я 
заўсёды быў і застаюся прыхіль-
нікам таго, каб дэмакратычныя 
сілы былі аб’яднанымі, каб яны 
мелі кансалідаваную пазіцыю, 
— адзначыў спадар Казулін, ад-
казваючы на пытанні слухачоў 
«Свабоды». — Таму што, калі 
ёсць растапыраныя пальцы, і 
калі мы дзейнічаем растапыра-
нымі пальцамі, іх можна пала-
маць. А калі мы дзейнічаем ра-
зам, як сціснуты кулак, то гэтым 
кулаком можна прабіць усялякі 
мур. Таму я буду рабіць усё, што 
ад мяне залежыць, каб захаваць 
адзінства дэмакратычных сілаў. 
І каб знаходзіць кампрамісы ў 
асобных поглядах, у тым ліку і 
ў дачыненні да асабістых амбі-
цый тых ці іншых лідэраў». 

Што датычыцца сёлетняй 
выбарчай кампаніі ў парламент, 
то адзінства сярод палітыкаў, 
да якога заклікае Казулін, дагэ-
туль няма. Адны настойваюць 
на байкоце, іншыя заклікаюць 
скіраваць усе намаганні на 
кантроль за падлікам галасоў. 
Аляксандр Казулін ужо цяпер 
не лічыць выбары, якія мусяць 
адбыцца ў нядзелю, свабоднымі 
і адпавядаючымі міжнародным 
стандартам. Палітык акцэнтуе 
ўвагу на імкненні ўладаў на-
весіць шырму прыстойнасці на 
сёлетнюю выбарчую кампанію, 
якая ад мінулых адрозніваецца 
хіба толькі тым, што няма маса-

вых брутальных затрыманняў 
кандыдатаў у дэпутаты. 

Выступаючы перад журналіс-
тамі, палітолагамі і дыпламата-
мі ў Міжнародным Рэспублікан-
скім інстытуце ў Вашынгтоне, 
былы кандыдат у прэзідэнты і 
палітвязень падзякаваў амеры-
канскаму народу, ураду ЗША і 
асабіста прэзідэнту Бушу за спа-
гаду да ягонага лёсу і падзяліўся 
ўласнымі ўражаннямі адносна 
сітуацыі ў Беларусі.

Паводле ягоных слоў, ход 
перадвыбарчай кампаніі не 
дазваляе спадзявацца на дэмак-
ратычныя і справядлівыя выба-
ры. Іх вынікі ўжо вызначаныя ў 
прэзідэнцкай адміністрацыі, і 
ніводзін з аўтарытэтных прад-
стаўнікоў апазіцыі і крытыкаў 
рэжыму ў гэтак званы «парла-
мент» проста не трапіць.

«Больш за тое, — падкрэсліў 
Казулін, — нягледзячы на вы-
зваленне апошніх палітзняво-
леных, у краіне ў любы момант 
можа быць ізноў развязана кам-
панія жорсткіх рэпрэсій супраць 
апанентаў рэжыму».

Адным з найбольш рэальных 
шляхоў выйсця краіны з сістэм-
нага крызісу Казулін назваў 
«круглы стол» з удзелам прад-
стаўнікоў уладаў і дэмакратыч-
най апазіцыі пры пасрэдніцтве 
ЗША і ЕС.

На афіцыйным узроўні
П а д ч а с  в і з і т у  ў  Ш т а т ы 

палітык меў шэраг сустрэч з 
афіцыйнымі асобамі, якія так 
ці інакш займаюцца пытаннямі 
Беларусі, — Дэвідам Крэмерам, 
Дэвідам Мэркэлам, Майклам 
Козакам і іншымі. «І я бачу, 
што з боку Злучаных Штатаў 
Амерыкі ёсць вельмі сур’ёзная 
зацікаўленасць у тым, каб зна-
ходзіць вырашэнне праблем, 
якія маюць месца на Беларусі, 
— адзначыў Аляксандр Казулін. 
— Калі я сустракаўся і ў Еўра-
парламенце і з прадстаўнікамі 
Еўракамісіі ў Бруселі, я паўсюд-
на даносіў думку пра тое, што 
цяпер, калі пачынаецца дыялог 
паміж беларускім палітычным 
рэжымам, беларускімі ўладамі 
і Еўрасаюзам, Злучанымі Шта-
тамі Амерыкі, вельмі важна ў 
гэтым дыялогу не захапляцца 

гандлем і камерцыяй, а усё ж 
бачыць і пастарацца не згубіць 
галоўнае: такія рэчы, як агуль-
началавечыя каштоўнасці, сва-
боду, правы чалавека, дэмак-
ратыю — тое, на чым мы стаім. 
Не забываць пра маральнасць 
таго, што адбываецца зараз. І я 
паўсюль падкрэсліваю, што вы-
бары, якія праходзяць у нашай 
краіне, ужо сёння, можна сказа-
ць, не могуць быць прызнаныя 
дэмакратычнымі, легітымнымі, 
сумленнымі і празрыстымі. І 
вельмі істотна, што будзе пасля 
28-га верасня, пасля таго, як 
парламенцкія выбары пройду-
ць. Вельмі важна, каб разумелі, 
што месца беларускай апазі-
цыі ў гэтых перамовах павінна 
быць простым і зразумелым. 
Пры дыялогу, які вядзецца, — а 
мусіць быць усё ж не дыялог, а 
трохкутнік, — абавязкова павін-
на прысутнічаць суб’ектнасць 
дэмакратычных сілаў Беларусі. 
І тады гэта насамрэч можа пры-
весці да працэсу паляпшэння 
стаўлення Еўрасаюзу і Злуча-
ных Штатаў Амерыкі да краіны, 
імя якой Беларусь. А таксама 
прывесці да нейкіх сур’ёзных 
зменаў у гэтых стасунках, калі 
ва ўсім гэтым будзе ўдзельніча-
ць грамадзянская супольнасць 
і дэмакратычнае грамадства 
Беларусі. Па-іншаму быць не 
павінна». 

Таксама Аляксандр Казулін 
паведаміў, што ў Нью-Йорку 
ён меў сустрэчу са старшынёй 
Рады БНР Івонкай Сурвілай, што 
павінны ацаніць прыхільнікі не 
толькі эканамічных выгодаў, 
але і нацыянальных каштоў-
насцей Беларусі. «Далейшы рух 
беларускага грамадства мусіць 
быць усвядомленым і заснава-
ным на сапраўдных беларускіх 
каштоўнасцях, на беларускай 
культуры і гісторыі. І на гэтым 
шляху мы мусім аб’ядноўваць і 
нашае мінулае, і сучаснасць і, 
канечне ж, нашу будучыню. Я 
глыбока перакананы, што без 
аб’яднання ўсіх беларусаў у 
свеце і без аб’яднання з Радай 
БНР наш рух у будучыню буд-
зе нейкім непаўнавартасным. 
Таму я зраблю ўсё, што ад мяне 
залежыць, для таго, каб мы ішлі 
разам, і для таго, каб у беларус-
кага грамадства з’явіўся базісны 
падмурак. Будуць беларусы, 
будзе і Беларусь. Гэта для мяне 
з’яўляецца прынцыпова важ-
ным», — адзначыў Аляксандр 
Казулін, каментуючы сваю сус-
трэчу са старшынёй Рады БНР 
Івонкай Сурвілай.

P.S. Аляксандр Казулін — у 

ліку кандыдатаў на атрыманне 

прэміі «За свабоду думкі» імя 

Андрэя Сахарава. Такое рашэн-

не прынялі камітэты замеж-

ных спраў і пытанняў развіцця 

Еўрапейскага парламенту. У 

лік трох фіналістаў таксама 

патрапілі кітайскі правааба-

ронца і змагар за чысціню нава-

кольнага асяроддзя Ху Джыа і 

кіраўнік незалежнай выбарчай 

камісіі Конга Абаат Малу Малу. 

Лаўрэат прэміі будзе вызначаны 

ў кастрычніку, цырымонія ўру-

чэння прэміі памерам у 50 тысяч 

еўра мае адбыцца на паседжанні 

Еўрапарламента 17 снежня. 

Прэмію імя Сахарава «За сва-

боду думкі» ў 2004 годзе атрыма-

ла ГА «Беларуская асацыяцыя 

журналістаў», а у 2006-м — экс-

кандыдат на пасаду прэзідэнта 

Беларусі Аляксандр Мілінкевіч.

Падрыхтавала Вольга ХВОІН
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Вольга ХВОІН

Суд Іўеўскага раёна прызнаў 
экстрэмісцкім жнівеньскі 
нумар незарэгістраванага ў 
Беларусі выдання «Свабода» 
(№ 127 за 14–27 жніўня 
2008) і пастанавіў знішчыць 
пяць тысяч асобнікаў гэтага 
выпуску, якія трапілі ў рукі 
праваахоўных органаў. 

Грамадзянская справа была 
заведзеная на падставе заявы, 
якую падпісаў 4 верасня началь-
нік упраўлення КДБ па Гродзен-
скай вобласці Ігар Сяргеенка. 
Прычынай руплівасці спадара 
Сяргеенкі стаў артыкул пад наз-
ваю «Вайна ў Грузіі». Менавіта ў 
ім супрацоўнікі Гродзенскага ад-
дзялення дзяржбяспекі знайшлі 
«прыкметы кампраметацыі 
дзейнасці праваахоўных органаў 
Рэспублікі Беларусь», якія не 
далі правесці зарэгістраванаму 
ў Чэхіі «Маладому фронту» 
несанкцыянаваны пікет каля 
расійскай амбасады. «Малады 
фронт» пры гэтым называецца 
арганізацыяй «радыкальна-экс-
трэмісцкага накірунку», а сэнс 
акцыі характарызуецца як «салі-
дарнасць з супрацьзаконнымі 
дзеяннямі грузінскіх уладаў у 
дачыненні да паўднёваасецінс-
кага народа». 

Паводле высноў супрацоўні-
каў дзяржбяспекі, «змешчаная 
ў газеце інфармацыя носіць 
адкрытую антыбеларускую 

скіраванасць і накіраваная на 
дыскрэдытацыю асноўных на-
кірункаў унутранай і знешняй 
палітыкі Рэспублікі Беларусь», 
а «надрукаваныя ў ёй артыкулы 
ўтрымліваюць матэрыялы, які 
прапагандуюць экстрэмісцкую 
дзейнасць і генацыд грузінскіх 
уладаў у дачыненні да асецінс-
кага народу».

Выклікае здзіўленне той факт, 
што нават афіцыйны Мінск не 
выказаў акрэсленую пазіцыю ў 
адносінах да канфлікту паміж 
Грузіяй і Расіяй (Аляксандр Лу-
кашэнка падчас прэс-канферэн-
цыі з прадстаўнікамі рэгіяналь-
ных расійскіх СМІ заявіў: «У нас 
прамыя адносіны з Абхазіяй і 
Асеціяй, без пасярэдніцтва Расіі. 
Бегчы натоўпам з прызнання-
мі з Расіяй вельмі кепска, бо 
ўсе падумаюць, што націснула 
Расія. Прыхільнікаў нямала, 

але ёсць нюансы. Прыйдзе час, 
і мы разгледзім гэтае пытанне 
і ў Беларусі. Разгледзім, як гэта 
зрабіла Расійская Федэрацыя 
— у парламенце»). 

Між тым, КДБ ужо назвала 
артыкул, у якім, дарэчы, пры-
водзяцца толькі факты без якой 
бы тое ні было інтэрпрэтацыі, 
не адпаведнымі палітыцы Бела-
русі. Юрыст і намеснік старшыні 
грамадскай арганізацыі «Бела-
руская асацыяцыя журналістаў» 
Андрэй Бастунец адзначае, што 
«рашэнне суда стварыла вельмі 
небяспечны прэцэдэнт, які ў бу-
дучым можа скончыцца прыцяг-
неннем людзей да адказнасці па 
крымінальных артыкулах».

Дарэчы, справа «Свабоды» 
не адзіная, якую супрацоўнікі 
КДБ кваліфікавалі як парушэн-
не закона «Аб супрацьдзеянні 
экстрэмізму». Гродзенскае УКДБ 

з падачы таго ж начальніка 
ўпраўлення Ігара Сяргеенкі на-
кіравала ў суд іск аб прызнанні 
экстрэмісцкімі шэрагу матэры-
ялаў, якія беларускія мытнікі 
вымалі ў грамадзян на працягу 
апошніх трох гадоў: асобнік га-
зеты беларускіх палякаў «Glos 
znad Niemna na uchodzstwie», вы-
данне «Агляд-хроніка парушэн-
няў правоў чалавека ў Беларусі 
ў 2004 годзе», «Канспіратар бела-
рускі» + «Малы канспіратар», аў-
дыёзапіс праграм дзяржаўнага 
Польскага радыё, кампакт-дыскі 
з запісам канцэрта «Салідарныя 
з Беларуссю», выданні «Асновы 
стратэгіі АДС» і «Праект рэза-
люцыі Кангрэсу дэмакратыч-
ных сіл», бюлетэнь «Свабодная 
думка», кнігі палітыка Паўла 
Севярынца «Лісты з лесу» і жур-
налістаў Святланы Калінкінай 
і Паўла Шарамета «Выпадковы 
прэзідэнт». 

Папярэдняя сустрэча бакоў 
адбылася 18 верасня ў судзе 
Кастрычніцкага раёна Гродна. 
Па справе праходзяць аж дзевя-
ць чалавек: Юрый Марціновіч, 
Дзмітрый Мальчык,  Барыс 
Гарэцкі, Яўген Скрабутан, Валер 
Шчукін, Уладзімер Ларын, Анд-
жэй Пісальнік, Аляксей Трубкін 
і Дзмітрый Ёдка. Слуханні па 
справе пачнуцца ў кастрычніку. 
Выглядае на тое, што ў Гродна 
ўлады вырашылі «абкатаць» 
закон на практыцы. 

На тле выбарчай кампаніі, 
якую ўлады імкнуцца зрабіць ці 
не ўзорна-паказальнай, дзеянні 
КДБ выглядаюць калі не права-
кацыяй, то яўным дысанансам 
дэкларуемай дэмакратызацыі. 

ПАЛІТЫКА

�ВЫБАРЫ

�Працяг. 

Пачатак на стар. 1.

Паводле першай асобы дзяржа-
вы, улады «стварылі беспрэцэдэ-
нтныя ўмовы адкрытасці гэтай 
кампаніі, запрасіўшы практычна 
ўсіх жадаючых здзяйсняць на-
зіранне за ходам выбараў. Сёння 
акрэдытавана звыш 400 міжна-
родных назіральнікаў, і гэтая 
лічба да нядзелі павялічыцца ў 
2,5 разы». Але заўзятыя назіраль-
нікі няхай не думаюць, што ім 
усё дазволена. Прэзідэнт адразу 
нагадаў, хто правіць балем: «Хачу 
падкрэсліць: ва ўчастковых, акру-
говых выбарчых камісіях, Цэнтр-
выбаркаме гаспадары — сябры 
камісій і старшыні».

Па словах Лукашэнкі, у парла-
менцкіх выбарах гатовыя прыня-
ць удзел 85 працэнтаў грамадзян. 
І гэта, заўважу, пры ніякай ін-
фармацыйнай кампаніі і апалі-
тычнасці беларусаў. Хіба толькі 
звычка хадзіць на ўчастак калі 
трэба спрацоўвае, інакш такую ак-
тыўнасць нічым не патлумачыш. 
«Народ даўно вызначыўся і ведае, 
за каго галасаваць, — падзяліўся 
сваёй інфармаванасцю прэзідэнт. 
— Беларусы ніколі не купляліся 
на пустыя словы і абяцанні, яны 
могуць адрозніць палітычнага 
авантурыста ад годнага чала-

века. Нашы людзі галасуюць за 
кандыдатаў «ад жыцця», за тых, 
хто выявіў сябе прафесіяналам 
на сваім працоўным месцы, хто 
ведае спадзяванні і праблемы 
простага народа, здольны іх вы-
рашаць». 

Пасля гэтых слоў так і хочацца 
сказаць хоць бы таму ж спадару 
Багданкевічу: «Дрэнна кіравалі 
Нацыянальным банкам, не з 
жыцця ішлі да народа. Вось і не 
атрымалася ў вас улёткі надру-
каваць». 

Куды больш канкрэтны пасыл 
прэзідэнт зрабіў, калі прымаў 
даверчыя граматы паслоў дзе-
сяці краін Еўрасаюза, у тым 
ліку Вялікабрытаніі, Швецыі, 
Фінляндыі, Бельгіі, Славакіі. 
«На карачках паўзці і прасіцца ў 
агульнаеўрапейскую хату мы не 
будзем, — папярэдзіў Аляксандр 
Лукашэнка пасланнікаў Захаду. 
— І не таму, што я такі ганарлівы, 
а таму, што я прадстаўляю вельмі 
ганарлівы народ, які заслугоўвае 
павагі за тое, што зрабіў найболь-
шы ўклад у барацьбу з нацызмам, 
ратуючы Еўропу. Давайце зробім 
у вашу бытнасць пасламі дачы-
ненні Беларусі з Еўрасаюзам 
нармальнымі», — прапанаваў 
дыпламатам кіраўнік Беларусі. 
І тут жа выказванне на тэму «ты 
мне, я — табе»: «Мы ніколі не былі 

схільныя рабіць «лакмусавую 
паперку» дэмакратыі з нашых 
выбараў. Але вядучыя дзяржавы 
Захаду на гэтым настойвалі, заяў-
ляючы: як выбары пройдуць, так 
мы і выбудуем з вамі адносіны. 
Ну што ж, мы згодныя. Ідзіце, 
глядзіце, рабіце адпаведныя 
высновы, але прашу — будзьце 
аб’ектыўнымі». 

Адразу становіцца зразумела, 
адкуль з’явіліся «беспрэцэдэнт-
ныя» акцыі ЦВК, планавая цішы-
ня на палітычным полі і шырма 

дэмакратыі. Але дэмакратыя 
дэмакратыяй, а грошыкі асобна, 
так бы мовіць. «Наша дыктатура 
нікому не перашкаджае жыць і 
развівацца. Наадварот, мы для 
вас заўсёды заставаліся партнё-
рам, які выконвае ўсе свае абавяз-
кі», — адзначыў Лукашэнка і на-
гадаў, што Беларусь агароджвае 
Еўропу ад плыняў наркотыкаў, 
кантрабанды, у тым ліку ядзер-
ных кампанентаў, злачыннасці і 
нелегальных мігрантаў. І галоў-
нае — палову нафты і траціну 

газу еўрапейскія краіны атрым-
ліваюць праз Беларусь.

Прызнаюць ці не легітымнасць 
выбараў заходнія краіны — гэта 
застаецца ці не адзінай іх інтры-
гай. З вуснаў многіх палітыкаў 
і аналітыкаў гучыць занепако-
енасць імкненнем дэмакратыч-
ных краінаў прызнаць Палату 
прадстаўнікоў, нягледзячы на па-
рушэнні выбарчага заканадаўства 
і ціск на апазіцыю з боку ўладаў. 
Такая неабачлівая паспешлівасць 
для Беларусі, на іх погляд, можа 
адгукнуцца ў будучым сур’ёзнымі 
праблемамі як ва ўнутранай, так і 
ў знешняй палітыцы. 

Дык што з усяго гэтага маем? 
Гульню, часовы эканамічны і 
палітычны разлік, не больш за 
тое. Паспешліва ўзведзеныя дэ-
карацыі дэмакратыі не хаваюць 
сутнасці рэжыму. Як не схаваць 
пад новай фарбай струхнелай 
сцяны: звонку прыгожа, а з тыль-
нага боку — і глянуць страшна. 
І як недарэчна (а можа акурат у 
час!) у пару ўзорна-паказальнай 
выбарчай кампаніі выбіліся на 
паверхню гарадзенскія справы 
на іншадумцаў-журналістаў ды 
студэнтаў за «экстрэмісцкую 
дзейнасць». Як гаворыцца, мала 
пралезці ў вушка іголкі, трэба 
яшчэ даказаць, што ты не вяр-
блюд.

МАЙСТЭРСТВА ДЭКАРАЦЫЙ

СРОДАК СУПРАЦЬ ІНШАДУМСТВА
�СПРАВА Тым не менш фінальны этап 

гэтай «абкаткі» вырашыцца пас-
ля выбараў. І якім ён будзе, па 
ўсяму відаць, у многім залежыць 
ад вынікаў выбараў, дакладней 
ад вердыкту аб іх прызнанні ці 
непрызнанні краінамі ЕС.

Закон «Аб супрацьдзеянні 
экстрэмізму» ўступіў у сілу 21 
студзеня 2007 года. У ім тлума-
чацца паняцці «экстрэмізм» 
і «экстрэмісцкая дзейнасць», 
вызначаюцца асноўныя прын-
цыпы і накірункі супрацьдзе-
янню экстрэмізму, усталёўва-
юцца суб’екты супрацьдзеяння 
гэтай з’яве і іх паўнамоцтвы, 
уводзяцца меры адказнасці 
праявам экстрэмізму. Сярод 
іх — прыпыненне дзейнасці 
арганізацыі; прызнанне ар-
ганізацыі, зарэгістраванай на 
тэрыторыі Рэспублікі Беларусь, 
экстрэмісцкай, забарона і лікві-
дацыя яе дзейнасці; забарона 
дзейнасці экстрэмісцкіх замеж-
ных і міжнародных арганізацый; 
супрацьдзеянне выданню і рас-
паўсюджванню экстрэмісцкіх 
матэрыялаў; недапушчальнасць 
ажыццяўлення экстрэмісцкай 
дзейнасці пры правядзенні ма-
савых мерапрыемстваў; супра-
цьдзеянне публічным заклікам 
службовай асобы арганізацыі 
да ажыццяўлення экстрэмісцкай 
дзейнасці.

Паводле праваабаронцаў, 
нічога новага ў беларукае зака-
надаўства закон не ўнёс. І хаця 
не хочацца рабіць дрэнных 
прагнозаў, але першыя правап-
рымяняльныя практыкі закона 
«Аб супрацьдзеянні экстрэміз-
му» паказваюць, што ўлады 
стварылі добры інструмент, каб 
у выпадку неабходнасці распа-
чаць новую серыю пераследу 
апанентаў з лагера журналістаў 
ці сяброў палітычных арганіза-
цый ды аб’яднаннняў.

Анджэй Пісальнік, Аляксейя Трубкін, Анджэй Пачобут.

Акцыя памяці 16 верасня 2008г. на Кастрычніцкай плошчы
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6ЭКАНОМІКА

�ЭКСПЕРТЫЗА

�Працяг. 

Пачатак на стар. 3.

Ён правёў праграму фінан-
савай лібералізацыі і зніжэння 
падаткаў. У выніку вызваліліся 
мільярды долараў асабістага 
капіталу і значна палегчыліся 
ўмовы інвеставання. Падатковыя 
прывілеі былі дадзены такса-
ма ўладальнікам камерцыйнай 
нерухомасці. Шматлікія фірмы 
кінуліся інвеставаць у яе. Ус-
вядоміўшы памылку, адмініст-
рацыя адмяніла прывілеі, але 
было позна — адбыўся крызіс 
нерухомасці. Цэны абваліліся, 
шматлікія бізнесмены апынуліся 
ў банкруцтве. Але месца нерухо-
масці хутка заняў рынак акцый. 
Рэформы Рэйгана былі сапраўд-
ным вынаходніцтвам і сапраўд-
най новай тэндэнцыяй. Буйны 
рост прыватных прадпрыемстваў 
і распад старых бюракратычных 
карпарацый былі сапраўднымі і 
пазітыўнымі зменамі. Таму яны 
і выклікалі адчуванне вялікіх 
перамен і новых прыбыткаў. Але 
і адгукнуліся новым прыступам 
эйфарыі. 

Паліва ў вогнішча грамадскай 
эйфарыі з таго часу паступала 
тонамі. Неўзабаве скончылася 
«халодная вайна», вызваліліся 
новыя рэсурсы, знік страх, ус-
таляваўся настрой аптымізму і 
веры ў амерыканскую сістэму як 
найлепшую мадэль капіталізму, 
што змагла знішчыць пагрозу ка-
мунізму ў мірным спаборніцтве, 
эканамічнымі метадамі. З’явіўся 
інтэрнэт — прывід новай інфарма-
цыйнай цывілізацыі, тэхналогія, 
што магла забяспечыць вытвор-
часці стабільнасць і эфектыўнас-
ць. Потым распачалася глабалі-
зацыя, якая дадала яшчэ больш 
эфектыўнасці, і спарадзіла, ці не 
ўпершыню за ўсю гісторыю, над-
зею вывесці мільярды людзей з 
зоны абсалютнай беднасці, у якой 
жылі пакаленні іх продкаў. 

Усё гэта былі сапраўдныя, 
рэальныя змены, на якія вар-
та было разлічваць. Але яны 
справакавалі працяг фінансавай 
эйфарыі, якая ў іншы час даўно 
б скончылася. Безумоўна, асаб-
лівае месца ЗША ў гісторыі свету 
адыграла сваю ролю: ніводнай 
іншай краіне свету іншаземцы 
не давалі ў пазыку свае грошы ў 
такім памеры, і ні ў якую іншую 
не імкнуліся перабрацца ў та-
кой колькасці найлепшыя мазгі 
планеты. Клімат інавацый, тале-
рантнасці і закону даў Амерыцы 
прывілеі, якія не атрымлівала 
ніводная іншая краіна з часоў 
старажытнага Рыму. Але, як і 
ўсе добрае, чаго занадта, гэтыя 
прывілеі мелі і адмоўныя вынікі. 
Найперш, яны спрыялі аслаблен-
ню традыцыйных амерыканскіх 
прынцыпаў фінансавага жыцця, 
такіх, як звычка адкладаць капі-
тал на будучыню, на чорны дзень, 
і несці эканамічную адказнасць 
за свае дзеянні. Пачало здавацца, 
што гэтыя старыя абмежаванні 
свабоды больш не патрэбныя.

Усё гэта амаль што абарвалася 
ў 2001 годзе. Спачатку лопнуў міф 

пра інтэрнэт як пра ўсемагутны 
сродак прагрэсу, за ім абваліўся 
рынак акцый, а потым здарылася 
трагедыя 11-га верасня. Каб паз-
бегнуць эканамічнага спаду пасля 
гэтых падзей, банк Федэральнага 
Рэзерву навадніў сістэму грашы-
ма: працэнт міжбанкаўскай пазы-
кі зменшыўся амаль да 1 працэнта 
цягам больш чым на год — знач-
на даўжэй, чым патрабавалася 
для эканамічнаму росту, на што 
шматлікія аналітыкі звярталі 
ўвагу ўжо тады. Мяркуюць, што 
старшыня Федэральнага Рэзер-
ву, заядлы рэспубліканец Алан 
Грынспан, затрымаў працэнт на 
такім нізкім узроўні, каб даць 
дадатковы стымул эканоміцы 
і тым дапамагчы пераабранню 
Джорджа Буша ў 2004 годзе. Так 
гэта ці не, мне не вядома, але 
вядома, што ў нармальных умо-
вах такая палітыка каштавала б 
Грынспану кар’еры, бо грашовы 
павадак вядзе да інфляцыі. 

Інфляцыі не здарылася дзяку-
ючы глабалізацыі. Дзевяностыя 
гады ўвялі ў эканоміку свету моц-
ную ін’екцыю адносна таннай пра-
цоўнай сілы — з Кітаю і краінаў бы-
лога сацыялістычнага блоку. Гэта 
пагасіла патрабаванні павышэння 
заробкаў у ЗША, што з’яўляецца 
звычайнай рэакцыяй на грашовы 
стымул цэнтральнага банка. Сам 
герой вялікага бума 90-х — ужо 
пенсіянер Грынспан — прызнаў 
гэта ў сваіх мемуарах і інтэрв’ю. 
Мы зрабілі гэта, сказаў ён, бо маглі 
сабе дазволіць — гісторыя дала 

нам такі унікальны шанец, а вам, 
нашчадкам, ужо не дасць.

Зброя масавага 
знішчэння

Нізкі працэнт на інвестыцыі 
ад рукі Федэральнага Рэзерву 
запусціў фінансавы ядзерны 
рэактар чарнобыльскіх памераў. 
Калі такі нізкі працэнт трымаец-
ца так доўга, гэта падмывае за-
робак інвестараў і яны шукаюць 
магчымасці яго павялічыць, што 
заўсёды звязана з павелічэннем 
рызыкі. У глабальнай фінансавай 
сістэме пачалося «паляванне за 
працэнтам». У якасці фінансава-
га менеджэра буйной страхавой 
кампаніі, я сваімі вачыма бачыў, 
як паляванне ператварылася ў 
бойню з верталёту. Усё больш і 
больш рызыкоўныя транзакцыі 
выдаваліся за кансерватыўныя 
інвестыцыі, і дасведчаныя менед-
жэры інвестыцый казалі пра сябе, 
што яны ўклалі «100 працэнтаў 
сродкаў, але жылі пад адскім 
страхам іх страціць». У маёй 
частцы канцэрну AIG мы разу-
мелі гэту праблему і ад удзелу ў 
«дзікім фінансавым паляванні» 
ўстрымліваліся, як маглі. Але ў 
іншых частках канцэрну паляван-
не вялося масава, за што і заплаці-
ла кампанія тыдзень таму.

У развіцці будучага крызі-
су быў яшчэ адзін фактар — 
з’яўленне на Уол Стрыт супра-
цоўнікаў з фізіка-матэматычнымі 
дыпломамі. Прафесія, якая ста-

годдзямі фундавалася на інтуі-
цыі і ведах чалавечай псіхікі, 
раптам стварыла апарат, які аба-
піраўся амаль выключна на рас-
працоўкі вышэйшай матэматыкі 
і кампутарныя схемы. Вынікам 
гэтага зрабілася вытворчасць 
надзвычай складаных інструмен-
таў, галоўнай асаблівасцю якіх 
з’яўляецца тое, што агромністы 
працэнт — але таксама і агромніс-
тую рызыку — можна атрымаць, 
уклаўшы толькі частку капіта-
лу. Так званыя дэрыватыўныя 
інструменты дазваляюць атры-
маць прыбытак з 10 укладзеных 
долараў такі ж, як з 1000. Інвес-
тар Уоран Бафет назваў гэтыя 
інструменты «зброяй масавага 
фінансавага знішчэння». 

Апошняя старонка гэтага тры-
леру добра вядома. Урэшце гэтая 
хваля дайшла да самага галоўна-
га актыву ЗША — жылой нерухо-
масці, якая з 30-х гадоў працуе ў 
Амерыцы не толькі як дах над 
галавой, але і галоўны сродак на-
каплення. У гульню ўключыліся 
спажывецкія банкі, купля і про-
даж нерухомасці сталі ўлюбёным 
спортам простых амерыканцаў. 
Эйфарыя стала масавай, і ў хут-
кім часе выклікала найбуйнейшы 
эпізод масавага вар’яцтва, калі 
вялізарныя дамы прадаваліся 
амаль без усялякай праверкі 
людзям амаль без заробкаў, шмат 
хто з якіх наўпрост хлусіў у сваіх 
заявах на атрыманне пазыкі. 
Іншыя сталі ахвярамі пустых 
абяцанак і набралі пазыкаў, якія 
не ў стане вярнуць. Усталявалася 
меркаванне, што цэны на нерухо-
масць ніколі не будуць зніжацца, 
а той, хто ў тым сумняваўся, як і 
ваш карэспандэнт, падвяргаўся 
сяброўскім кпінам. 

Кожны з гэтых механізмаў — эй-
фарыя нерухомасці і паляванне 
за працэнтам пры дапамозе зброі 
фінансавага знішчэння — ужо 
даўно б выклікалі выбух. Аднак 
нерухомасць зрабілася не проста 
спажывецкім спортам, але і акты-
вам, з якога матэматыкі Уол Стрыт 
вырабілі трыльёны долараў дэры-
ватыўных інструментаў. Аблігацыі 
ствараліся з іпатэчных крэдытаў і 
прадаваліся мільёнамі копій, што 
і стала ланцугом, па якому пабегла 
ядзерная рэакцыя крызісу.

Так адбылося таму, што шмат-
лікія дэрыватыўныя інструменты 

прадаюцца толькі дзесяткам спе-
цыялізаваных банкаў, якія іх вы-
рабляць і абслугоўваюць. Іх нель-
га набыць наўпрост — напрыклад, 
вам, у мяне — бо яны настолькі 
складаныя, што нам патрэбны 
спецыяліст. Фірмы-спецыялісты 
гарантуюць тое, што я аплачу 
вам свае абавязацельствы, і наад-
варот. Такім чынам, фінансавая 
сістэма свету сканцэнтравалася 
ў балансах дванаццаці буйных 
інвестыцыйных банкаў. Праца 
гэтых фірмаў залежыць ад іх до-
ступу да фондаў. Калі эканоміка 
была напоўнена таннымі грашы-
ма, гэта не было праблемай. Але 
калі фонды раптам скончыліся, 
у фірмаў пачаліся цяжкасці з вы-
кананнем кантрактаў. А тут яшчэ 
крэдыт на нерухомасць, якую 
значная частка пакупнікоў ніколі 
не магла сабе дазволіць, пачаў 
даваць страты, і іх эфект пайшоў 
па ланцугу. Рэакцыя інвестараў 
— запатрабаваць дэпазіт, на што 
патрэбна яшчэ больш наяўных 
грошай. Атрымалася зачараванае 
кола, і банкі пачалі лопацца адзін 
за адным. 

Каталізатарам крызісу стала і 
бухгалтэрыя. Звычайную іпатэку 
банкі не могуць прадаць адзін 
аднаму: калі выдаў крэдыт, так і 
будзеш трымаць да выплаты або 
дэфолту пакупніка дому. Таму 
і спісваць яго трэба толькі ў вы-
падку дэфолту. А вось калі той 
жа самы крэдыт выглядае як 
аблігацыя, якую можна набыць 
адзін у аднаго, то новыя правілы 
бухгалтэрыі патрабуюць спісаць 
іх балансавы кошт да рыначнага 
кошту. Але калі рынак параліза-
ваны, прадаюць толькі з адчаю, па 
зніжанай цане, і іншыя банкі выму-
шаны спісаць свае аблігацыі пад 
гэты кошт адчаю. Гэта робіць іх 
пазіцыю яшчэ больш слабой. Кола 
замыкаецца. Зброя масавага зніш-
чэння — або фінансавы Чарнобыль 
— выходзіць з пад кантролю.

Вось гэта і адбылося 14-га ве-
расня. Здаецца, што скончылася 
цэлая эпоха, якая супала з выбран-
нем Рэйгана амаль 30 год таму. 
Надыходзіць новы час, магчыма, 
не толькі ў фінансах, але і палі-
тыцы, і ў міжнароднай сістэме. 
У наступным нумары мы працяг-
нем аналіз будучыні сусветнай 
фінансавай сістэмы і яе эфекту на 
эканоміку Беларусі і Расіі.

СУСВЕТНЫ ФІНАНСАВЫ КРЫЗІС: 
СУТНАСЦЬ І НАСТУПСТВЫ

«У падручніку пішуць, што яна не узарвецца, толькі крыху астудзіцца». 
Надпіс на бурбалцы: «Бурбалка нерухомасці»
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05.25 Пазнавальны серыял «Мастакі, 
скульптары, паэты» (Францыя).
06.20, 07.05, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 08.25, 11.55 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.30 У свеце матораў.
09.05, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.10 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
10.05 Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыц-
цё». «Якой я буду свякрухай?».
11.00 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
12.10 Дэтэктыўная меладрама «Сіняя 
барада» (Расія).
13.55 Здароўе.
14.25 Nota Bene.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Культурныя людзі.
16.05 Гульнявое шоў «ІНТУІЦЫЯ».
16.50 Серыял «Прымадона» (Расія).
17.50 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 01.05 Зона Х.
19.30 Час спорту.
19.55 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
21.00 Панарама.
21.45, 01.10 Серыял «Часткі цела» (ЗША).
23.00 Крымінальная драма «Ярды» (ЗША).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.00 Контуры.
10.05 «Цудоўная пяцёрка».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Цудоўная пяцёрка». Працяг.
11.20 Тэорыя неверагоднасці. «Калі веры-
ць у лёс».

12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Джуманджы».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 АНТ прадстаўляе: «Бітва гарадоў».
17.40 «Жарт за жартам».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
19.00 Чакай мяне.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Ток-шоў «Выбар».
22.00 «Ленінград». Шматсерыйны фільм.
23.05 Нашы навіны.
23.20 Навіны спорту.
23.25 «Зваротны адлік». «Пясняры. Бела-
рускі цуд».
00.00 «Звычка жаніцца».
01.00 «Футбол. Чэмпіянат Бразіліі. Сан-
Паула-Крузэйра».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.30-05.00 Прафілактыка.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Тыдзень». 
09.30 «Вялікі сняданак».
10.00 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Наша справа».
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.

12.35 «Ваенная таямніца».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Мая хата».
14.20 «Здаровае дзяцінства».
14.30 «Крутыя рабяты».
15.00 «Зоркі спорту».
15.30 «Я - вандроўца».
16.00 «Культурнае жыццё».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Спартовы тыдзень».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 Фільм «Русалка». Расія, 2007г.
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.15 «Сталічны футбол».
00.45 «Гучная справа».

06.45 Серыял для дзяцей «Прыгоды Скіпі».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.30 Камедыйны дэтэктыў «Справа была 
ў Гаўрылаўцы-2» (Расія). Закл. серыі.
10.50 У гэты дзень.
10.55 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
11.40 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
12.35 Дак. серыял «Зоркі кіно» (Францыя).
13.35 Гаспадар.
14.05 Тэлебарометр.
14.25 Мультфільм.
14.35 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
15.05 Пазакласная гадзіна. 
15.15 Школа рамонту.
16.10 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.00 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».

18.35 Навіны культуры.
18.50 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу» (Расія). 1-я серыя.
19.55 Беларуская часіна.
20.55 Калыханка.
21.15 Экспедыцыя.
21.20 Серыял «Прыгоды Шэрлака Холмса 
і доктара Ватсана» (СССР). Фільм «ХХ ста-
годдзе пачынаецца». 1-я серыя.
23.00 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд тура.
00.00 Хакей. Формула гульні.
00.25 Хакей. Адкрыты чэмпіянат Беларусі. Экс-
траліга. «Юнасць» (Мінск) - «Нёман» (Гародня).

07.00 Добрай раніцы, Расія!.
09.10 «Пакой смеху».
10.30 «Вандраванні натураліста».
11.00 Весткi.
11.30 Фільм «Біндзюжнік і кароль». 1989 г.
13.35 Мультфільмы.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткi.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 Серыял «Рамэа і Джульета»..
15.55 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткi.
17.25 «Сумленны дэтэктыў».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткi.
19.30 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
20.25 Серыял «Бухта страху», 2007 г.
21.25 Серыял «Канвой PQ-17», 2004 г.
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткi+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Прэм’ера. «Я старым не буду. Драма 
Вампілава».
00.25 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Канал «Сёння раніцай».

09.00 «Агляд».
09.30 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».
10.00 Сёння.
10.20 «Кулінарны паядынак».
11.15 «Кватэрнае пытанне».
12.10 «Следства вялі...».
13.00 Сёння.
13.35 Баявік «Белае золата».
15.05 «Прафесія-рэпарцёр».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 Дэтэктыўны серыял «Закон і пара-
дак».
20.50 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «Вулі-
цы пабітых ліхтароў-9».
22.00 Сёння.
22.30 Вострасюжэтны серыял «Пракляты 
рай-2».
23.40 Дэтэктыўны серыял «Лікі».
00.30 «Школа зласлоўя».
01.20 «Прафесія-рэпарцёр». Дзённік Усе-
расійскага конкурсу.

09.30 Мотаспорт па выходных.
10.00 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 1-ы 
дзень. Прамая трансляцыя.
13.00 Матагонкі. Гран-пры Японіі. Гонка. 
«Каралеўскі» клас.
14.00 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 1-ы 
дзень. Прамая трансляцыя.
17.00 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 1-ы 
дзень.
18.00 Летні біятлон. Чэмпіянат свету ў 
Францыі. Змяшаная эстафета.
19.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
19.45 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 1-ы 
дзень.
21.00 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб.
00.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
00.45 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 1-ы 
дзень.

29 ВЕРАСНЯ, ПАНЯДЗЕЛАК

05.30 Меладраматычны серыял «Заўсёды 
кажы заўсёды-4» (Расія), заключная серыя.
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.50 Навіны.
07.30, 08.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Час спорту.
09.10, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.15 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
10.10 Серыял «Прымадона» (Расія).
11.00 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.05 Камедыйны серыял «Адчайныя 
хатнія гаспадыні» (ЗША). 1-я серыя.
13.50 Зорны старт.
14.05 Фальшывае шчасце.
14.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).
15.50 Дэтэктыўны серыял «Судовая калон-
ка» (Расія). 1-я серыя.
16.55 Серыял «Прымадона» (Расія).
17.55 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 23.55 Зона Х.
19.30 Сфера інтарэсаў.
19.55 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
21.00 Панарама.
21.35 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. БАТЭ - Ювен-
тус. Прамая трансляцыя.
00.00 Дзень спорту.
00.10 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Агляд дня.
01.35 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Баварыя 
- Ліён.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Чакай мяне.

10.00 Шматсерыйны фільм «Прыпынак па 
патрабаванні».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Адзін супраць усіх».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Джуманджы».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Галіна». Шматсер.фільм.
22.10 «Ленінград». Шматсерыйны фільм.
23.15 Нашы навіны.
23.30 Навіны спорту.
23.35 «Застацца ў жывых». Шматсер. фільм.
00.30 «Прафесійны бокс».
01.30 Меладрама «Джыліян на дзень 
нараджэння».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Баявік «Гонар і лютасць-2».
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 Фільм «Русалка». Расія, 2007г.
10.05 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.

10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.35 «Гучная справа».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Новыя падарожжы дылетанта».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Студэнты International». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Сталічны футбол».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Аўтапанарама».
20.50 «Ліквідацыя». Серыял.
22.00 «Рэпарцёр СТБ».
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.15 «Надзвычайныя гісторыі».

06.45 Серыял для дзяцей «Прыгоды Скіпі».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.35 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу» (Расія). 1-я серыя.
09.25 У гэты дзень.
09.30 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.20 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
11.15 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд тура.
12.10 Серыял «Прыгоды Шэрлака Холмса 
і доктара Ватсана» (СССР). Фільм «ХХ ста-
годдзе пачынаецца». 1-я серыя.
13.35 Хакей. Формула гульні.
14.00 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
14.30 Пазакласная гадзіна.
14.45 Дакументальны фільм «Гэты загад-
кавы камамбер» (Францыя).

15.45 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
16.35 Смачна з Барысам Бурдой.
17.00 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
18.05 Навіны культуры.
18.20 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу» (Расія). 2-я серыя.
19.25 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Зеніт 
- Рэал. Прамая трансляцыя.
21.30 Экспедыцыя.
21.35 Серыял «Прыгоды Шэрлака Холмса 
і доктара Ватсана» (СССР). Фільм «ХХ ста-
годдзе пачынаецца». 2-я серыя.
23.05 Спорт-кадр.
23.40 Футбол. Чэмпіянат Беларусі. МТЗ-
РІПО - Нафтан.

07.00 Добрай раніцы, Расія!.
09.05 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
10.05 Серыял «Бухта страху», 2007 г.
11.00 Весткi.
11.25 Серыял «Канвой PQ-17», 2004 г.
12.25 Фільм «Круты паварот». 1980 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткi.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «Шынок краіны Саветаў».
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткi.
17.25 «Легенды сусветнага кіно».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткi.
19.30 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
20.25 Серыял «Бухта страху»,  2007 г.
21.25 Серыял «Канвой PQ-17», 2004 г.
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткi+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Прэм’ера. «Печкі-лавачкі» Лідзіі 
Шукшыной».
00.25 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Канал «Сёння раніцай».

09.00 Дэтэктыўны серыял «Закон і пара-
дак».
10.00 Сёння.
10.20 «Чыстасардэчнае прызнанне».
10.50 «Quattroruote». Праграма пра аўта-
мабілі.
11.20 Вострасюжэтны серыял «Кодэкс 
гонару».
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Сіндыкат».
14.20 «Суд прысяжных».
15.15 «Прафесія-рэпарцёр».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.30 «Агляд.Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 Дэтэктыўны серыял «Закон і пара-
дак».
20.50 Дэтэктыўны серыял «Вуліцы пабітых 
ліхтароў-9».
22.00 Сёння.
22.30 Вострасюжэтны серыял «Пракляты 
рай-2».
23.40 Дэтэктыўны серыял «Лікі».

09.30 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
10.15 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 2-і 
дзень. Прамая трансляцыя.
13.00 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Група-
вы этап. 1-ы дзень.
14.30 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 2-і 
дзень. Прамая трансляцыя.
17.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Штут-
гарт). 2-і дзень. Прамая трансляцыя.
19.00 Футбол. Еўрагалы. Навіны.
19.15 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Штут-
гарт). 2-і дзень. Прамая трансляцыя.
20.30 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 2-і 
дзень.
22.00 Бокс. Прамая трансляцыя.
00.00 Вось дык так!!!
00.30 Ралі. Новая ралійная серыя IRС у 
Італіі (Сан-Рэма). Агляд.
01.00 Катэры. Чэмпіянат свету ў Францыі 
(Марсэль). P1.
01.30 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 2-і 
дзень.

30 ВЕРАСНЯ, АЎТОРАК
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05.20 Дэтэктыўны серыял «Судовая калон-
ка» (Расія). 1-я серыя.
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.45 Навіны.
07.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.10, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.15 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
10.10 Серыял «Прымадона» (Расія).
11.00 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.05 Камедыйны серыял «Адчайныя 
хатнія гаспадыні» (ЗША). 2-я серыя.
13.55 Альманах вандраванняў.
14.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).
15.50 Дэтэктыўны серыял «Судовая калон-
ка» (Расія). 2-я серыя.
17.00 Серыял «Прымадона» (Расія).
17.55 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 23.50 Зона Х.
19.30 Зямельнае пытанне.
19.55 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
21.00 Панарама.
21.40 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Інтэр - Вер-
дэр. Прамая трансляцыя.
23.55 Дзень спорту.
00.05 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Агляд дня.
01.20 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Шахцёр 
- Барселона.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
10.00 Шматсерыйны фільм «Прыпынак па 
патрабаванні».

11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Модны прысуд».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Джуманджы».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Галіна». Шматсер. фільм.
22.10 «Ленінград». Шматсерыйны фільм.
23.15 Нашы навіны.
23.30 Навіны спорту.
23.35 «Застацца ў жывых». Шматсер. фільм.
00.30 Тэорыя неверагоднасці. «Памяць».
01.15 Баявік «Гладыятар».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Драма «Плёнкі Андэрсана».
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Аўтапанарама».
08.50 «Ліквідацыя». Серыял.
09.45 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.00 «Пяць гісторый».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.

12.35 «Надзвычайныя гісторыі».
13.50 «Рэпарцёр СТБ».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Студэнты International». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.50 «Далёкія сваякі».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Дабро пажаліцца».
20.50 «Ліквідацыя». Серыял.
22.00 «Мінск і мінчане». Відэафільм. Частка 
2-я.
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.15 «Зоркі спорту».
00.40 «Дэтэктыўныя гісторыі».

06.45 Серыял для дзяцей «Прыгоды Скіпі».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.35 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу» (Расія). 2-я серыя.
09.20 У гэты дзень.
09.25 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.15 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
11.05 Спорт-кадр.
11.35 Свая музыка.
12.00 Серыял «Прыгоды Шэрлака Холмса 
і доктара Ватсана» (СССР). Фільм «ХХ ста-
годдзе пачынаецца». 2-я серыя.
13.20 Дак. фільм «Колькі важыць сляза?».
13.45 Хуліа Іглесіяс. Канцэрт (Францыя). 
Частка 1-я.
14.30 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
14.55 Пазакласная гадзіна.
15.10 Медычныя таямніцы.
15.45 Усё аб бяспецы.
16.10 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.00 Смачна з Барысам Бурдой.

17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу» (Расія). 3-я серыя.
19.55 Беларуская часіна.
20.55 Калыханка.
21.15 Экспедыцыя.
21.20 Музычная камедыя «Саламяны 
капялюшык» (СССР). 1-я серыя.
22.45 «Іншыя». Шыла з сямейнага мяшка. 
Частка 2-я.
23.20 Трагікамедыя «Старыя» (Расія).

07.00 Добрай раніцы, Расія!.
09.05 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
10.05 Серыял «Бухта страху», 2007 г.
11.00 Весткi.
11.25 Серыял «Канвой PQ-17», 2004 г.
12.25 Фільм «Рызыка без кантракту». 1992 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткi.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «Хай заўсёды буду я. Леў Ашанін».
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткi.
17.25 «Адмысловы карэспандэнт».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткi.
19.30 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
20.25 Серыял «Бухта страху», 2007 г.
21.25 Серыял «Канвой PQ-17», 2004 г.
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткi+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Прэм’ера. «Наркотыкі. Хроніка неа-
бвешчанай вайны».
00.25 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Канал «Сёння раніцай».
09.00 Серыял «Закон і парадак».
10.00 Сёння.
10.25 «Пакой адпачынку».

10.50 «Галоўная дарога».
11.20 Вострасюжэтны серыял «Кодэкс 
гонару».
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Сіндыкат».
14.20 «Суд прысяжных».
15.30 «Агляд.Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.40 Серыял «Закон і парадак».
20.50 Дэтэктыўны серыял «Вуліцы пабітых 
ліхтароў-9».
22.00 Сёння.
22.30 Вострасюжэтны серыял «Пракляты 
рай-2».
23.40 Дэтэктыўны серыял «Лікі».

09.30 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
10.00 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 3-і 
дзень. Прамая трансляцыя.
13.00 Футбол. Кубак УЕФА. Першы этап. 
Першыя матчы.
14.00 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 3-і 
дзень. Прамая трансляцыя.
17.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Штут-
гарт). 3-і дзень. Прамая трансляцыя.
19.00 Футбол. Еўрагалы. Навіны.
19.15 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Штут-
гарт). 3-і дзень. Прамая трансляцыя.
20.15 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 3-і 
дзень.
21.45 Абранае па серадах.
21.55 Конны спорт. Суперліга.
22.55 Навіны коннага спорту.
23.00 Гольф. Тур PGA. Tour Сhampionship 
(Атланта, ЗША).
00.00 Гольф. Еўратур. The Quinn Direсt 
British Masters (Вялікабрытанія).
00.30 Гольф-клуб.
00.35 Ветразны спорт. Кубак Dragon Gold 
у Партугаліі.
00.50 Яхт-клуб.
00.55 Абранае па серадах.
01.00 «Алімпійскія гульні». Часопіс.
01.30 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 3-і 
дзень.

1 КАСТРЫЧНIКА, СЕРАДА

2 КАСТРЫЧНIКА, ЧАЦВЕР

05.20 Дэтэктыўны серыял «Судовая калон-
ка» (Расія). 2-я серыя.
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 08.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Зямельнае пытанне.
09.10, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.15 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
10.10 Серыял «Прымадона» (Расія).
11.00 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.05 Камедыйны серыял «Адчайныя 
хатнія гаспадыні» (ЗША). 3-я серыя.
14.00 Зорны старт.
14.15 Прэм’ера. «Беларуская дзяржаўная 
філармонія. 70 гадоў. Адкрыты сезон». 
Дакументальны фільм («Белвідэацэнтр»).
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).
15.50 Дэтэктыўны серыял «Судовая калон-
ка» (Расія). 3-я серыя.
17.00 Серыял «Прымадона» (Расія).
17.55 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 00.45 Зона Х.
19.30 Сфера інтарэсаў.
19.55 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
21.00 Панарама.
21.45, 01.30 Вострасюжэтны серыял «Час-
ткі цела» (ЗША).
22.55 Містычная драма «Прадчуванне» 
(ЗША).
00.55 Дзень спорту.
01.05 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
10.00 Шматсерыйны фільм «Прыпынак па 
патрабаванні-2».

11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Модны прысуд».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Джуманджы».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсе. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Галіна». Шматсер. фільм.
22.10 «Ленінград». Шматсерыйны фільм.
23.15 Нашы навіны.
23.30 Навіны спорту.
23.35 «Застацца ў жывых». Шматсер. фільм.
00.30 «Злачынствы стагоддзя».
01.00 «Снукер. Прэм’ер - ліга».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.30 Прафілактыка.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Дабро пажаліцца».
08.50 «Ліквідацыя». Серыял.
09.50 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.00 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.

12.35 «Дэтэктыўныя гісторыі».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Добры дзень, доктар!».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Студэнты International». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Малая Радзіма». Дакументальны 
фільм.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Аўтапанарама».
20.50 «Ліквідацыя». Серыял.
22.00 «Асабісты інтарэс».
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.15 «Гарачы лёд».
00.45 «Сакрэтныя гісторыі».

06.45 Серыял для дзяцей «Прыгоды Скіпі» 
(Аўстралія).
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.35 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу» (Расія). 3-я серыя.
09.25 У гэты дзень.
09.30 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.15 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).
11.15 Невытлумачальна, але факт.
12.05 Музычная камедыя «Саламяны 
капялюшык» (СССР). 1-я серыя.
13.15 Экспедыцыя.
13.45 Хуліа Іглесіяс. Канцэрт (Францыя). 
Частка 2-я.
14.30 Мультфільм.
14.40 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
15.10 Пазакласная гадзіна.

15.20 «Касмаполітэн». Відэаверсія.
16.15 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.00 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).
18.35 Навіны культуры.
18.50 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу» (Расія). 4-я серыя, заключная.
19.55 Беларуская часіна.
20.55 Калыханка.
21.15 Экспедыцыя.
21.20 Музычная камедыя «Саламяны 
капялюшык» (СССР). 2-я серыя.
22.45 Проста праграма.
23.30 Моладзевая меладрама «Дачка сал-
дата ніколі не плача» (ЗША - Вялікабрытанія 
- Францыя).

07.00 Добрай раніцы, Расія!.
09.05 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
10.05 Серыял «Бухта страху», Расія, 2007 г.
11.00 Весткi.
11.20 Серыял «Канвой PQ-17», Расія, 2004 г.
12.20 Фільм «Анычка». 1968 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткi.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «Выпрабавальнікі. Выжыць у авіяка-
тастрофе».
15.55 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткi.
17.25 «Відавочнае-неверагоднае».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесеры-
ял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткi.
19.30 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
20.25 Серыял «Бухта страху», Расія, 2007 г. 
Заключная серыя.
21.25 Серыял «Канвой PQ-17», Расія, 2004 
г. Заключная серыя.
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткi+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Прэм’ера. «Таблетка ад старасці. 
Міфы і рэальнасць».
00.25 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
09.00 Дэтэктыўны серыял «Закон і пара-
дак».
10.00 Сёння.
10.25 «Адзін дзень. Новая версія».
10.50 «Дужанне за ўласнасць».
11.20 Вострасюжэтны серыял «Кодэкс 
гонару».
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Сіндыкат».
14.20 «Суд прысяжных».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.40 Дэтэктыўны серыял «Закон і пара-
дак».
20.50 Дэтэктыўны серыял «Вуліцы пабітых 
ліхтароў-9».
22.00 Сёння.
22.30 «Да бар’ера!».
23.50 Дэтэктыўны серыял «Лікі».

09.30 «Алімпійскія гульні». Часопіс.
10.00 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 4-ы 
дзень. Прамая трансляцыя.
13.00 Конны спорт. Суперліга.
14.00 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 4-ы 
дзень. Прамая трансляцыя.
17.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Штут-
гарт). 1/8 фіналу. Прамая трансляцыя.
19.00 Футбол. Еўрагалы. Навіны.
19.15 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Штут-
гарт). 1/8 фіналу. Прамая трансляцыя.
20.30 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 4-ы 
дзень.
22.00 Бокс.
23.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Іспаніі». 
Прэв’ю.
00.00 Футбол. Кубак УЕФА. Першы этап. 
Матчы ў адказ. Агляд.
01.00 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Група-
вы этап. 2-і дзень.
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9 ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ

3 КАСТРЫЧНIКА, ПЯТНІЦА

05.20 Дэтэк тыўны серыял «Судовая 
калонка» (Расія). 3-я серыя.
06.20 «Добрай раніцы, Беларусь!».
06.30 Прэс-агляд.
06.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 
16.00, 18.00, 19.00 Навіны.
07.05 Прэс-агляд.
07.10 «Добрай раніцы, Беларусь!».
07.30 Дзелавое жыццё.
07.45 Зона Х.
08.10 «Добрай раніцы, Беларусь!».
08.20 Гатуем разам.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.05 Прэс-агляд.
09.10 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.15 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
10.10 Меладраматычны серыял «Прыма-
дона» (Расія).
11.00 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
11.50 Дзелавое жыццё.
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.05 Камедыйны серыял «Адчайныя 
хатнія гаспадыні» (ЗША). 4-я серыя.
13.55 Шпілька.
14.25 Паралімпійскія гульні-2008. Адзін 
свет-адна мара.
14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
15.15 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы камедыйны серыял 
«Клініка» (ЗША).
15.50 Дэтэк тыўны серыял «Судовая 
калонка» (Расія). 4-я серыя.
16.55 Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыц-
цё». «Мой лепшы сябар - мужчына».
17.55 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
19.20 Навіны рэгіёна.
19.30 Зона Х.
19.55 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
21.00 Панарама.
21.45 Вострасюжэтны серыял «Часткі 
цела» (ЗША).
22.55 Прыгодніцкі баявік «Апошні бойс-
каўт» (ЗША).
23.15 Навіны.
01.00 Дзень спорту.
01.10 Моладзевы камедыйны серыял 
«Клініка» (ЗША).
01.35 Вострасюжэтны серыял «Часткі 
цела» (ЗША).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсерыйны 
фільм. Расія, 2006 год.
10.00 Шматсерыйны фільм «Прыпынак па 
патрабаванні-2».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Модны прысуд».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай», 
2005 год.
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Джуманджы».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсерыйны 
фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсерыйны 
фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 «Дакументальны дэтэктыў».
18.55 Поле цудаў.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 АНТ прадстаўляе: «Цудоўная пяцёр-
ка».
22.20 «Наша Belarussia».
22.55 Нашы навіны.
23.10 Навіны спорту.
23.15 Прэм’ера. Камедыя «Дзень Радыё». 
Расія, 2008 год.
01.15 Баявік «Мужчынскі сезон. Таямніцы 
аксамітнай рэвалюцыі».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Працяг фільма «Мужчынскі сезон. 
Таямніцы аксамітнай рэвалюцыі».
03.40 Драма «Вялікая карціна».
05.20 Фільм «Расклад на паслязаўтра».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».

07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Аўтапанарама».
08.50 «Ліквідацыя». Серыял.
09.50 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.00 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэ-
ла.
11.55 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.45 «Прыватныя гісторыі».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Асабісты інтарэс».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Студэнты International». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Гарачы лёд».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.35 Лірычная камедыя «Жаніх напра-
кат». ЗША, 2005 г.
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
23.40 Баявік «Легіянер». ЗША, 1998 г.

06.45 Серыял для дзяцей «Прыгоды Скіпі» 
(Аўстралія).
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.35 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу» (Расія). 4-я серыя, заключная.
09.25 У гэты дзень.
09.30 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.15 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).
11.15 Сезон ля дачы.
11.45 «Іншыя». Шыла з сямейнага мяшка. 
Частка 2-я.
12.15 Музычная камедыя «Саламяны 
капялюшык» (СССР). 2-я серыя.
13.25 Забаўляльная праграма «28-ы фэст 
цырка будучыні» (Францыя).
14.35 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).

15.00 Пазакласная гадзіна.
15.15 Клуб былых жонак.
16.10 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.00 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).
18.35 Навіны культуры.
18.50 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу-2» (Расія). 1-я серыя.
19.55 Калыханка.
20.15 Экспедыцыя.
20.20 Хакей. КХЛ. «Дынама» (Мінск) - «Ды-
нама» (Масква).
22.25 Камедыйная меладрама «Анатомія 
Грэй» (ЗША).

07.00 Добрай раніцы, Расія!.
09.05 Прэм’ера. Серыял «Вядзьмарскае 
каханне», 2008 г.
10.05 Серыял «Бухта страху», Расія, 2007 г. 
Заключная серыя.
11.00 Весткi.
11.30 Серыял «Канвой PQ-17», Расія, 2004 
г. Заключная серыя.
12.30 Фільм «Прабач - бывай».1979 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткi.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «Мой срэбны шар. Марыя Міронава».
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткi.
17.25 «Сто прычын для смеху».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткi.
19.30 Прэм’ера.»Юрмала - 2008». Фэст 
гумарыстычных праграм.
21.25 Прэм’ера. Фільм «Час радасці». 
2008 г.
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Камедыя «Герой яе рамана». 2001 г.
01.10 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
09.00 Дэтэктыўны серыял «Закон і пара-
дак».
10.00 Сёння.
10.25 «Акопнае жыццё».
10.50 «Авіятары».

11.20 Вострасюжэтны серыял «Кодэкс 
гонару».
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Сіндыкат».
14.20 «Суд прысяжных».
15.25 «Агляд. Выратавальнікі».
16.00 Сёння.
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
20.10 «Суперстар-2008. Каманда мары».
22.35 Баявік «Бой з ценем 2: Рэванш».
01.10 «Усё адразу!».
01.50 Трагікамедыя «Галівудскі фінал».

06.45 Матагонкі. Гран-пры Аўстраліі. 
Практыка. «Каралеўскі» клас. Прамая 
трансляцыя.
08.00 Матагонкі. Гран-пры Аўстраліі. 
Практыка. Клас 250 куб. см. Прамая транс-
ляцыя.
09.00 Матагонкі. Гран-пры Аўстраліі. 
Практыка. Клас 125 куб. см.
09.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Іспаніі». 
Прэв’ю.
10.00 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг». Часопіс.
10.30 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 5-ы 
дзень. Прамая трансляцыя.
12.00 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Група-
вы этап. 2-і дзень.
13.00 Футбол. Кубак УЕФА. Першы этап. 
Матчы ў адказ.
13.30 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Група-
вы этап. 2-і дзень.
14.30 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 5-ы 
дзень. Прамая трансляцыя.
17.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Штут-
гарт). 1/4 фіналу. Прамая трансляцыя.
19.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
19.30 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 5-ы 
дзень.
21.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Штут-
гарт). 1/4 фіналу. Прамая трансляцыя.
23.00 Покер. Raсe Poker Trophy (Ошэрсле-
бен, Германія).
00.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
00.30 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
01.00 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Іспаніі». 
1-ы дзень.
01.30 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 5-ы 
дзень.

4 КАСТРЫЧНIКА, СУБОТА

06.25 Дакументальна-пазнавальны серы-
ял «Еўрапейская фауна» (Францыя).
06.50 Брытва Окама.
07.15 Існасць.
07.45 «Добрай раніцы, Беларусь!».
08.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.00 Навіны.
09.05 Здароўе.
09.40 Камедыйны серыял «Залатая цешча» 
(Расія).
10.20 Шпілька.
10.55 Ранішняя хваля.
11.30 «Кінашок-2008». Адкрыты фэст кіно 
краін СНД, Латвіі, Літвы і Эстоніі.
12.00 Навіны.
12.10 Меладрама «Вас чакае грамадзянка 
Ніканорава» (СССР).
13.55 Дакументальны серыял «Таямніцы 
забытых перамог» (Расія).
14.25 Паралімпійскія гульні-2008. Гісторыі 
ў асобах.
14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
15.00 Навіны.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.30 «Музыка для ўсіх». Канцэртная праг-
рама.
16.30 Зона Х.
16.55 Гульнявое шоў «Інтуіцыя».
18.00 Навіны.
18.15 «Ваша лато».
19.15 Прэм’ера. Драма «Гульня ў хованкі» 
(Расія).
21.00 Панарама.
21.50 Прэм’ера. Камедыя «Новы хлопец 
маёй мамы» (Германія-ЗША).
23.40 Крымінальна-авантурны фільм 
«Выкрадальнікі» (Францыя).

07.00 АНТ прадстаўляе: «Суботняя рані-
ца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.

09.05 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
09.35 «Здароўе».
10.20 «Смак».
10.55 «Кветкі як цуд». Дакументальны 
фільм.
11.25 Сямейнае кіно «Прынцы паветра».
12.50 Тэлечасопіс «Саюз».
13.20 «Кінаметры вайны». «Апошняя інс-
танцыя. У жніўні 44-га».
13.55 «У жніўні 44-га». Мастацкі фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 Суботні «Ералаш».
16.40 Прэм’ера АНТ: «Асілкі ў Сілічах».
17.55 «Неверагодныя гісторыі пра жыц-
цё».
18.55 АНТ прадстаўляе: «Адзін супраць 
усіх».
20.00 Вялікая палітыка.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Ледніковы перыяд».
23.55 «Што? Дзе? Калі?».
01.15 «Пражэктарпэрысхілтан».
01.45 «Самыя небяспечныя марскія дра-
пежнікі».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Драм «І правасуддзе для ўсіх».
05.30 Камедыя «Якія не паддаюцца».

06.20 «Ваенная таямніца».
07.10 «Анфас».
07.25 «Вовачка-3». Камедыйны серыял. 
Заключная серыя.
08.00 Фільм «Чарадзейкі з прадмесця». 
Чэхія, 1990г.
09.30 «Мая хата».
10.00 «Крокі да поспеху».
11.00 «Мінск і мінчане». Відэафільм. Частка 
2-я.
11.30 «Каханне Маё». Камедыйны серы-
ял.

12.30 «Новыя падарожжы дылетанта».
13.00 Фільм «4:0 на карысць Танечкі». СССР, 
1982г.
14.40 «Далёкія сваякі».
15.10 «Відавочнік уяўляе: самае шакаваль-
нае».
16.15 «Горад дзяцінства».
16.30 «24 гадзіны».
16.40 «Наша справа».
16.50 «Народжаныя ў СССР».
17.40 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
18.25 «Я - вандроўца».
19.00 «Рэпарцёрскія гісторыі».
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 Фільм «У імя караля: гісторыя аблогі 
падзямелля».
22.35 «Крутыя рабяты».
23.05 Фільм «Малхоланд драйв». ЗША-
Францыя, 2001 г.
01.40 Фільм «Непрыстойнае выкрыццё». 
ЗША, 2000 г.

07.30 Казка-мюзікл «Мядзведзі, якія спя-
ваюць» (ЗША).
09.00 Свая кампанія.
10.05 Мультфільм.
10.25 Прыгодніцкі серыял «У пошуках ка-
пітана Гранта» (СССР). Заключная серыя.
11.50 Школа рамонту.
12.55 Хакей. Адкрыты чэмпіянат Беларусі. 
Экстраліга. «Юнасць» (Мінск) - «Металургс» 
(Ліепая). Прамая трансляцыя.
15.15 Невытлумачальна, але факт.
16.15 «Запал па культуры». Ток-шоў.
17.00 Касмаполітэн. Відэаверсія.
18.00 Анекдот. LAD.
18.20 «Сяброў маіх выдатныя рысы...» 
Рэжысёр Валер Раеўскі.
18.55 Усё аб бяспецы.
19.25 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Блэкберн 
- Манчэстэр Юнайтэд. Прамая трансля-
цыя.

21.30 Псіхалагічная драма «Любоўная 
ліхаманка» (ЗША).

07.00 Весткi.
07.10 Экранізацыя рамана Аляксея Тал-
стога «Блуканне па пакутах». 1977 г. 7-я 
серыя.
08.30 Мультфільмы.
09.05 «Формула ўлады».
09.40 «Суботнік».
10.25 «Гарадок». Дайджэст. Забаўляльная 
праграма.
11.00 Весткi.
11.15 «Смехапанарама Яўгенія Петрасяна».
12.00 Дэтэктыў «Марш Турэцкага-2. Фільм 
1. «Сакрэтная супрацоўніца». 1 серыя.
13.00 «Вакол свету».
14.00 Весткi.
14.20 Фільм «Воблака-рай». 1991 г.
15.55 «Кнот».
16.20 СУПЕРПрэм’ера. «Зорны лёд».
19.00 Весткi у суботу.
19.40 «Суботні вечар».
21.35 Прэм’ера. Меладрама «Крызіс 
веры», Расія, 2008 г.
23.40 Фільм «Не валяй дурня:». 1997 г.
01.30 Заканчэнне эфіру.

07.30 Мультфільмы.
08.00 Сёння.
08.15 «Казкі Бажэнава».
08.40 Мультфільм.
08.50 «Агляд».
09.20 «Без рэцэпту».
10.00 Сёння.
10.20 «Галоўная дарога».
10.50 «Кулінарны паядынак».
11.55 «Кватэрнае пытанне».
13.00 Сёння.
13.25 «Асоба небяспечны!».
14.00 Баявік «Кулак лютасці».
16.00 Сёння.

16.20 «Жаночы погляд».
17.00 Крымінальны серыял «Мянтоўскія 
войны-3».
19.00 Сёння.
19.45 «Прафесія-рэпарцёр».
20.20 «Праграма Максімум». Скандалы. 
Інтрыгі. Расследаванні.
21.30 «Рускія сенсацыі». Інфармацыйны 
дэтэктыў.
22.30 «Ты не паверыш!».
23.30 Драматычны трылер «Адданы са-
доўнік».
01.50 «Дас іст фантасціш».

06.45 Матагонкі. Гран-пры Аўстраліі. 
Кваліфікацыя. «Каралеўскі» клас. Прамая 
трансляцыя.
08.00 Матагонкі. Гран-пры Аўстраліі. 
Кваліфікацыя. Клас 250 куб. см. Прамая 
трансляцыя.
09.00 Матагонкі. Гран-пры Аўстраліі. 
Кваліфікацыя. Клас 125 куб. см.
09.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Іспаніі». 
1-ы дзень.
10.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
10.30 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 
Паўфінал.
13.15 Аўтаспорт. Міжнародная формула 
«Мастэрс « (Монца, Італія). 1-я гонка. Пра-
мая трансляцыя.
14.00 Футбол. Кубак УЕФА. Першы этап. 
Матчы ў адказ.
15.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Штут-
гарт). 1/2 фіналу. Прамая трансляцыя.
18.30 Скачкі на лыжах з трампліна. Летні 
Гран-пры ў Японіі (Хакуба). HS 131.
19.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Летні 
Гран-пры ў Чэхіі (Ліберац). HS 140. Прамая 
трансляцыя.
20.45 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 
Паўфінал.
23.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Іспаніі». 
2-і дзень.
00.00 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб.
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5 КАСТРЫЧНIКА, НЯДЗЕЛЯ

06.15 Дакументальна-пазнавальны се-
рыял «Еўрапейская фауна» (Францыя), 
заключная серыя.
06.40 Фільм-казка «Цвыркун за агменем» 
(Расія).
08.30 Альманах вандраванняў.
09.00, 12.00, 15.00 Навіны.
09.05, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Пера-
могі».
09.10 Арсенал.
09.40 Камедыйны серыял «Залатая цешча» 
(Расія).
10.20 Культурныя людзі.
10.55 Усе стыхіі.
11.25 У свеце матораў.
12.10 Камедыя «Сардэчна запрашаем, або 
Староннім уваход забаронены» (СССР).
13.40 Хакей для ўсіх.
14.25 Паралімпійскія гульні-2008. Склад-
нікі поспеху.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.30 Nota Bene.
15.55 КВЗ. Кубак Еўралігі.
17.45 Зорны старт.
18.05 Суперлато.
19.05 Прэм’ера.  Лірычная камедыя 
«Смокінг па-разанску» (Расія).
21.00 Панарама тыдня.
22.35 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Відэажур-
нал.
23.05 Меладрама «Алея Мідаг» (Мексіка).

07.00 Нашы навіны.
07.05 «Нядзельная раніца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.05 Нядзельная пропаведзь.
09.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
09.50 «Шалапутныя нататкі».
10.10 Пакуль усе дома.
11.00 Фазэнда.
11.35 АНТ прадстаўляе: «Ранішняя пошта».

12.05 «Дарослыя казкі аб жывёлах». Даку-
ментальны фільм.
12.35 «Зваротны адлік». «Пясняры. Бела-
рускі цуд».
13.05 Прэм’ера. «Іна Чурыкава. За кулісамі 
і дома».
14.05 «Хвіліна славы».
16.00 Нашы навіны.
16.10 АНТ прадстаўляе: «Міжнародная 
панарама».
16.30 Тэорыя неверагоднасці. «Астрало-
гія».
17.15 Нядзельны «Ералаш».
17.25 Прэм’ера. «Агульная тэрапія». Шмат-
серыйны фільм. 2-я серыя.
18.30 Прэм’ера АНТ: «Бітва гарадоў».
20.00 Контуры.
21.05 «Дыханне планеты».
21.40 «Вернісаж Іллі Рэзніка».
00.50 «Камедзі Клаб».
01.25 Рамантычная камедыя «Калі Люсі 
зваліцца».
03.00 Нашы навіны.
03.10 Навіны спорту.
03.15 Фільм «Агнэса божая».
05.00 Нашы навіны.
05.05 Пакуль усе дома.

06.10 «Сакрэтныя гісторыі».
07.00 «Агенцтва». Камедыйны серыял.
07.55 Лірычная камедыя «Жаніх напра-
кат». ЗША, 2005 г.
09.30 «Аўтапанарама».
10.00 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.55 «Вялікі сняданак».
11.30 «Каханне Маё». Камедыйны серыял.
12.30 «Добры дзень, доктар!».
13.00 Фільм «Алёша». СССР, 1980 г.
14.25 «Клуб «Белы чыюк».
15.00 «Культурнае жыццё».
15.30 «Прыватныя гісторыі».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Рэтраманія».
17.50 «Фантастычныя гісторыі».

19.00 «Аўтапанарама».
19.30 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
20.30 Фільм «гісторыя кахання». Францыя-
Вялікабрытанія, 2002 г.
22.15 «Спартовы тыдзень».
22.45 СТВ прадстаўляе: канцэрт, прысве-
чаны году здароўя «Будзь здаровы!».
01.25 «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял.

08.20 Дабравест.
08.45 Мір вашай хаце.
09.00 Наша пяцёрачка.
10.00 «Праўдзівая гісторыя Чырвонай 
Шапкі». Анімацыйны дэтэктыў (Францыя).
11.30 Медычныя таямніцы.
12.05 Сезон ля дачы.
12.40 Клуб былых жонак.
13.50 Пасоўванне +.
14.10 Слова пісьменніка.
14.55 Футбол. Чэмпіянат Беларусі. Шахцёр 
- МТЗ-РІПО. Прамая трансляцыя.
16.55 Меладраматычны серыял «Дзве 
зоркі» (Індыя).
18.05 Прэм’ера. Гістарычная драма «Дзеці 
Хуанг Шы» (Аўстралія - Кітай - Германія).
20.30 Тэлебарометр.
20.50 Правы чалавека.
21.05 Экспедыцыя.
21.40 Рамантычная камедыя «Давайце 
патанчым» (ЗША).
23.45 Свая музыка.
00.15 Пасоўванне +.
00.50 Хакей. НХЛ. Матч тыдня.

07.00 «Здабытак рэспублікі».
07.15 Экранізацыя рамана Аляксея Тал-
стога «Блуканне па пакутах». 1977 г. 8-я 
серыя.
08.35 Мультфільмы.
08.55 «Падарожжы музыкі».
09.30 «Студыя Здароўе».
10.00 «Пакой смеху».

11.00 Весткi.
11.10 «Сам сабе рэжысёр».
12.05 Дэтэктыў «Марш Турэцкага-2. Фільм 
1. «Сакрэтная супрацоўніца». 2 серыя.
13.05 «Васіль Ланавы. Пачуццё мэты».
14.00 Весткi.
14.20 Фільм «Коля - перакаці-поле». 
2005 г.
16.20 Прэм’ера. «Крывое люстэрка. Тэатр 
Яўгенія Петрасяна».
18.25 «Сумленны дэтэктыў».
19.00 Весткi тыдня.
20.05 Галоўная падзея года. Прэм’ера. «Імя 
Расія».
21.50 Суперпрэм’ера-2008. Фільм «Без 
віны вінаватыя».
00.45 Заканчэнне эфіру.

07.30 Мультфільмы.
08.00 Сёння.
08.10 «Дзікі свет».
08.45 «Іх норавы».
09.20 «Ямо дома!».
10.00 Сёння.
10.15 «Quattroruote». Праграма пра аўта-
мабілі.
10.45 «Авіятары».
11.10 Сямейная спартовая камедыя «Яе 
лепшы ўдар».
13.00 Сёння.
13.20 «Крамлёўскія пахаванні».
14.10 Гісторыка-прыгодніцкі  баявік 
«Апошні легіён».
16.00 Сёння.
16.20 «Дужанне за ўласнасць».
17.00 Крымінальны серыял «Мянтоўскія 
войны-3».
19.00 «Сёння. Выніковая праграма».
20.00 «Чыстасардэчнае прызнанне».
20.30 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».
21.10 «Галоўны герой».
22.20 Серыял «Адвакат».
23.25 Драматычны трылер «Імгненне 
жыцця».

01.10 «Футбольная ноч».

04.45 Матагонкі. Гран-пры Аўстраліі. Гонка. 
Клас 125 куб. см. Прамая трансляцыя.
06.00 Матагонкі. Гран-пры Аўстраліі. Гонка. 
Клас 250 куб. см. Прамая трансляцыя.
07.15 Матагонкі. Гран-пры Аўстраліі. Гонка. 
«Каралеўскі» клас. Прамая трансляцыя.
09.00 Матагонкі. Гран-пры Аўстраліі. Гонка. 
Клас 250 куб. см.
09.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Іспаніі». 
2-і дзень.
10.00 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг» (Монца, Італія). Размінка. Прамая 
трансляцыя.
10.30 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 
Фінал.
13.00 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг» (Монца, Італія). 1-я гонка. Прамая 
трансляцыя.
14.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Штут-
гарт). Фінал. Прамая трансляцыя.
15.45 Скачкі на лыжах з трампліна. Летні 
Гран-пры ў Чэхіі (Ліберац). HS 140.
16.30 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг» (Монца, Італія). 2-я гонка. Прамая 
трансляцыя.
17.30 Мотаспорт па выходных.
17.45 Матагонкі. Гран-пры Аўстраліі. Гонка. 
«Каралеўскі» клас.
18.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Аргентына - Украіна. Прамая 
трансляцыя.
20.00 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 
Фінал.
21.00 Снукер. Мастэрс у Кітаі (Шанхай). 
Фінал.
23.45 Мотаспорт па выходных.
00.00 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Іспаніі». 
3-і дзень.
00.30 Супербайк. Чэмпіянат свету ў Фран-
цыі. Заезд 1-ы.
01.15 Супербайк. Чэмпіянат свету ў Фран-
цыі. Заезд 2-і.
02.00 Суперспорт. Чэмпіянат свету ў Фран-

Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.

2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.

3. Указваем суму аплаты.

4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.

5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.

6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

ШАНОЎНЫЯ ЧЫТАЧЫ!
Газета «Новы час» працягвае падпіску на 2008 год. 

Падпісацца на выданне можна на перыяд ад 1 месяца 

да 1 года праз пошту або праз банк

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.

2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропі-

сам.

3. У графе «Ад каго» пішам прозвішча, імя, імя па бацьку.

4. Ніжэй указваем адрас.

5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.

6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.

7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).
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�ЦІКАВА

� ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

Нягледзячы на некаторае незадавальненне 
афіцыйнага Мінску наконт хуткасці наладж-

вання адносінаў з ЕС і ЗША, мясцовыя эксперты 
кажуць пра наяўнасць прагрэсу і гатоўнасці 
бакоў на збліжэнне пазіцый. На дадзеным этапе 
ва ўмовах пагаршэння адносін ЕС і ЗША з Расіяй 
зацікаўленасць ва ўмацаванні сувязяў Беларусі 
з Еўропай узрасла. Мяркуючы па ўчынках бела-
рускага кіраўніцтва, яно мае намер скарыстацца 
сітуацыяй максімальна, заігрываючы адначасова 
з Еўропай і Масквой. 

«Независимая Газета» (Расія)

Выбары даўно ўжо сталі рытуалам, калі людзі 
ведаюць, што ў гэты дзень павінны прыйсці ў 

прызначанае месца і зрабіць канкрэтныя ўчынкі. 
За каго прагаласуеш, абсалютна не важна — ула-

да сама вырашыць, хто стане дэпутатам. Хаця 
колькасць заяў беларускага прэзідэнта, што 
гэтыя выбары будуць самымі дэмакратычнымі, 
перавысіла нават яго прывычны дэмагагічны 
ўзровень. На першым этапе выбараў улады на-
ват уключылі ў акружныя камісіі прадстаўнікоў 
апазіцыі, аднак хутка ўсё стала на свае месцы 
— у камісіі, дзе адбываецца падлік галасоў, 
апазіцыянераў не пусцілі. Пасля гэтага надзеі 
зніклі нават у самых вялікіх аптымістаў. Аднак, 
як ні парадаксальна, з таго, што было сказана, 
не значыць, што ў выбарах няма інтрыгі. Інтры-
гуючых момантаў нават некалькі — ці прызнае 
выбары Захад, ці будуць адмененыя санкцыі, ці 
прапусціць улада ў парламент апазіцыянераў, і 
калі так, то каго канкрэтна. 

«Газета» (Расія) 

Сапраўдных канкурэнтных выбараў у нашай 
паўночнай суседкі не бывае. Бываюць толькі 

прызначэнні дэпутатаў. Бываюць пратакольныя 
фармальныя мерапрыемствы, якія знешне 
нагадваюць выбарчыя працэдуры, аднак па 
сутнасці вельмі далёкія ад іх. Адразу скажу, што 
гэта (татальная адсутнасць выбараў) не праблема. 
Беларусам пакуль тое падабаецца... У гэтай краі-
не, дарэчы, жыццёвыя правілы зусім іншыя, чым у 
расіянаў. Беларусы ўнутрана больш вольныя. Ад-
нак пакуль яны жадаюць быць падобным на сваіх 
братоў па лагеру. Ключавое слова — пакуль.

«Обозреватель» (Украіна) 

Відавочна, што ў любым дзяржаўным саюзе з 
Расіяй, Абхазіяй і Паўднёвай Асеціяй можа 

быць толькі дэкарацыя суверэнітэту. Самастой-

насць Беларусі ў такім саюзе рана ці позна будзе 
даведзеная да ўзроўню яе фармальных сяброў 
— гэта цалкам справядлівае падазрэнне бела-
рускага лідэра. Мінск ніколі не прызнае Сухумі 
і Цхінвалі роўным сабе партнёрамі па Саюзнай 
дзяржаве, а хутчэй за ўсё, захоча выйсці з яе скла-
ду — палітыкі ў Маскве мусяць гэта цудоўна ра-
зумець. Вось таму Лукашэнка і вымушаны пакуль 
сыходзіць ад прамога адказу на прамыя пытанні 
аб прызнанні Абхазіі і Паўднёвай Асеціі, што ён 
віртуозна зрабіў на прэс-канферэнцыі для расій-
скіх журналістаў. Адзіная пазітыўная інфармацыя 
была толькі ў тым, што рашэнне пра прызнанне 
будзе прымаць новы парламент, які абіраецца 
28 верасня. Хаця па канстытуцыі канчатковае 
рашэнне, як і ў Расіі, прыймае прэзідэнт. 

«Столетие» (Расія) 

ЧОРНАЯ ЛЕГЕНДА
Іван БІЧ

420 гадоў таму, увосень 
1588 года, Непераможная 
Армада — гонар Іспанскай 
Імперыі, была ўшчэнт разбіта 
брытанцамі. На думку 
гісторыка, агульнай прычынай 
катастрофы Іспаніі была адна 
з першых у гісторыі ўдалых 
прапагандысцкіх войнаў, 
вядомая як «Чорная легенда».

Сам тэрмін «Чорная леген-
да» з’явіўся ў 1914 годзе.Так 
называлася кніжка аднаго з іс-
панскіх гісторыкаў. Яе рэзюме: 
у часы позняга сярэднявечча 
палітыкамі Паўночнай Еўропы 
мэтанакіравана быў створаны 
папулярны негатыўны імідж 
Іспанскай манархіі. Такім чы-
нам, народы кантыненту былі 
мабілізаваныя на барацьбу з 
дынастыяй Габсбургаў. 

Структурна прапаганда, ка-
налам якой упершыню стаў 
кніжны гандаль, складалася з 
некалькіх блокаў. Першы пункт 
— гратэскнае адлюстраванне 
іспанскай манархіі як страшнай 
палітычнай тыраніі, для якой 
характэрны пераслед любой 
унутранай апазіцыі, прычым як 
палітычнай, так і духоўнай. У 
гэтым Лондану вельмі дапамог 
Антоніа Перэс, былы сакратар 
караля Філіпа Другога Іспанска-
га. Пасля таго, як яго звольнілі з 
пасады, ён збег у Лондан і засеў 
пісаць творы пра вераломны ха-
рактар свайго былога боса. 

Другое месца адводзілася зла-
чынствам іспанская інквізіцыі. 
У прынцыпе, першая літаратура 
такога кшталту ўзнікла яшчэ 
падчас абвастрэння супрацьста-
яння каталікоў і пратэстантаў. 
Эпахальнай стала выдадзеная 
ў 1554 годзе ў Лондане кніга 
Джона Фокса аб метадах допыту 
ў засценках іспанскай інквізі-
цыяй. Вобраз інквізітараў быў 
яўна штучна выдуманы. Па 
Фоксу, уся інквізіцыя — гэта 
бясконцыя падзямеллі з пакоя-
мі для катавання і манахі, якія, 
стрымліваючыся ад розных спа-
кусаў, набіраюцца імпэту для 
барацьбы за веру. Адначасова 
сцвярджалася, што інквізіцыя 
нясе адказнасць за смерць дзе-

сяткаў тысяч людзей, у тым ліку 
хрысціян, не кажучы ўжо пра 
габрэяў і мусульман. Адмірал 
Фрэнсіс Дрэйк, які,  дарэчы, 
разбіў Армаду, казаў, што кніга 
Фокса — яго любімая. 

На самай справе, як сведчаць 
дакументы, маштабы дзейнасці 
інквізіцыі ў Іспаніі былі куды 
больш сціплымі. Яна нагадвала 
нейкі дэпартамент пры кара-
леўскай адміністрацыі, якая 
99 працэнтаў часу займалася 
маніторынгам парушэнняў 
хрысціянскіх прынцыпаў, а так-
сама вучобай у рамках царквы. 
Падобныя інстытуты, дарэчы, 
існавалі ў той час у Італіі і 
Партугаліі. Першая інквізіцыя 
ў Еўропе была створаная яшчэ 
ў ХІІ стагоддзі. Акрамя таго, 
кампетэнцыя інквізіцыі была 
абмежаваная вернікамі каталіц-
кай грамады. Інквізіцыя была 
хутчэй інстытутам, які тармазіў 
развіццё грамадскай думкі. 

Трэцяя частка міфу супра-
ць іспанцаў была звязаная з 
палітыкай Мадрыда ў Новым 
Свеце. Тут націск рабіўся на 
тым, што іспанцы нясуць адказ-

насць за татальнае вынішчэнне 
цэлых індзейскіх цывілізацый, 
у той час, як брытанцы і галанд-
цы ставяцца да індзейцаў больш 
талерантна (сапраўды, на той 
час існаваў адпаведны загад 
англійскай каралевы). Тэзіс, 
натуральна, вельмі спрэчны з 
улікам далейшага лёсу народаў 
Паўночнай Амерыкі. Аднак 
на той час ён працаваў вельмі 
эфектыўна. 

Барталамей дэ Касас, даміні-
канскі манах, першым у гісто-
рыі напісаў кнігу ў абарону ін-
дзейцаў, ілюструючы гэта тым, 
як жорстка з імі абыходзяцца 
іспанцы. Тэкст выклікаў фурор 
у Галандыі, дзе тады якраз 
ішла вайна з экспедыцыйным 
корпусам герцага Альбы, якога 
Мадрыд даслаў душыць хваля-
ванні галандскіх пратэстантаў. 
Першае выданне кнігі мела мес-
ца ў Англіі, а ў Галандыі з 1578 
па 1648 гады кніга была перавы-
дадзеная 33 разы — больш чым 
ва ўсіх іншых краінах Еўропы. 

У 1576 годзе іспанцы за тры 
дні знішчылі насельніцтва го-
раду Антверпен, што дазволіла 

нідэрландскім прапагандыстам 
параўноўваць іх зверствы з 
палітыкай у Амерыцы. «Яны 
(іспанцы) абыходзяцца з намі, 
як з індзейцамі», — гаварылася 
ў лісце галандцаў да пратэс-
танцкіх князёў Германіі. 

Іспанцы, здаецца, не ведалі, 
што рабіць перад такім напорам 
прапаганды. Не дзіўна, што ад-
ным з першых загадаў герцага 
Альбы ў Нідэрландах быў загад 
пра ўстанаўленне кантролю над 
усімі друкарнямі. Нават пра-
фесія гандляра кніжкамі была 
на нейкі час забароненая.

Аднак гэта не дапамагло. 
Як сведчаць сучаснікі, кніжкі 
ўжо згаданага вышэй Антоніа 
Перэса былі атрыбутам кожна-
га атрада паўстанцаў у Нідэр-
ландах. 

Пасля таго, як напрыканцы 
ХVІІІ стагоддзя Іспанская Імпе-
рыя ўступіла ў паласу крызісу, 
прапагандысцкая хваля супраць 
іспанцаў пачала спадаць. «Чор-
ная легенда», праўда, дажыла 
да новых часоў. Нямецкі паэт 
Фрыдрых Шылер у 1800-я гады, 
шукаючы лакальны гістарыч-
ны фон, дзе свабода чалавека 
знаходзіцца ў радыкальным 
канфлікце з дэспатыяй, абраў 
менавіта Іспанію. У выніку на-
радзіўся яго «Дон Карлас». 

Аднак гэтыя асацыяцыі, 
звязаныя з  Іспаніяй пачалі ады-
ходзіць у мінулае. Вашынгтон 
Ірвінг, Праспэр Мерыме, Жорж 
Санд наведваюць у сярэдзіне 
ХІХ стагоддзя Іспанію і адчы-
няюць для сябе экзатычную 
краіну, найперш яе поўдзень 
— матадоры, асаблівая этыка 
адносінаў паміж жанчынамі і 
мужчынамі, гордасць бедных 
ідальга, цыганская культура, 
фанатычная рэлігійнасць. Як 

прыклад, у 1875 годзе Жордж 
Бізэ піша оперу «Кармен», дзе 
Іспанія выглядае паўднёвай 
экзатычнай краінай кшталту 
Італіі. 

«Чорная легенда» зноў дала 
пра сябе ведаць у 30-я гады, 
у часы грамадзянскай вайны 
ў Іспаніі. Для вайны былі ха-
рактэрныя жудасныя выпадкі 
гвалту, кшталту расстрэлаў 
анархістамі жаночых манасты-
роў або першай у гісторыі бам-
бардзіроўка простых грамадзян 
— трагедыі горада Герніка, які 
атакавала фашысцкая авіяцыя. 
Некаторыя заходнія выданні, 
аналізуючы сітуацыю, проста 
спісвалі гэтыя падзеі на пры-
родную жорсткасць — частку 
менталітэту іспанцаў. У тым жа 
духу яны тлумачылі штодзённы 
тэрор у фашысцкай Іспаніі. 

Каб мінулае і сучаснае Іспаніі 
выглядала ў вачах іншаземцаў 
больш пазітыўна, Франка быў 
вымушаны запусціць цэлую 
праграму. Яна атрымала назву 
«Белая легенда». Яе аўтары ў 
прынцыпе справядліва давод-
зілі, што інквізіцыя была нічым 
не лепш за крыжацкія паходы 
і разню гугенотаў у Францыі. 
Пагром у Антверпене тракта-
ваўся не як праява іспанскай ка-
лектыўнай псіхалогіі, а хутчэй 
як учынак падонкаў-наёмнікаў 
розных нацый, з якіх складаўся 
корпус Альбы. А індзейцаў, на-
туральна, шкада, аднак тыя ж 
ацтэкі, з якімі змагаліся канкіс-
тадоры, практыкавалі масавыя 
ахвяраванні і канібалізм.

Некаторыя яўныя правалы 
«Чорнай легенды» Франка прын-
цыпова не ўжываў. Напрыклад, 
у сваіх калоніях іспанцы віталі 
міжрасавыя шлюбы, каб павя-
лічыць колькасць жыхароў. У 
той жа час брытанцы і галандцы 
забаранілі каланістам жаніцца 
з прадстаўнікамі іншых рас. 

Так ці інакш, лепшай зброяй 
супраць антыіспанскіх заба-
бонаў аказалася адкрытасць 
і дэмакратыя. Пасля таго, як 
фашызм рухнуў, апошнія міфы 
«Чорнай легенды» таксама 
зніклі. Гісторыкі пагаджаюцца 
з тым, што галоўным фактарам 
папулярнасці «Чорнай легенды» 
было пашырэнне ролі Іспанская 
дзяржавы ў Еўропе без павагі да 
патрабаванняў мясцовых наро-
даў і палітычных элітаў. 

Адзінымі фанатамі «Чорнай 
легенды» сёння засталіся хіба 
што радыкальныя прыхільнікі 
баскскай і каталонскай неза-
лежнасці. Канцэпцыя пра тое, 
што ўсе іспанцы — прыроджа-
ныя інквізітары і імперыялісты, 
надае ім хоць нейкі аргумент 
для агітацыі. 
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�МІЖНАРОДНЫЯ НАВІНЫ

ПОЛЬШЧА

На развіццё турыстычнай сферы Польшчы ў 2008–2013 гадах Еўрасаюз 
выдзеліць 1,5 мільярда еўра.

Развіццё турызму стала прыярытэтным кірункам у планах на згаданы 
перыяд. Выдзеленыя ЕС сродкі будуць расходавацца галоўным чынам 
для падрыхтоўкі правядзення матчаў чэмпіянату па футболе Еўра–2012. 
У прыватнасці, яны прызначаны на развіццё гатэльнай інфраструктуры і 
ўстаноў грамадскага харчавання. 

Расійскія СМІ зазначаюць, што апошнім часам турпаток у Польшчу 
прыкметна зменшыўся. Толькі сёлета ў краіне пабывала на 300 тысяч 
турыстаў менш, а ў 2007 годзе спад дасягнуў 700 тысяч чалавек. Турысты, 
якія прыязджаюць у Польшчу, скардзяцца на дарагоўлю, што адбіваецца 
на ўзроўні сэрвісу, які яны могуць сабе дазволіць. Напрыклад, некалькі 
гадоў таму моладзь з Германіі, Японіі і Скандынавіі браніравала нумары ў 
недарагіх гатэлях з трохразовым харчаваннем, а цяпер яны спыняюць свой 
выбар на хостэлах без харчавання.

Апрача высокіх цэн, прычынай непапулярнасці Польшчы сярод замеж-
ных турыстаў спецыялісты называюць адсутнасць рэкламы. Адказнай за гэ-
тую сферу з’яўляецца Польская турыстычная арганізацыя, якая абяцае, што 
яе дзеянні будуць «больш інтэнсіўнымі». Арганізацыя мае намер сканцэнт-
равацца на чатырох праектах, якія паслужаць рэкламай краіны за мяжой: 
Год Польшчы ў Вялікабрытаніі ў 2009 годзе, Год Шапэна ў Польшчы ў 2010 
годзе, старшынства Польшчы ў ЕС у 2011 годзе, а таксама матчы футбольнага 
чэмпіянату Еўропы 2012 года, частка якіх пройдзе ў Польшчы.

ГЕРМАНІЯ 

Канцлер Германіі Ангела Мер-
кель лічыць неабходным 

больш строгі кантроль над сус-
ветнымі фінансавымі рынкамі. 
Пры гэтым меры ўрада ЗША па 
пераадоленні банкаўскага крызісу 
яна лічыць запозненымі.

Як паведамляе радыёстанцыя 
«Нямецкая хваля», выступаючы 
ў аўстрыйскім Лінцы 22 верасня, 
Ангела Меркель нагадала аб ня-
мецкай ініцыятыве падчас леташ-
няга старшынства Германіі ў групе 
Вялікай васьмёркі. Тады Берлін 
настойваў на больш жорсткім кантролі над фінансавымі рынкамі, патра-
баваў забяспечыць большую празрыстасць сусветных грашовых патокаў і 
абмежаваць біржавыя аперацыі звышрызыкоўных хэдж-фондаў. 

Паводле слоў нямецкага канцлера, ні ЗША, ні Вялікабрытанія не пад-
трымалі «ў належнай меры» нямецкія прапановы. У выніковым камюніке 
саміта ў Хайлігендаме давялося абмежавацца агульнымі словамі, паколькі 
англасаксонская эканамічная мадэль не прадугледжвала моцнага ўмяшан-
ня дзяржавы ў рынкавую стыхію.

Цяпер Меркель нагадала прэзідэнту ЗША Джорджу Бушу пра «яго 
ўпартасць», якая стала адной з прычын банкаўскага крызісу ў ЗША. «Была 
дамоўленасць — Еўропа ўводзіць такія меры, і Амерыка таксама, — заявіла 
А. Меркель. — Мы ўсё добрасумленна зрабілі, а амерыканцы сказалі: без нас. 
Так нельга рабіць у міжнародных адносінах. Расхлёбываць даводзіцца цяпер 
падаткаплацельшчыкам не толькі ў саміх Злучаных Штатах, але і ў многіх ін-
шых краінах, паколькі сусветны фінансавы рынак — гэта адзіны арганізм».

EЎРАСАЮЗ

У большасці краін ЕС у жніўні адзначана зніжэнне спажывецкіх цэн у 
параўнанні з ліпенем. 

Як паведамляе еўрапейскае статыстычнае агенцтва Еўрастат, найболь-
шае значнае падзенне ўзроўню спажывецкіх цэн назіралася ў Грэцыі — на 
1,1% (з пачатку года цэны павялічыліся на 0,5%), Славеніі — на 0,7% (+ 3,4%), 
Венгрыі — на 0,6% (+3,9%). 

У большасці краін Еўрасаюза ў жніўні ў параўнанні з папярэднім месяцам 
індэксы спажывецкіх цэн на прадукты харчавання знізіліся. Так, у Латвіі 
цэны на прадукты ў сярэднім сталі ніжэй на 2,3%, Венгрыі — на 2,1%, Чэхіі, 
Польшчы, Славеніі — на 1,7–1,9%, у Францыі — на 1,5%. 

У той жа час у некаторых краінах прадукты харчавання ў апошні месяц 
лета істотна падаражэлі — на Кіпры прырост цэн у параўнанні з ліпенем 
склаў 2,6%, Мальце — 0,6%. З пачатку года цэны на прадукты харчавання 
найбольш значна павялічыліся ў Літве (на 8,7%), Латвіі (на 8,6%) Фінляндыі 
(на 7,7%), Эстоніі і на Кіпры (на 5,2%), а менш за ўсё — у Грэцыі (на 0,4%), 
Аўстрыі і Балгарыі (на 1,4 1,7%). У найбольшай ступені выраслі цэны на мяса 
і мясапрадукты — на 0,5%, масла сметанковае і тлушч — на 0,4%. 

ІСПАНІЯ 

Да канца года іспанскія ўлады маюць намер унесці змяненні ў імігра-
цыйнае заканадаўства. 

Як паведамляюць іспанскія СМІ, у парламент краіны паступіў закона-
праект, які прапануе плаціць тым нелегальным перасяленцам, якія добра-
ахвотна пагодзяцца пакінуць межы краіны. Згодна з законапраектам, 40% 
ад дапамогі па беспрацоўі ім выплачваецца на месцы, астатнюю частку 
перавядуць на іх рахункі пасля таго, як яны пакінуць межы Іспаніі. Пры 
гэтым імігранты, якія вярнуліся на радзіму, абяцаюць не наведваць Іспанію 
на працягу трох гадоў. 

У Іспаніі налічваецца 5,2 млн. перасяленцаў, амаль палова з іх прыбыла 
не з краін ЕС. Толькі ў 2007 годзе з краін Паўночнай Афрыкі ў Іспанію спра-
бавалі дабрацца морам больш як сем тысяч нелегальных мігрантаў, многія 
з іх загінулі ў караблекрушэннях. 

�ЦІКАВА�МЕРКАВАННЕ

ЕЎРОПА ЗНЯЛА 
САНКЦЫІ

8 верасня нечакана для 
ўсіх Еўропа зняла санкцыі 
з Узбекістана, якія былі 
накладзеныя на рэжым 
Карымава ў 2005 годзе за 
падаўленне грамадзянскіх 
пратэстаў у горадзе Андзіжан. 
Наколькі было матываванае 
гэта рашэнне і што змянілася 
апошнім часам у гэтай краіне? 
Пра гэта журналіст «НЧ» Алег 
Новікаў размаўляе з кіргізскім 
праваабаронцам Сяргеем 
Сцякловым.

— Якія былі ўмовы адме-

ны санкцый і аднаўлення суп-

рацоўніцтва Еўрасаюза з Уз-

бекістанам, і ці яны выкана-

ныя? 

— Ташкенту было прапанавана 
вызваліць з турмаў праваабарон-
цаў, а таксама ўсіх палітычных 
вязняў, выканаць патрабаванні ЕС, 
якія тычыцца стандартаў правоў 
чалавека, дапусціць еўрапейцаў у 
Андзіжан, каб тыя маглі даследа-
ваць сітуацыю на месцы. Ніякага 
асаблівага прагрэсу ў гэтых сфе-
рах не назіраецца. Відавочна, што 
Еўропу проста сур’ёзна непакояць 
рухі Узбекістана ў напрамку Расіі. 
Я маю на ўвазе нядаўняе падпісан-
не дамовы аб будаўніцтве новай 
трубаправоднай веткі. Гэта і пад-
штурхнула еўрапейцаў. Хаця, на 
маю думку, энергетыка энергеты-
кай, аднак у прынцыпе здымаць 
санкцыі супраць Карымава было 
яшчэ вельмі рана. 

— Як праваабаронца ты час-

та наведваеш Узбекістан. Што 

галоўным чынам мяняецца 

там апошнімі часамі? 

— Па сутнасці мала што мяня-
ецца. Калі казаць шчыра, то пасля 
развалу СССР там увогуле мала 
што змянілася. Хіба што раней 
нельга было па Ташкенту прай-
сці і дзесяці хвілін, каб цябе не 
прыпыніла міліцыя. Іншаземцаў 
яны вызначаюць вельмі хутка, 
таму што ўсе мясцовыя апрану-
ты практычна аднолькава. Калі 
нават у цябе з дакументамі ўсё у 
парадку, пачынаюцца пытанні 
аб мэтах візіту і г.д. Далей ішло 
адкрытае патрабаванне — даць на 
лапу. Зараз сітуацыя змянілася.
Такіх інцыдэнтаў больш няма. І на 
мяжы раней было цяжка прайсці 
праз мытнікаў і памежнікаў. Аба-
вязкова палезуць у валізку, будуць 
правераць наяўнасць валюты, 
а зараз амаль як у Еўропе. Мне 
растлумачылі, што ёсць жорсткае 
патрабаванне Карымава спыніць 
паборы з інтурыстаў. Такім чы-
нам, зараз міліцыя адрываецца 
выключна на мясцовых. З іншых 
адкрыццяў — наяўнасць межаў 
паміж абласцямі, прычым рэаль-
ных. Там ёсць памежнікі і свае 
мытні. Афіцыйна гэта робіцца 
для абароны дзяржавы ад тэра-
рыстаў. Аднак што можна казаць 
пра дзяржаву, дзе патэнцыяльныя 
тэрарысты — жыхары суседніх 
рэгіёнаў? 

— Якая цяперашняя сітуа-

цыя ва Узбекістане з правамі 

чалавека? 

— Прынцыпова нічога не 
змянілася. Усё тое ж самае — допы-
ты, катаванні, поўная бескантроль-
насць міліцыі, забарона на любую 
палітычную актыўнасць. Амаль 
сотня праваабаронцаў сядзіць у 
турмах і лагерах. Яшчэ прыкладна 
пяць тысяч па артыкулах, якія 
звязаныя з рэлігійнай дзейнасцю. 
Гэта апазіцыянеры, прыхільнікі 
канстытуцыйнага ісламізму або 
аматары нетрадыцыйнага ісламу, 
якіх асудзілі як тэрарыстаў. Пасля 
Андзіжану, натуральна, колькас-
ць вязняў рэзка павялічылася. З 
іншага боку, народ актыўна пачаў 
эміграваць з краіны. Зараз толькі 
ў Казахстане чакаюць рашэння на-
конт палітычнага прытулку каля 
дваццаці узбекскіх журналістаў 
і грамадзянскіх актывістаў. У 
Кіргізіі такіх людзей у некалькі 
разоў больш. 

— Усе сусветныя медыя, а 

таксама тыя, хто цікавіцца 

сітуацыяй ва Узбекістане, былі 

шакаваны навіной пра тое, што 

нейкі ташкенцкі клуб выклаў 

фантастычную суму (называ-

ецца лічба 60 мільёнаў долараў) 

за кантракт з бразільскай 

футбольнай зоркай Рывальда. 

Гэта дэманстрацыя нейкага 

мясцовага эканамічнага буму, 

які, як і ў Расіі, нараджае сваіх 

абрамовічаў?

— Цікава, што зараз у прэсе Кір-
гізіі і Казахстану шмат артыкулаў 
аб узбекскім эканамічным цудзе. 
Аб тым, што гаспадарка пайшла 
ўверх, што кватэры ў Ташкенце 
цяпер каштуюць даражэй, чым 
у Алма-Аце — самым дарагім 
горадзе Сярэдняй Азіі. Аднак 
на месцах заробак сто долараў 
на сям’ю з пяці асобаў лічыцца 
цалкам нармальным. Гэта пры 
тым, што беспрацоўе проста фан-
тастычнае. Ёсць, натуральна, 
некалькі гарадоў — Самарканд, 
Бухара, — дзе за кошт турызму 
і здабычы таго ж газу або урану 
жывуць дастаткова прыстойна. 
Аднак у агульным кантэксце сіту-
ацыя выглядае кепска. Інфляцыя 
вельмі высокая, аднак дзяржава 
не жадае гэты факт прызнаваць. 
Таму самая вялікая грашовая 
купюра 1000 сум — менш за адзін 
долар. У карыстанні як правіла 
купюры наміналам 500 сум. Лю-

бая вялікая пакупка — гэта ўжо 
праблема. Трэба стос тых купюр. 
Акрамя таго, каб стрымаць рост 
коштаў на садавіну, дзяржава 
забараніла вываз прадукцыі за 
межы краіны (раней як мінімум 
палавіна ўраджаю ішла на рынкі 
Казахстану па значна вышэйшых 
коштах, чым ва Узбекістане). І гэта 
адзіная пазіцыя, дзе цэны сапраў-
ды ўдалося ўтрымаць, праўда, за 
кошт разарэння дробных сялян. Ну 
і Ташкент, як Масква, жыве лепш 
за звычайныя ўзбекскі горад. Але, 
каб падтрымаць і захаваць свой 
статус, горад абзавёўся мяжой (як 
паміж абласцямі). Акрамя таго, 
усе, хто прыязджае, не маюць пра-
ва здымаць кватэры больш, чым 
на месяц (за гэтым сочаць вельмі 
строга). Так што па сутнасці Таш-
кент — аўтаномны горад.

— Што сабой уяўляе ўзбекс-

кая апазіцыя і трэці сектар?

— Апазіцыя засталася за межа-
мі рэспублікі. Тыя, хто ўнутры, 
галоўным чынам у турмах. Аднаго 
з апошніх апазіцыянераў Пулата 
Ахунава ўлады пазбавілі грамад-
зянства і тайна вывезлі ў Кіргізію, 
дзе і пакінулі. Дзіка гучыць, аднак 
тое больш гуманна, чым кідаць у 
турму. Трэці сектар у краіне існуе. 
Гэта, як правіла, арганізацыі, 
якія фінансуюцца дзяржавай або 
знаходзяцца пад яе кантролем. 
Яшчэ ёсць феномен незалеж-
ных праваабарончых груповак, 
якія нейкім чынам захаваліся, 
аднак большасць часу сварацца 
адна з другой. Адзіная замежная 
недзяржаўная арганізацыя ва 
Узбекістане — «Чырвоны крыж», 
але яе знаходжанне ў краіне пад 
пытаннем. 

— Як рускамоўная меншасць 

ва Узбекістане ўспрыняла наві-

ну аб вайне Расіі і Грузіі? 

— Рускія засталіся ва Узбекіста-
не у асноўным у Ташкенце. Аднак 
нейкай грамады у іх няма. Яны 
жывуць і працуюць асобна. Ніяка-
га надвор’я яны не робяць, паколь-
кі на добрую працу з-за няведання 
узбекскай мовы іх не бяруць. 
Тыя, хто застаўся ў краіне, — гэта 
бізнесоўцы малога або сярэдня-
га ўзроўню або тыя, каму няма 
куды ехаць. Ніякага палітычнага 
фактара ўзбекскае рускамоўнае 
насельніцтва, у адрозненні нават 
ад Казахстану, не прадстаўляе. 
Адпаведна, вайна на Каўказе для 
іх — падзеі на іншай планеце. 
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�ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ

НУРСУЛТАН 
НАЗАРБАЕЎ

Афіцыйна Казахстан — адзін 
з галоўных партнёраў Мас-

квы. Аднак унутраная палітыка 
краіны накіраваная на тое, каб 
паступова выйсці з-пад уплыву 
паўночнага суседа, прынамсі ў 
галіне культуры. Пра гэта свед-
чыць прынятая Астаной кан-
цэпцыя адзінай сістэмы тэстаў 
на веданне казахскай мовы, г.з. 
КАЗТЭСТ. КАЗТЭСТ — гэта сістэма 
ацэнкі ўзроўню ведання мовы 
падобная на славуты англійскі 
TOEFL (test of English as a foreign 
language). Дык вось, пасля 2010 
года кожны, хто жадае працаваць на любой дзяржаўнай пасадзе, мае 
прайсці КАЗТЭСТ і набраць адпаведную суму балаў. Выключэнне будзе 
зроблена толькі для асобаў, старэйшых за 60 гадоў, або тых, каму хутка 
на пенсію. Першымі ахвярамі КАЗТЭСТу сталі жадаючыя атрымаць прэзі-
дэнцкую стыпендыю для вучобы за кардонам. Юнакам і дзяўчынкам у 
гэтым годзе давялося зубрыць казахскую мову. Адпаведна, на казахскую 
мову будзе ў перспектыве пераводзіцца і справаводства. Да гэтага часу 
амаль уся дзяржаўная дакументацыя ў краіне вялася па-руску. Цікава, 
але нягледзячы на тое, што кожны трэці казахскі грамадзянін рускага 
паходжання, і часта не вельмі добра ведае тытульную мову краіны, 
асаблівых пратэстаў з боку рускамоўнай грамады пакуль не назіраец-
ца. Адзінае, што яны патрабуюць, — зрабіць сістэму моўнай адукацыі 
даступнай для кожнага. 

ХАСЭ ЛУІС САПАТЭРА

Прэм’ер-міністр іспанскага 
ўрада, лідэр партыі сацы-

ялістаў, пачаў самую маштаб-
ную за апошнія трыццаць гадоў 
кампанію пераследу баскскага 
незалежніцкага руху. Толькі за 
адзін тыдзень з ініцыятывы ўраду 
вярхоўны суд забараніў чатыры 
арганізацыі — дзве грамадзянс-
кія ініцыятывы і дзве партыі, якія 
належаць да так званага лагера 
Патрыятычная левая. У чорны 
спіс трапілі праваабарончыя групоўкі Gestoras pro Amnistia і Askatasuna 
(Свабода), партыі Камуністаў Баскскіх Зямель (EHAK) і Баскская нацы-
янальная акцыя (ANV). Улады не спыніла нават тое, што партыя ANV мае 
амаль стогадовую гісторыю і пасля путчу генерала Франка ў 1936 годзе 
актыўна змагалася з фашыстамі, за што пасля была забаронена. Ігнаравалі 
суддзі і той аспект, што EHAK мае групу дэпутатаў у рэгіянальным пар-
ламенце, а ANV кантралюе 40 муніцыпалітэтаў. Паралельна закончыўся 
дзяжурны працэс над чарговай групай баскскіх актывістаў, якія атрымалі 
ад васьмі да дзесяці гадоў. Сярод іх, дарэчы, былы вязень фашысцкага 
рэжыму. Зараз эксперты гадаюць, чаго хацеў дасягнуць Сапатэра, калі 
зачыніў згаданыя групоўкі. Справа ў тым, што іхнія філіялы дзейнічаюць 
у суседняй Францыі і застаюцца легальнымі. У любым выпадку, лепшым 
індыкатарам поспеху або правалу цяперашняй палітыкі Сапатэра можа 
быць толькі зніжэнне актыўнасці тэрарыстаў з баскскай нацыяналістыч-
най арганізацыі ЕТА, якая, калі верыць Мадрыду, выкарыстоўвала ўсе 
забароненыя фармацыі ў якасці рэсурсу. 

ЭВА МАРАЛЕС

Першы прэзідэнт Балівіі індзей-
скага паходжання не толькі 

заўзята змагаецца з рэгіянальнай 
апазіцыяй, якую падтрымліваюць 
ЗША (Балівія нават выслала аме-
рыканскага пасла). З фінансавай 
дапамогай сябра Уга Чавеса Ма-
ралес вырашыў упершыню за 150 
гадоў вывесці ў мора балівійскі 
ваенны флот. Парадокс у тым, што 
выхаду да мора Балівія не мае. 
Краіна страціла яго ў выніку вайны 
з Чылі ў 1879–1884 гадах. Аднак 
ідэя рэваншу і вяртання выхаду 
да мора настолькі замацавалася 
ў грамадскай думцы, што ў струк-
турах Мінабароны на знак пра-
тэсту супраць чылійскай акупацыі 
балівійскага ўзбярэжжа ўвесь гэты час існаваў дэпартамент La Fuerza Naval 
Boliviana — вайсковы флот Балівіі. Прыблізна 150 маракоў, якія служаць у 
флоце, галоўным чынам патрулююць балівійскі сектар возера Ціцікака (ды 
з’яўляюцца акрамя ўсяго героямі папулярнай серыі чылійскіх анекдотаў). 
Аднак з прыходам Маралеса да ўлады суседзям давядзецца пераглядзець 
іранічны падыход да баявой здольнасці балівійскага флоту. Урад дабіўся 
таго, каб у наступным годзе чатыры патрульныя караблі з Балівіі прынялі 
ўдзел у аперацыі ААН па падтрыманню міру на востраве Гаіці. Цікава, што 
ў той жа самы час прэзідэнт Чылі Мішэль Бачэлет прапанавала Балівіі мець 
сваю марскую базу на ўзбярэжжы Чылі. 

�ВЫБАРЫ

АПАЗІЦЫЯ 
Ў КРАІНЕ ВЯСЁЛКІ

Алег НОВІКАЎ

Пасля адстаўкі Табо Мбекі, 
прэзідэнта Паўднёва-
Афрыканскай Рэспублікі (ПАР), 
у краіне абвешчаны новыя 
выбары прэзідэнта. 

Стаўка на выбарах вельмі вялі-
кая: Паўднёвая Афрыка — не толь-
кі гаспадарчы гігант, а галоўны, 
часам эксклюзіўны, пастаўшчык 
на сусветны рынак шматлікіх 
карысных выкапняў і буйны 
геапалітычны актор (у ААН аб-
мяркоўваецца ідэя прадставіць 
Прэторыі месца ў Радзе Бяспекі).

Краіна ў дадатак — флагман 
афрыканскай дэмакратыі. Здаец-
ца, толькі ў гэтай краіне Афрыкі 
выбары адбываюцца вольна, 
галасы лічацца справядліва, а ў 
парламенце прысутнічаюць прад-
стаўнікі розных аб’яднанняў. 
Нарэшце, прэзідэнт краіны, як 
гэта было на мінулым тыдні, па-
даў у адстаўку з-за падазрэнняў 
у карупцыі. 

Самі паўднёваафрыканцы 
кажуць, што гэта палітычная 
поліфанія — частка дзяржаўнай 
ідэалогіі, якая называецца тэо-
рый вясёлкі. Сутнасць канцэп-
цыі — мы, паўднёваафрыканцы, 
розныя, аднак жывем у адной 
краіне дружна, як фарбы вясёлкі. 

Дарэчы, у краіне дзяржаўнымі 
прызнаныя дзевяць моў — больш 
толькі ў Індыі.

Н а т у р а л ь н а ,  ф а в а р ы т а м 
прызначаных на наступны кра-
савік выбараў з’яўляецца Якаб 
Зума (66 гадоў), старшыня партыі 
Афрыканскі нацыянальны кан-
грэс (ANC). ANC — сапраўдная 
палітычная машына. На апошніх 
выбарах ён сабраў 66 працэнтаў 
галасоў. ANC — былая галоўная 
партыя чарнаскурай апазіцыі да 
рэжыму апартэіду — інерцыйна 
карыстаецца шырокай падтрым-
кай. Другі козыр Зумы — яго 
левыя погляды. Калі ў апошні час 
ANC пачаў праводзіць лібераль-
ную палітыку, ад яго адвярнуўся 
нават стары партнёр — камуніс-
ты, Зума праславіўся як галоўны 
крытык правага курсу. На яго 
адразу зрабілі стаўку прафсаюзы, 
моладзевая секцыі ANC, трады-
цыйна левая, і кампартыя. 

Слабыя моманты ў ANC: пар-
тыя жорстка падзеленая на фрак-
цыі і ў апошнія гады набыла імідж 
партыі карупцыянераў. Сярод 
цяперашніх дэпутатаў Афрыкан-
скага нацыянальнага кангрэсу 16 
працэнтаў — былыя злачынцы, 
якія адбывалі турэмныя тэрміны 
ўжо пасля падзення апартэіду. 
Пасля выхаду з турмаў яны, ві-
давочна, проста купілі месцы ў 
перадвыбарчым спісе партыі.

Зума таксама меў праблемы 
з законам. У 2005 годзе ў выніку 
аднаго з такіх скандалаў ён быў 
вымушаны пакінуць пасаду віцэ-
прэзідэнта краіны. Акрамя таго, 
яго абвінавацілі ў тым, што ён 
згвалціў хворую на СНІД знаёмую. 
Аднак пасля абрання на пасаду 
старшыні ANC у 2007 годзе Зума 
вярнуўся ў вялікую палітыку. 

Тое, што імідж ANC ўжо не такі 
бліскучы, як у часы Мандэлы, дае 
нейкі шанец апазіцыі. Магчыма, 
чытачу будзе цікава даведацца, 
што галоўнымі апанентамі Зумы 
з’яўляюцца не белыя расісты, 
якія мараць пра вяртанне добрых 
часоў апартэіду. Апазіцыю Зуме 
ўвасабляе жанчына. 

Яе завуць Хелен Зіле. Яна на-
радзілася ў Паўднёвай Афрыцы 
ў 1951 годзе. Яе бацькі — немцы 
яўрэйскага паходжання — збег-
лі з Германіі ў часы нацыстаў. 
Дарэчы, адзін з яе дзядоў — сла-
вуты нямецкі мастак і графік 
Генрых Зіле, які быў настолькі па-
пулярны сярод простых немцаў, 
што Гітлер нават пасмяротна даў 
яму Жалезны крыж. 

Пасля заканчэння вучобы Хе-
лен пайшла ў журналістыку і ста-
ла вядомай усёй краіне дзякуючы 
сваім артыкулам у газеце Rand 
Daily Mail. Пазней Хелен выкла-
дала ва універсітэце Кейптауна 
і паралельна пачала спрабаваць 
сябе ў палітыцы. 

Яна — прадстаўнік лібераль-
нага руху Паўднёвай Афрыкі. 
Мясцовы лібералізм — вельмі 
цікавая палітычная фармацыя, 
якая ўзнікла яшчэ на пачатку 
ХХ стагоддзя. Лібералы заўсёды 
лічылі, што прагрэсу замінае не 
прысутнасць па суседству людзей 
з іншым колерам скуры, а адсут-
насць дэмакратыі і немагчымасць 
вольнай эканамічнай дзейнасці. 

Больш таго, Партыя Паўд-
нёвай Афрыкі — прадцеча ўсіх 
цяперашніх лібералаў ПАР — у 
1910 годзе перамагла на першых 
выбарах у парламент тады яшчэ 
брытанскага дамініёна Паўднёва-
Афрыканскі Саюз.

Станаўленне лібералізму як 
альтэрнатывы да курсу апартэіду 
адбылося ў 1959 годзе. Сфармава-
ная тады Прагрэсіўная партыя 
(РР) патрабавала прыняцця уні-
версальнага для ўсіх жыхароў 
краіны Біля аб правах, стварэння 
незалежнай сістэмы суддзяў і 
пераходу да федэральнай мадэлі 
адміністрацыі, а таксама развіц-
ця вольнай гаспадаркі. 

У 1961-м Прагрэсіўная партыя 
здолела правесці ў парламент адна-
го дэпутата — Хелен Сузман, якая 
стала белай варонай на фоне іншых 
дэпутатаў, якія не жадалі ніякіх 
рэформаў. 13 гадоў жанчына была 
адзіным дэпутатам, які паслядоўна 
крытыкаваў парушэнні правоў 

чалавека. І гэта мела наступствы. 
У 1974 годзе РР атрымала ў пар-
ламенце ўжо сем месцаў. Напры-
канцы 80-х, калі апартэід дажываў 
апошнія дні, РР пасля аб’яднання з 
іншымі ліберальнымі групоўкамі 
атрымала назву Дэмакратычная 
партыя і мела па выніках выбараў 
ужо 36 дэпутатаў.

Цікавая была эвалюцыя лібера-
лаў у новай дэмакратычнай Паўд-
нёвай Афрыцы. Калі ў 1994 годзе 
чарнаскурым грамадзянінам 
ПАР дазволілі ўпершыню прага-
ласаваць, колькасць пададзеных 
за лібералаў галасоў катастрафіч-
на ўпала. Яны атрымалі толькі 1,7  
працэнтаў і 10 мандатаў. 

Аднак паступова яны сталі вы-
ражаць пазіцыі не толькі сярэдня-
га класу з нашчадкаў еўрапейскіх 
каланістаў, аднак і чарнаскурых. 
Так, прыхільнікам дэмакратаў 
стаў старэйшы брат Нельсана 
Мандэлы. На выбарах 1999 года 
за партыю галасавалі ўжо 9,6 
працэнта выбаршчыкаў, а іх 
парламенцкая фракцыя вырасла 
да 38 месцаў. Дэмакраты сталі га-
лоўнай апазіцыйнай партыяй. На 
апошніх выбарах Дэмакратычны 
альянс — так цяпер называецца 
галоўная партыя лібералаў — меў 
12,4 працэнта і 50 дэпутатаў. 

У 2007 годзе партыя змяніла 
лідэра. Ім стала ўжо згаданая 
Хелен Зіле. Галоўнай прычынай 
яе трыумфу былі папярэднія 
выбары ў гарадскі парламент 
Кейптауна, дзе яна балатавалася 
як лідэр альянсу. На тых выбарах 
упершыню ў гісторыі Кангрэс 
саступіў іншай партыі. За дэ-
макратаў прагаласавалі амаль 
43 працэнты. Нягледзячы на тое, 
што Хелен — агульнанацыяналь-
ны лідэр, яна працягвае кіраваць 
муніцыпалітэтам Кейптауна.

Галоўнымі накірункамі яе 
дзейнасці з’яўляецца падрыхтоўка 
гораду да правядзення тут матчаў 
Чэмпіянату свету па футболу ў 2010 
годзе і барацьба з наркотыкамі. 
Зіле была намінаваная ў 2008 годзе 
на Прыз лепшых у свеце мэраў га-
радоў і ў фінале апынулася на 11-м 
месцы. Дарэчы, яна была адзіным 
мэрам з Чорнага кантыненту, яко-
га выбралі ў намінацыю. 

Нарэшце, варта згадаць пазі-
цыю Зіле ў адносінах да дыкта-
тарскага рэжыму Мугабэ ў Зім-
бабве. Хелен Зіле ў свой час пат-
рабавала ад лідэраў Кангрэсу, 
які эканамічна і дыпламатычна 
падтрымлівала ўрад у Харарэ, 
разарваць нават дыпламатычныя 
адносіны з дыктатарам.

Ці зможа Хелен стаць першым 
дэмакратычна абраным белым 
прэзідэнтам Краіны вясёлкі? Гэта 
залежыць ад шматлікіх факта-
раў, напрыклад, ёй трэба шукаць 
падтрымку сярод іншых партый. 
Аднак відавочна, што бітва за па-
саду прэзідэнта ПАР будзе вельмі 
жорсткай. Калі Якаб Зума не ста-
не прэзідэнтам і не атрымае права 
юрыдычнай недатыкальнасці, ён 
будзе дапытаны ў судзе як падаз-
роны ў карупцыйных аферах. А 
судовых спраў, у якіх фігуруе імя 
Зумы, заведзена аж 783.

Самі паўднёваафрыканцы кажуць, што гэта палітычная 

поліфанія — частка дзяржаўнай ідэалогіі, 

якая называецца тэорый вясёлкі
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� З НАГОДЫ�РЭХА МІНУЛАГА

СКВОТ З ГІСТАРЫЧНЫМ 
ПАДТЭКСТАМ
ГАТЫЧНАЯ ПРАГУЛКА ПА ЛЕЦІШЧЫ ЛАЎРЭНА ЦАНАВЫ

Марыя МАРТЫСЕВІЧ

Мінск — горад катастрафічна нерамантычны. Бо рамантыкай 
абрастаюць пракаветныя будынкі «пад знос». Мінску проста 
не даюць пастарэць — вечна малады горад на кожным рагу 
блішчыць пластыкам і металадахоўкай. Нават калі камусьці 
ў наш час заманецца на манер ХІХ стагоддзя спраектаваць 
у гарадскім парку рамантычную руіну, — гэта будзе наша, 
стабільная, свежапафарбаваная ў аптымістычныя колеры 
руіна. Але, насуперак горадабудаўнічаму буму і праграмам 
патрыятычнага выхавання, сталічная моладзь актыўна шукае 
і паспяхова знаходзіць месцы для тэарэтычных і практычных 
заняткаў рамантызмам. Як ні парадаксальна, у якасці адной з 
найпапулярнейшых мінскіх зонаў рамантыкі апошнім часам 
фігуруе былое лецішча сумнавядомага ката народу Беларусі 
Лаўрэна Цанавы. На мінулых выходных група студэнтаў 
— аматараў беларушчыны параілася і вырашыла ўзяць 
карэспандэнта «НЧ» на адзін са сваіх канспіратыўных сходаў.

сход у новым месцы. І заўсёды нас 
цягне ў закінутыя, гнілыя куты», 
— расказваюць мне студэнты, ка-
раскаючыся па згарэлай лесвіцы 
на абвугленыя перакрыцці друго-
га паверху. Па тым, як яны тут усё 
разглядаюць і абмацваюць, бачна, 
што гэта адна з самых захапляль-
ных іх сходак. Яшчэ ў 1997 годзе 
тут быў элітны дзіцячы садок 
МУС — дзетак засялілі на лецішча 
яшчэ ў 1950-х, пасля адстаўкі Ца-
навы. У 100 метрах ад каменнага 
будынку захаваўся драўляны 
флігель — гаспадарчы корпус, 
жытло для абслугі наркома. У ім 
доўгі час таксама быў дзіцячы 
кругласуткавы садочак №33. По-
тым два садочкі зліліся ў адзіны, 
а ў сярэдзіне 1990-х у будынках 
нават адбыўся капрамонт. Але ў 
1997 годзе ўвесь комплекс прыг-
ледзеў сабе прыватны ўладальнік, 
і садочкі, нягледзячы на пратэсты 
бацькоў, выселілі. З таго часу ка-
менны будынак стаяў нічыйны і 
пусты, паціху ператвараючыся 
ў прытулак бамжоў. Пажар 2005 
года, выпадковы ён ці не, быў цал-
кам лагічным працягам гісторыі 
гэтага бязглуздага заняпаду.

Сквот
«Ды ў нас не проста сквот, а 

сквот з гістарычным падтэкс-
там!» — кажа адзін з хлопцаў, 
адкаркоўваючы партвейн. Мая 
моладзь стаіць на балконе і вы-
вучае раздрукоўкі з інтэрнэту, 
узятыя з сабою. Дзяўчына, з якой 
усе смяяліся на прыпынку, бо яна 
ўздумала апрануць у экстрэмаль-
ную вандроўку белую куртку, 
цяпер смяецца з нас — адусюль 
сыплецца пабелка, і наша цёмная 
вопратка пакрытая крэйдавым 
пылам. 

Хлопец, які прынёс мапу, пра-
цягвае аповед: «Слабасцю Цанавы 
былі футбол і жанчыны. Ён быў 
мецэнатам каманды «Дынама 
Мінск»: мецэнацтва палягала ў 
тым, што пасля гульняў ён адда-
ваў загады розным прадпрыемс-
твам выплаціць клубу грошы. Ка-
жуць, і вежа на будынку КДБ была 
пабудаваная па яго асабістым за-
гадзе — каб было зручней назіраць 
за матчамі на стадыёне «Дынама» 
з кабінету. Хрыстафор Хількевіч 
расказвае, што калі ў 1945 годзе 
кіраўнік упраўлення па архітэкту-
ры Уладзімір Кароль прынёс яму 
на зацвярджэнне новы будынак 
КДБ (праект Паруснікава), Цанава 
нечакана ткнуў алоўкам у адзін з 
кутоў схемы, і сказаў: «Тут будзе 
стаяць вежа». Кароль запярэчыў, 
што гэта немагчыма, бо тады 
вежы павінны быць дзве, інакш 
будуць парушаныя законы сімет-
рыі. «Вось што, таварыш Кароль. 
У Беларусі ўсё падпарадкоўваецца 
аднаму закону — закону Цанавы. 
У архітэктуры ты, можа, і кароль, 
але тут кароль я. І пастарайся, 
каб вежа была прыгожай». Для 
сіметрыі вежы былі набудаваныя 
на супрацьлеглыя будынкі. На 
адным з іх дагэтуль стаіць стара-
жытны трафейны нямецкі гадзін-
нік, прывезены з Калінінграду. Ён 
і дагэтуль можа спраўна хадзіць, 
але куранты вельмі гучныя, ма-
гутны гук робіць навакольныя 
дамы непрыдатнымі для жыцця. 
Таму іх спынілі. Моладзь хутка 
палюбіла прызначаць спатканні 
«пад гадзіннікам». Кажуць, што 
Цанава сачыў за гэтымі спаткан-
нямі, і ўпадабаных дзяўчат пасля 
везлі да яго на лецішча…»

«Маёнтак пана»
У разгар распіцця прынесеных 

напояў і чытанняў уголас біягра-
фіі Цанавы нас аклікаюць знізу.

Лес
Уласна, канспірацыі ніякай 

не было. Я знайшла ў сацыяль-
най сетцы vkontakte.ru абвестку 
пра незвычайную экскурсію і 
з цікавасцю да яе далучылася. 
Каб пасля, з дазволу маіх новых 
таварышаў, расказаць пра яе ўсю 
праўду. Адзінае, чаго не назаву, — 
гэта іх імёнаў (бо так загадкавей) 
і дакладных каардынатаў месца, 
куды мы выпраўляліся: будынак 
у аварыйным стане, знаходжанне 
там можа быць небяспечным для 
вашага жыцця, не спрабуйце паў-
тарыць нашых штукаў дома або 
на ўласным лецішчы.

Удзельнікі патаемнай экс-
курсіі збіраліся на прыпынку 
каля станцыі метро «Усход». На 
супрацьлеглым баку праспекта 
бясплатныя бусікі чакалі тых, 
хто меў жаданне пракаціцца ў 
Лагойск на піўны фэст. Да маёй 
моладзі ўвесь час падыходзіла 
іншая моладзь. Палова пытала-
ся: «А дзе тут на празьнік піва?» 
— другая палова хацела дапамаг-
чы: «Вы яўна на празьнік піва, дык 
аўтобусы там!» — «Мы не па эцім 
дзелам», — адказвала ў тон сураз-
моўцам мая моладзь і таямніча 
пераміргвалася. Нарэшце падыш-
лі дзяўчаты-спазніўкі, і той, у каго 
была мапа, павёў нас лесам.

Лаўрэн Фаміч Цанава (1900–
1955) не грузін, ён мегрэл, прад-
стаўнік адной з этнічных групаў, 
што насяляюць Грузію. Ды і не Ца-
нава ён. Яго сапраўднае прозвішча 
— Джангджава, а ініцыятарам 
перайменавання выступіў сябар, 
цёзка, зямляк і калега Джандж-
гавы Лаўрэн Берыя. Прычым пад 
людзьмі, няздольнымі вымавіць 
гэтае падвойнае «дж», меліся на 
ўвазе, відаць, беларусы: у 1938 
годзе, толькі прыехаўшы сюды, 
Лаўрэн Фаміч выступаў пад сап-
раўдным прозвішчам, але хутка 
стаўся «тым самым» Цанавам.

«ЦАНАВА» — так, без тлума-
чэнняў, быў азагалоўлены арты-

кул пра яго ў «Звяздзе» за 1988 год 
— адзін з першых пасля таго, як 
на такія тэмы ўвогуле загаварылі. 
Цанава, бясспрэчна, быў самым 
крыважэрным з людзей, якія 
калі-кольвек кіравалі беларусамі. 
Нарком унутраных спраў саюзнай 
рэспублікі — дэ юрэ не самая 
высокая пазіцыя ў савецкай на-
менклатуры, але ні ў каго з нас не 
выклікае сумневаў, што дэ факта 
галоўным у краіне быў ён. «Гэта 
фактычна рэзідэнцыя прэзідэнта 
БССР!» — дзеліцца асацыяцыямі 
адзін з нас, пакуль мы ідзем па 
лясной дарозе. — «Дарэчы, калі 
да яго звярталіся з просьбамі пра 
кватэру ў Мінску, ён абсалютна 
шчыра адказваў: ды вы што, у 
мяне самога няма ў Мінску кватэ-
ры. Гэты лес тады не ўваходзіў у 
рысу гораду», — той, у каго мапа, 
пакрысе распачынае экскурсію.

Мая моладзь — людзі не про-
ста рамантычныя, яны спрэс 
цікаўныя і сацыяльна актыўныя. 
Згадка аб прэзідэнце перавяла 
размову на хуткія парламенцкія 
выбары. «Я нарэшце пайду га-
ласаваць!» — дзеліцца навіной 
пра нядаўняе 18-годдзе адзін. 
«А я не пайду: буду берагчы 
«цнатлівасць» да прэзідэнцкіх!» 
— рэагуе другі. «А я спадзяюся, 
што на маёй акрузе будзе тры 
кандыдаты, — кажа трэці, — тады 
ў першым квадраціку я нама-
люю «ікс», у другім «ігрык», а ў 
трэцім…» Генія матэматыкі спы-
няе пабачанае наперадзе. Нейкая 
папярэдняя «экскурсія» пакінула 
на сеткавай агароджы графіці-за-
павет: «Узнай город». Калі б гэта 
было кіно, у той момант зайграла 
б злавесная музыка. Мы былі ўжо 
блізка да мэты.

Рэзідэнцыя
Двухпавярховы, калісьці рас-

кошны будынак, фарба на мурах 
якога ўсё яшчэ надае яму пяшчот-
на-бірузовы колер, быў пабудава-
ны ў 1930-я ў стылі сталінскага 
ампіру. Каланіяльны варыянт: 

першая думка, калі глядзіш на 
яго контуры, — пра сядзібу еўра-
пейца-губернатара на туземным 
востраве. У балкончыку ззаду бу-
дынка пазнаюцца акруглыя лініі 
моднага тады канструктывізму 
— на гэтым маё веданне архітэкту-
ры ссякае. Цанава гаспадарыў тут 
з 1938 па 1952 гады — з перапынкам 
на Вялікую Айчынную, калі ён 
быў намеснікам начальніка Цэн-
тральнага штабу партызанскага 
руху і намеснікам камандуючага 
другім Беларускім фронтам. Так-
сама ён ачольваў «асобы аддзел» 
Заходняга і Цэнтральнага фран-
тоў, а на Заходнім падчас баёў быў 
цяжка паранены і кантужаны, па 
выніках чаго пасля вайны напісаў 
кнігу «Усенародная партызанская 
барацьба ў Беларусі супраць фа-
шысцкіх захопнікаў». 

Дакладней будзе сказаць: пад 
яго імем выйшла гэта кніга. А пі-
саў яе пад яго пільным наглядам 
цэлы калектыў творцаў — энка-
вэдзістаў і гісторыкаў. Кніга на 
дзесяцігоддзі заклала канцэпцыю 
партызанскага руху ў Беларусі, па 
якой вывяралі кожнае сваё слова 
пакаленні савецкіх гісторыкаў. 

Абавязковы набор легендаў і 
паданняў, звязаных з лецішчам, 
як яго называлі ў народзе, «Лаўрэ-
на другога» (першы, канешне, 
Берыя), мы знаходзім у газеце 
«Народная воля» за 2005 год. Цана-
ва быў класічны манарх-самадур. 
Яшчэ ў маладосці быў выключаны 
з камуністычнай партыі за ама-
ральнае і несучаснае палітычна-
му моманту прадпрыемства па 
выкраданні нявесты. Кажуць, і ў 
гэтым будынку знікалі жанчыны 
— каханкі-нявольніцы Цанавы, 
якіх да яго прывозілі сюды сілком. 
У падвале гэтага дома адбываліся 
расстрэлы. Дакументальных па-
цверджанняў ніякіх — гісторыкі 
сыходзяць з лютага нораву нарко-
ма і агульнай «моды» сталінскіх 
чэкістаў ператвараць падвалы 
сваіх вілаў у катавальні. А гэта 
ўжо не легенда: у 1948 годзе тут 
па загадзе з Масквы быў забіты 
самы знакаміты беларускі габрэй, 
савецкі актор і рэжысёр Саламон 
Міхоэлс. У часы вайны ён быў 
старшынёй Габрэйскага антыфа-
шысцкага камітэту, створанага 

Сталіным у прапагандысцкіх мэ-
тах. Яго і яго таварыша літаратара 
Голубева пераехалі грузавіком у 
двары лецішча. Целы былі падкі-
нутыя на іншы канец тагачаснага 
Мінска — на скрыжаванне вуліц 
Беларускай і Ульянаўскай, афі-
цыйная версія: ДТЗ. За бліскуча 
праведзеную аперацыю Цанава ат-
рымаў Ордэн Чырвонага Сцягу.

Уся гэтая інфармацыя, перака-
заная нам, пакуль мы прадзіра-
емся праз зарослыя сцежкі, да 
месца. На першы погляд, руіна 
не выклікае асабліва змрочных 
думак. І толькі на падыходзе 
да сценаў разумееш, што гэта 
і цяпер — рэзідэнцыя, толькі 
«насяляюць» яе па вечарах і 
выходных прадстаўнікі самых 
розных, часам нават варагуючых 
моладзевых груповак.

Садочак
Здаецца, за тры гады, якія 

мінулі з часу пажару 2005 года, 
тут пабывалі ўсе. Дзённік гэтых 
візітаў спярэшчвае дом знутры 
і звонку. Свастыка, перакрэсле-
ная лозунгамі антыфашыстаў. 
Традыцыйная наскальная твор-
часць спальных раёнаў кшталту 
«Міша+Каця…» і «Таўкачэвічы 
рулез». Надпісы, пакінутыя прад-
стаўнікамі гот-субкультуры, сэнс 
якіх зводзіцца да «навошта жыць?» 
і «Бог, цябе няма!» Свежае графіці 
«N.R.M.», датаванае 13 верасня 
гэтага года. Адна з актыўных 
субкультураў, якая колісь пабы-
вала тут, гэта, відаць, пераможцы 
школьных алімпіядаў. На заднім 
муры дому нехта напісаў верш М. 
Багдановіча «У краіне светлай, дзе 
я ўміраю…», а на левым крыле 
— тэарэму Жардана. Плюралізм 
у дзеянні. Я падазрона касавуру-
ся: мая моладзь яўна не супраць 
далучыцца да гэтай анталогіі 
маніфестаў. На падыходзе да па-
гарэлішча ўва мне спрацоўвае 
напаўзабыты інстынкт важатай 
летніка: «Непаўналетнія ёсць?» 
Няма. Ну то ладна, хай сабе лётаю-
ць. Нашая група разбрыдаецца па 
розных кутках закінутага дома. 

«Спачатку мы ладзілі сустрэчы 
нашай суполкі проста так, без 
мэты, але гэта нецікава. Мы ста-
раемся праводзіць кожны новы 
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Майстар-клас Крэйга Бландэла, які адбыўся ў Беларускай 

дзяржаўнай філармоніі, сабраў шмат зацікаўленых 

музыкантаў розных узростаў

«БАРАБАННЫ БІТ» 
У ФАРМАЦЕ БІЕНАЛЕ

Анатоль МЯЛЬГУЙ

Сярод прафесійных фэстаў 
«Барабанны біт» ў Беларусі 
займае пачэснае месца. 

Па-першае, яго ініцыятар 
— знакаміты беларускі выка-
наўца на ўдарных інструментах 
Аляксандр Сапега — разам з ін-
шымі зоркамі беларускага джаза 
і року сам з’яўляецца актыўным 
удзельнікам гэтага музычнага 
свята. Па-другое, лаўрэаты фэс-
ту «Барабанны біт», дзякуючы 
падтрымцы айчынных фірмаў 
«Белінтэрмузыка» і «Navara 
trade», па выніках конкурсу 
заўсёды атрымоўвалі каштоў-
ныя прызы — барабанныя ўста-
ноўкі сусветна вядомых брэндаў 
«Mapex і Paiste». Але гэта не 
самае галоўнае дасягненне фэсту 
«Барабанны біт». Як адзначаюць 
спецыялісты і самі музыкі, фэст 
даваў каласальны штуршок для 
прафесійнага росту маладых 
беларускіх выканаўцаў, выяўляў 
таленавітых бубначоў, знаёміў іх 
з вопытам і творчасцю выдатных 
музыкаў, якія стаялі ў вытокаў 
нацыянальнай школы выканан-
ня на ўдарнай ўстаноўцы.

Высокі ўзровень фэсту «Бара-
банны біт» заўсёды прыцягваў 
увагу як музыкаў, так і слухачоў. 
Нездарма аўтарытэт фэсту з кож-
ны годам ўзрастае. І гэтая акаліч-
насць увесь час клалася вялікім 
цяжарам на плечы яго «рухаві-
коў». Як арганізацыйна, так і ў 
фінансавым плане. Вядома, што 
дзяржава такія мерапрыемствы 
падтрымлівае неахвотна. І таму, 
каб не траціць аўтарытэт фэсту 
і каб мэты «Барабаннага біта» 
здзяйсняліся кожны год, аргані-
затары вырашылі ўдасканаліць 
фармат фестывалю. Перайсці 
да двухгадовага цыклу біенале: 
першы год (лічачы ад 2008-га) 
плануецца праводзіць у выгляд-
зе гала-канцэрта з запрашэннем 
мінулагодніх лаўрэатаў фэсту, а 
на наступны год фэст прысвяціць 
традыцыйнаму конкурсу выка-
наўцаў на ўдарнай устаноўцы.

Таму фестывальны канцэрт 
«Барабаннага біта–2008» было 
вырашана правесці па новай схе-
ме, у выглядзе гала-канцэрта. Да 
таго ж, дадаць да яго праграмы 
нейкую «разынку». Дзеля гэтага 
арганізатары запрасілі ў Бела-
русь знакамітага выканаўцу з 
Вялікабрытаніі Крэйга Бландэла 
(Craig Blundell), які згадзіўся пра-
весці майстар-клас для маладых 
беларускіх выканаўцаў. Трэба 
адзначыць, што спадар Бландэл 
— гэта жывая легенда брытанс-
кай рок-музыкі. Бо музыкант уд-
зельнічаў у студыйных запісах і 
канцэртных выступленнях такіх 
зорак брытанскай і сусветнай 
рок-музыкі, як IRON MAIDEN і 
GENESIS. Да таго ж, К. Бландэл 
— удзельнік аналагічнага «Ба-
рабаннаму біту» брытанскага 
фэсту «Drumsfest’а», дзе меў 
супольныя канцэрты з Карлам 

Палмерам, Пітам Рэйлі, Білі 
Кобхэмам і іншымі майстрамі 
барабаннага грукату. А ў гэтым 
годзе ў Вялікабрытаніі пабачы-
ла свет яго сумесная з Пітэрам 
Рэйлі відэашкола па гранні на 
ўдарнай устаноўцы. І яна ўжо 
вядома ў Беларусі. Таму вельмі 
карысна было ўбачыць усё на 
свае вочы…

Майстар-клас Крэйга Бланд-
эла, які адбыўся ў Беларускай 
дзяржаўнай філармоніі, сабраў 
шмат зацікаўленых музыкан-
таў розных узростаў, для якіх 
гэтая сустрэча — магчымасць 
навучыцца прагрэсіўным выка-
наўчым прыёмам, засвоіць мето-
дыку, якая адпавядае сусветным 
тэндэнцыям у ігры на ўдарных 
інструментах. Цікавая дэталь: 
беларускія музыканты амаль без 
перакладу разумелі ўсе спецы-
яльныя тэрміны і выканаўчыя 
нюансы, якія імкнуўся данесці да 
іх спадар Крэйг. Майстар распа-
вядаў, як ён «разаграе» свае рукі 
перад канцэртам, дзяліўся вопы-
там у выпрацоўцы каардынацыі 
рухаў за ўстаноўкай. Галоўнае, 
на што звяртаў увагу беларускіх 
выканаўцаў К. Бландэл, гэта тое, 
што выкананне на ўдарнай уста-
ноўцы патрабуе шматгадзінных 
рэпетыцый і практыкаванняў 
да сёмага поту. Сам ён іграе 
на бубнах з 3 гадоў па 8 гадзін 
на суткі. Падчас службы ў ар-
кестры Каралеўскіх узброеных 
сіл Крэйг удасканальваў сваё 
выкананне штодзённа чатыры з 
паловай гады. Вось адкуль гэтая 
выкшталцоная і універсальныя 
тэхніка, якую прадэманстраваў 
музыкант ў філармоніі.

На заканчэнне свайго першага 
ў Беларусі майстар-класа Крэйг 
Бландэл адказаў на шматлікія 
пытанні, прадэманстраваў накі-
ды сваіх эксперыментальна-элек-
тронных твораў і выканаў для 
беларускіх слухачоў кампазіцыю 
«Сто любімых песень», у якіх 
прагучалі джазавыя, свінгавыя 
кампазіцыі, папулярныя песні, 
знакамітыя рок-мелодыі, якія 
суправаджаў рытмічны малюнак 
у выкананні музыканта…

Але на гэтым музычныя пры-
годы К. Бландэла на сцэне Бела-
рускай дзяржаўнай філармоніі не 
скончыліся. І ў гэтым ўпэўніліся 

тыя слухачы, хто дачакаўся абя-
цанага сюрпрызу — фінальнага 
джэм-сэйшна з удзелам майстроў 
барабанных рытмаў…

Добрая традыцыя ўсіх канцэр-
таў «Барабаннага біта» — прад-
стаўленне творчых партрэтаў мі-
нулагодніх лаўрэатаў, ветэранаў 
грання на ўдарных. Вось і гэтым 
разам на сцэну былі запрошаны 
такія калектывы, як «Symphonic 
Drive Orchestra», якім кіруе пер-
шы лаўрэат «Барабаннага біта–
2005», цудоўны інструменталіст 
і аранжыроўшчык Аляксандр 
Ліпніцкі. А вось барабанны дуэт 
Аляксея Хачука (пераможцы фэс-
ту ў 2006 годзе) і Сяргея Ручкіна 
(пераможцы 2007 года) парадаваў 
віртуознай разнастайнасцю вы-
канаўчых прыёмаў у рытмічнай 
музычнай фантазіі «Касмічны 
калайдэр».

Фэст не толькі адкрываў но-
выя імёны маладых выканаўцаў, 
але і вяртаў да новага творчага 
жыцця імёны праслаўленых 
выканаўцаў. Такім адкрыццём 
«Барабаннага біта–2008» ста-
ла выступленне джаз-рокава-
га ансамбля «Prior-band» пад 
кіраўніцтвам былога ўдзельніка 
класічнага складу «Песняроў» 
Уладзіміра Марусіча. Слухачы 
сустрэлі музыкантаў вельмі 
цёпла, аддаўшы даніну павагі 

як «Песнярам» ў асобе У. Ма-
русіча, так і яго аўтарытэту 
прафесіянала.

Старонку пад умоўнай назвай 
«старыя сябры «Барабаннага 
біта» адчыніў вулічны гурт удар-
ных інструментаў «Stress», уд-
зельнікі якога, па словах вядуча-
га фэсту, могуць здабываць гукі 
з усяго, што ёсць пад рукой. Але 
асабліва слухачам спадабаліся 
практыкаванні з дзіцячымі цац-
камі, якія служылі музыкам у 
якасці канцэртных інструментаў. 
А вось знакаміты гурт ударных 
інструментаў «DrumeCStasy» 
карыстаўся іншым інструмен-
тарыем — электрычнай дрэллю, 
якую лідэр гурта Піліп Чмыр 
прылажыў да струн сваёй бас-гі-
тары і выкарыстоўваў яе ў якасці 
гуказдабываючага прыстасаван-
ня. Нішто сабе акустычны эфект 
для філармоніі!

Галоўнай зоркай гала-канцэр-
та, як і чакалася, стаў знакаміты 
беларускі джазавы гурт «Apple 
Tea» пад кіраўніцтвам Ігара 
Сацэвіча. Цяжка перадаць тую 
лавіну музычных ўражанняў, 
якія пакінулі гэтыя музыканты 
падчас свайго выступу. Асаблі-
вай фіерычнасцю адрозніваліся 
партыі духавых, якія сталі візі-
тоўкай кампазіцыі «Apple Tea». 
Нельга не адзначыць і тое, з якім 
неверагодным ўздымам і тэх-
нічнай дасканаласцю адыграў 
праграму за ўдарнай устаноўкай 
ініцыятар фэсту «Барабанны біт» 
знакаміты беларускі інструмен-
таліст Аляксандр Сапега.

Мо таму, пасля завяршэння 
сэта «Apple Tea», госць Беларусі 
Крэйг Бландэл з асаблівым за-
давальненнем зайграў імправі-
зацыю з Аляксандрам Сапегам і 
Аляксандрам Ліпніцкім. О, гэта 
быў зорны час «Барабаннага 
біта–2008», падчас якога ста-
ла зразумела, што беларуская 
школа выканання на ўдарнай 
устаноўцы не саступае лепшым 
замежным узорам. У Беларусі 
ёсць вартыя выканаўцы, як 
больш старэйшага ўзросту, так і 
маладыя таленты. 

«Маладзёш! Аддыхаеце?» — ча-
тыром мужчынам перадпенсійна-
га веку яўна хочацца далучыцца. 
З кустоў, дзе гэтыя таварышы 
адзначалі дзень народзінаў, іх, як 
выявілася, выцягнула настальгія. 
«Не, мы студэнты, гісторыкі… 
У нас экспедыцыя!» — на хаду 
спрабуем мы надаць нашым 
«пастаялкам» на тэрасе вагі. «Гіс-
торыкі! Дык я вам усю гісторыю 
раскажу. Вы можаце не веры-
ць, але гэта мой дзіцячы садок. 
Вельмі прыгожы садок. Я хадзіў 
сюды, калі быў вось такусенькім» 
— мужчына паказвае, якім ён быў. 
«У пяцідзясятых!» — бажыцца 
ён. «А гісторыя ў гэтага месца 
цудоўная! — працягвае былы дзет-
садавец. — Раней тут быў панскі 
маёнтак. Яшчэ да рэвалюцыі, пры 
цары. Сады і царква. А цяпер тут 
вы. І мяне сюды часта цягне. Як 
гаворыцца, свята места пуста не 
бывае. Ёсць у гэтым доме нешта 
чыстае, духоўнае, узвышанае! 
Благадаць!» Мы пераглядаемся і 
шэптам вырашаем, ці раскрыць 
таварышу вочы на «духоўнасць» 
яго былога садочку. Нарэшце я 
адважваюся: «А вы ведаеце, што 
гэты дом пабудавалі толькі ў 
1930-х, гэта было лецішча Цанавы, 
старшыні НКУСу, і тут людзей 
расстрэльвалі?»

Фарматаваць нацыянальную 
памяць лягчэй, чым перапоўнены 
USB. Атрафіраваная свядомас-
ць заўсёды імкнецца пасунуць 
негатыўныя факты рэчаіснасці 
крышачку ўбок. «Ды вы што? 
Цанава жыў не тут, а праз даро-
гу. Вы паглядзіце навокал. Якія 
расстрэлы?» Мы глядзім навокал. 
Абгарэлыя дошкі. Горы, проста 
тоны, смецця, у асноўным пляшкі 
з-пад алкаголю. «І ўвогуле, каб рас-
стрэльваць, трэба мець падвалы, 
— умешваецца імяніннік. — Тут 
ёсць падвалы?» — «ЁСЦЬ!!!» — хо-
рам адказваюць хлопцы. Туды 
яны злазілі ў першую чаргу.

Нашы суразмоўцы вяртаюцца 
ў кусты дасвяткоўваць — азада-
чаныя, але не непахісныя ў сваіх 
перакананнях.

Калі бярэцца на цемру, мы 
лічым за лепшае спусціцца і шу-
каць дарогу ў горад. Раздрукоўкі 
з гісторыяй лецішча прымацоў-
ваем да сцяны тэрасы — для тых, 
хто прыйдзе сюды пасля нас. Наш 
шлях пралягае паўз драўляны 
гаспадарчы флігель лецішча. 
Вакол яго запаркаваныя вельмі 
не бедныя аўто, нашу групу пра-
водзяць насцярожаныя позіркі 
з-за шыбаў.

Смерць Міхоэлса, за якую Ца-
нава атрымаў ордэн, пазней падпі-
сала яму смяротны прысуд. Пасля 
смерці Сталіна Берыя зусім не па-
таварыску апублікаваў дакумен-
ты, якія выкрывалі далучанасць 
Цанавы да забойства. У 1953 годзе 
Цанава быў арыштаваны ў Мас-
кве. Ён піша ліст Варашылаву, у 
якім спрабуе абмяняць на свабоду 
інфармацыю пра крыніцу нафты, 
якую ён адкрыў непадалёк ад 
роднага дому, «калі быў пастуш-
ком». Не дамогшыся вынікаў, у 
1955 годзе ён сканчае жыццё са-
магубствам у турме. Мы нарэшце 
выходзім на асфальт.

«Мне вельмі спадабалася! 
Куды пойдзем у наступны раз? 
Мо ў Шабаны? На могілкі вежа-
вых кранаў?» — гэта апошняе, 
што я чую, калі развітваюся, бо 
прыходзіць мой аўтобус.

Удзельнікі гатычнай прагулкі 
дзякуюць за распрацаваны марш-
рут Вадзіму Зелянкову і яго сайту 
«Библиотека минчанина» http://
minchanin.esmasoft.com
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�ВЫДАННІ

КУЛЬТУРА

Алена АНІСІМ

17 верасня прайшоў прэм’ерны 
паказ фільма Уладзіміра 
Коласа «Дзённік «Народнага 
альбома». Дата была выбрана 
невыпадкова. Менавіта ў гэты 
дзень 69 гадоў таму адбылося 
прыяднанне Заходняй Беларусі 
да Усходняй. 

Акрамя таго, сёлета споўніла-
ся 20 гадоў з дня заснавання 
беларускага Нацыянальнага 
гуманітарнага ліцэя імя Якуба 
Коласа, а яшчэ — 10 гадоў таму 
ўпершыню быў пастаўлены ў зга-
даным ліцэі «Народны альбом» 
(аўтары — Міхал Анемпадыстаў 
і Піт Паўлаў). 

Фільм паводле жанру даку-
ментальны. У ім распавядаецца 

пра падрыхтоўку і пошук герояў 
сярод ліцэістаў Польшчы і Бела-
русі для новай версіі «Народнага 
альбома». Уся дзея адбываецца 
на фоне хронік савецкага часу, 
у іх ліку кадры пра далёкія 20-я 
гады мінулага стагоддзя. Самі на-
вучэнцы, прабуючы сябе на ролю 
герояў, разважаюць пра іх лёс і 
час. Аказваецца, у гісторыі Поль-
шчы, як і ў Беларусі, не так шмат 
напісана пра тагачасныя падзеі. 
Ва ўсялякім разе, польскія наву-
чэнцы адзначаюць такую «белую 
пляму» ў сваіх ведах па гісторыі 
ХХ стагоддзя. Таму закадравы 
голас беларускага ліцэіста з 
уласным каментаром-развагай аб 
местачкоўцах (героях «Народнага 
альбома») і іх характарах надае 
фільму непасрэднасці, шчырасці, 
экспрэсіўнасці .

Стужка атрымалася шматпла-
навая і на дзіва захапляльная. 

Нягледзячы на тое, што працяг 
доўжыўся гадзіну часу, цікавасць 
не зніжала да апошняга кадра. 
Большасць гледачоў адзначала 
нязмушаную жывую атмасферу, 
што панавала ў часе здымкаў, 
талент беларускіх і польскіх 
дзяцей. Фільм пераканаўча пра-
дэманстраваў: сучасная моладзь 
жыве ў свеце натуральных ча-
лавечых пачуццяў і ўчынкаў, а 
не ў прыдуманым ідэалагічным 
вымярэнні. Уладзімір Арлоў 
свае ўражанні сфармуляваў так: 
«Фільм дыхае свабодай». Хочацца 
дадаць яшчэ: «Дзённік «Народ-
нага альбома» закранае мінулае, 
адлюстроўвае сучаснасць і скіра-
ваны ў будучыню». 

Можна толькі пашкадаваць, 
што не так шмат людзей убачыць 
гэтую стужку. Тым жа, хто будзе 
мець магчымасць гэта зрабіць, 
раім — паглядзіце.

Язэп ПАЛУБЯТКА 

На мінулым тыдні ў 
канферэнц-зале Палаца 
мастацтваў адбылася 
прэзентацыя кнігі сакратара 
Саюза пісьменнікаў Расіі 
Валерыя Казакова «Цень 
гобліна». Мерапрыемства 
цікавае з двух пунктаў 
гледжання: асобы аўтара і 
зместу кнігі. 

Што да аўтара, Валерый Каза-
коў нарадзіўся на Магілёўшчыне. 
Мае дзве вышэйшыя адукацыі: 
Вышэйшая ваенна-палітычная 
вучэльня і Літаратурны інсты-
тут імя Горкага. Як журналіст 
газеты «Красная Звезда» пабываў 
у шматлікіх гарачых кропках, 
затым у эпоху Ельцына працаваў 
у Савеце бяспекі РФ і Адміністра-
цыі прэзідэнта. Мае званне пал-
коўніка. Узнагароджаны трыма 
ордэнамі, дваццаццю медалямі і 
знакамі адрознення.

Літаратурную творчасць Ка-
закоў пачынаў як паэт. Першае 
выданне — паэтычны зборнік 
«Философия звука». Затым Вале-
рый прадставіў чытачам амаль 
дзесятак кніг публіцыстыкі і про-
зы. Ён узнагароджаны Вялікай 
прэміяй Саюза пісьменнікаў РФ.

«Цень гобліна» — аўтарыза-
ваны пераклад твораў Казакова 
з рускай мовы на беларускую. 
Назва кнігі паходзіць ад аднай-
меннага рамана, дзе апавядаецца 
пра эпоху канца праўлення Бары-
са Ельцына, які ў творы называ-
ецца не інакш як Цар. У рамане 
яскрава падазены зрэз сучаснай 
расійскай правячай эліты: яе 

норавы, метады закуліснай ба-
рацьбы, звядзенне рахункаў між 
сабою і г. д. Сярод герояў кнігі 
чытач беспамылкова можа вы-
значыць асобаў, якія схаваны за 
іх імёнамі: Ельцына, Пуціна, Бе-
разоўскага і іншых прадстаўнікоў 
сённяшняга палітычнага і каля-
палітычнага Алімпа Расіі. Раман 
яскрава дапаўняюць апавяданні 
пра норавы чыноўнікаў сярэд-
няга расійскага звяна. Завярша-
юць кнігу «Абібокі» — кароткія 
замалёўкі жыцця чалавечага з 
філасофскім падтэкстам. Чаго 
варта такое вызначэнне: радасць 
прыходзіць і сыходзіць, а гора 
застаецца з намі.

Напачатку імпрэзы хутка рас-
прададзеныя паасобнікі кнігі 
доўга падпісваў аўтар, чым была 
выклікана затрымка пачатку 
мерапрыемства. Потым былы 
супрацоўнік усемагутнага расій-
скага ФСБ на чыстай беларускай 
мове сціпла распавядаў пра сябе, 

сваю творчую дзейнасць. Нада-
лей удала скарыстаў свой актор-
скі талент Віктар Шалкевіч, які 
вёў імпрэзу, і з першай хвіліны 
між аўдыторыяй, якая налічвала 
не менш двухсот чалавек, і Вале-
рам Казаковым быў наладжаны 
шчыльны кантакт. Прыхільнікі 
творчасці вядомага расійскага 
пісьменніка, які не адрынуў 
свае беларускія карані, шмат 
даведаліся пра яго лёс і планы на 
будучае, у тым ліку ў накірунку 
супольнай працы з Саюзам бела-
рускіх пісьменнікаў. Старшыня 
СБП Алесь Пашкевіч, які пер-
шым вітаў Валерыя Казакова, у 
знак падзякі за яго прыхільнае 
стаўленне да беларускасці і з 
пажаданнем надалей працаваць 
на гэтай ніве падарыў ікону Маці 
Боскай Вострабрамскай. 

Сярод выступоўцаў (а іх было 
амаль два дзесятка) лаўрэат 
Дзяржаўнай прэміі Беларусі ў 
галіне літаратуры Уладзімір 
Някляеў; загадчык секцыі прозы 
СБП Алесь Рыбак, які запрасіў 
пісьменніка на бліжэйшае пасед-
жанне празаікаў; літаратуразнаў-
ца, прафесар Лідзія Савік, якая 
з навуковага пункту гледжання 
ахарактарызавала творчасць 
Валерыя Казакова і паставілі яго 
ў шэраг такіх пісьменнікаў, як 
расіянін Міхаіл Салтыкоў-Шчад-
рын і беларус Андрэй Мрый. Усе 
выступоўцы аднадушна выказ-
валі думку, што ў беларускую 
літаратуру прыходзіць яшчэ 
адна таленавітая асоба. Мастак 
Уладзімір Вішнеўскі, што аз-
добіў кнігу малюнкамі, выказаў 
жаданне і надалей працягваць 
супольную працу. 

Завяршылася імпрэза высту-
памі знакамітых беларускіх 
бардаў Эдуарда Акуліна і Віктара 
Шалкевіча.

Мікола КАНАНОВІЧ

53 гістарычна-краязнаўчыя 
і літаратурныя артыкулы ды 
інтэрв’ю склалі новую кнігу 
Сяргея Чыгрына «Беларуская 
Беласточчына». Кніга выйшла 
ў свет у жніўні ў мінскім 
выдавецтве «Кнігазбор» 
накладам 300 асобнікаў.

Вялікі пласт беларускага 
нацыянальнага і культурнага 
жыцця ад пачатку XX стагоддзя 
і да нашых дзён паказаў аўтар у 
гэтым выданні. Звязаныя фактам 
свайго нараджэння ці дзейнас-
ці з беластоцкай зямлёй, героі 
кнігі ў абсалютнай большасці 
з’яўляюцца таксамі героямі сваёй 
эпохі — эпохі рэвалюцый, вой-
наў і... нараджэння беларускай 
нацыі, якое (на думку некаторых 
сучасных нашых мысляроў) пра-
цягваецца дагэтуль. І роды гэтыя 
пакутлівыя.

Беласточчына дала Беларусі 
палітыка, савецкага беларускага 
дзяржаўнага і партыйнага дзеяча 
Сяргея Прытыцкага, савецкага ге-
нерала Васіля Сакалоўскага, свя-
тара Яўгена Віхрова, архітэктара 
Іосіфа Лангбарда, дырыжора і 
кампазітара Кастуся Кіслага, до-
ктара Янку Геніюша, паэта Хведа-
ра Ільяшэвіча, пісьменнікаў Пілі-
па Пестрака, Петруся Макаля, 
Сакрата Яновіча, Андрэя Чэмера, 
Алеся Барскага, Масея Сяднёва, 
Аляксея Карпюка, паэтаў Максі-
ма Танка і Віктара Шведа, паэтку 
і журналістку Міраславу Лукшу, 
журналіста Віталя Лубу, грамад-
скага дзеяча Яўгена Вапу і яшчэ 
цэлы шэраг беларускамоўных 
літаратараў ды выбітных асобаў 
у іншых сферах. Герояў кнігі, 
беларусаў Беласточчыны, аўтар 
не замыкае ў тэрытарыяльных 
межах іх малой радзімы, а па-
казвае як беларусаў у свеце ад 
Амерыкі да Казані (ці Аўстраліі, 
калі камусьці такое азначэнне 
падасца больш дакладным). 

У прадмове да кнігі намеснік 
галоўнага рэдактара тыднёвіка 
беларусаў у Польшчы «Ніва» 
Віталь Луба піша: «У выніку 
шматгадовага супрацоўніцтва 
з тыднёвікам «Ніва» з’явілася 
рубрыка «Родам з Беласточ-
чыны», у якой аўтар знаёміў і 
знаёміць цяпер ніўскіх чытачоў 
з беларускімі палітычнымі, рэ-
лігійнымі, культурнымі дзеяча-
мі, таленавітымі літаратарамі. 
Гэтыя артыкулы і склалі кнігу 
«Беларуская Беласточчына». 
Яна — доказ жывучасці бела-
рускай ідэі не толькі на этніч-
най Бацькаўшчыне, але і па-за 
яе межамі, у тым ліку і сярод 
беларускага насельніцтва Бе-
ласточчыны». 

Нельга не пагадзіцца з Віта-
лем Лубам пра жывучасць бе-
ларускай ідэі. Блізу паўмільёна 
беларусаў жылі ў Падляшшы 
яшчэ ў 50-х гадах мінулага ста-
годдзя. Праз паўвека іх амаль 
не засталося сярод жывых, як і 
большасці герояў кнігі Сяргея 
Чыгрына «Беларуская Белас-
точчына». Дзеці і асабліва ўнукі 
тых беларусаў сёння збольшага 
пачуваюцца ў гэтым свеце паля-
камі. Але беларуская ідэя там 
(як і тут, у метраполіі) жыве, і 
ўжо больш за паўвека выдаецца 
ў Беластоку беларускі тыднёвік 
«Ніва». Час ад часу там выдаюц-
ца таксама беларускія кніжкі 
і літаратурныя альманахі. Іх 
аўтары — не толькі беластоцкія 
беларускія пісьменнікі. Што да 
беларускай ідэі — стварэння 
беларускай паводле формы і 
зместу дзяржавы, — то яе ажыц-
цяўленне стане магчымым хіба 
пасля завяршэння фарміраван-
ня беларускай нацыі. А калі тое 
адбудзецца, не кажуць ні героі 
кнігі «Беларуская Беласточчы-
на», ні сучасныя мысляры з Рэс-
публікі Беларусь. Ды галоўнае 
— жыве ідэя. А ідэі, як вядома, 
рухаюць светам.

P.S. Кнігу Сяргея Чыгрына 

«Беларуская Беласточчына» 

можна набыць непасрэдна ў 

аўтара або ў мінскай кнігарні 

«Акадэмічная кніга».

Пісьменнік Валерый Казакоў 
на прэзентацыі сваёй кнігі «Цень Гобліна».


